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I. — G E Ç E N T U T A N A K Ö Z E T İ 

(Bu Birleşim üç oturum yapan Genel Kurulda:: 

Başkanlık Divanının 6 . 2 . 1930 tarihli 8 No.lu 
Kararı Genel Kurulun 'bilgisine sunuldu. 

1980 Mali Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı üzerinde­
ki görüşmelere devam olunarak; 

'Gümrük ve Tekel Bakanlığı, 
Turizm ve Tanıtma Bakanlığı, 
Basın -• Yayın Genel Müdürlüğü, 
lîmar ve İskân Bakanlığı, 
Ulaştırma Bakanlığı, 
Bütçeleri kalbul edildi. 
il980 Yılı Toprak ve Tarım Reformu Müsteşarlı­

ğı Bütçe Kanunu Tasarısının tümü açık oya sunuldu, 
oyların ayrımı sonucunda kabul edildiği bildirildi. 

1980 Yılı Tekel Genel Müdürlüğü Bütçe Kanunu 
Tasarısının bölüm ve maddeleri onaylandı, tümü 
açık oya sunuldu, oyların ayrımı sunucunda kabul 
edildiği; 

1980 Yılı Devlet Hava Meydanları İşletmesi Ge­
nel Müdürlüğü Bütçe Kanunu Tasarısının bölüm ve 
maddeleri onaylandı, tümünün gelecek birleşim açık 
oya sunulacağı, 

Bildirildi, 

7.2.1980 Perşembe günü saat 10.00'da toplanıl­
mak üzere birleşime (7.2.1980) saat 00.l5'te son ve­
rildi, 

(Başkan Başkan 
Başjkanıvdkili iBaşkanvekdli 

Rahmi Erdem Mehmet Ünaldı 

Divan Üyesi 
Afyonkarahisar 
Mustafa Çelik 

Divan Üyesi 
Tabii Üye 

Emanullah Çelebi 

Divan Üyesi 
Bingöl 

Mehmet Bilgin 

Divan Üyesi 
Bilecik 

Mehmet Erdem 

II. G E L E N K A Ğ I T L A R 

Rapor 
1. — Anayasa Mahkemesinde açık bulunan bir 

asıl üyelik için yapılan seçime dair Anayasa ve Ada­

let Komisyonu Raporu. (3/1701) (S. Sayısı : 992) 
(Dağıtma tarihi : 6.2.1980) 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Cengizhıan Yorulmaz, 

DİVAN ÜYELERİ : Kenıaî Caniürk (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) Hüsamettin Çelebi (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) 

BAŞKAN — 32 nci Birleşimi açıyorum. 

1. — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi: 1/315; 
C. Senatosu: 1/649) (S. Sayısı : 949) (1) 

IV. _ GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

A) MİLLİ SAVUNMA. BAKANLIĞI BÜTÇE-

(1) 949 S. Sayılı basmayan 3.2.1980 tarihli 28 nci 
Birleşim tutanağına ehlidir. 

SI 
BAŞKAN — 1980 Mali Yılı Bütçe Kanunun ta­

sarısının görüşülmesine devam ediyoruz,, 
Milli Savunma Bakanlığı Bütçesinin görüşülmesi­

ne başlanacak. 
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Komisyon?... Hazır. 
ıMilli (Savunma ©akanı?... Hazır, 
Grupları adına söz isteyen sayın üyeler: 
/Adalet Partisi Grulbu adına Sayın Süleyman Tun-

cel, Cumlhuribaşk anınca Seçilen Üyeler Grulbu adına 
Sayın Hilmi Fırat, Cumhuriyet Halk Partisi Gru­
bu adına Sayın FrJhrl Dayı, Milli Birlik Grubu adına 
Sayın Kadri ıKaplan, 

ıŞahıslan adına söz isteyen sayın ülyeler: 
Sayın Ahmet Yıldız, Saym Orhan Çalış, Sayın De­

mir Yüce, Sayın Cenap Ege, Sayın Besim Üstünel, 
Saym Remzi Hatip, Sayın Lû'tifi Doğan, Sayın Tuncel. 

Adalet Partisi Grulbu adına Sayın Süleyman Tun­
cel, 'buyurun efendim. 

(Gruplar adına 'Konuşmalar 45'er dakika, şahıslar 
adına 10| dakika ve Saym Bakan için 45 dakikadır. 

AP GRUBU ADINA SÜLEYMAN TUNCEL 
'(İzmir) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun 
değerli üyeleri: 

Adalet Partisi Senato Grulbu olarak 19801 senesi 
Milli Savunma 'Bakanlığı Bütçesi üzerinde görüşleri­
mizi sunmak üzere huzurlarınızda bulunuyorum. 

IDeğerli arkadaşlarım; 
'Milli 'Savunma 'bütçeleri Meclislerimizde müzakere 

edilirken, haklı olarak parlamenter arkadaşlar. Silahlı 
Kuvvetlerin problemlerine politik 'bir yaklaşımla kendi 
felsefeleri doğrultusunda hal çareleri gösterirler. 'Ba­
zen, işin taktik ve tekniğine inenler de görülür; RE-
MO Planı, askerlik süreleri, harp sanayiinin kurul­
ması gibi konular parlamenterler arasında halen can­
lılığını sürdürmektedir. Bu sene de bu konular, 
Türkiye Büyük Millet Meclisi Bütçe Karma Ko­
misyonunda îbulunan üyelerce ele alındı ve tartı­
şıldı., Komisyon da konuşan üyelerin büyük bir 
çoğunluğu temenni olarak da olsa, Türk Silahlı 
Kuvvetlerinin artık biran önce sıkıyönetimden alı­
narak, asli görevleri olan dışa dönük vatan savun­
ma görevine dönmesini arzu ettiklerini beyan 
ettiler. 

iBu temennilere katılmamak elde değildir. İyi ni­
yetle ortaya atılan Ibu fikirlere karşı çıkma'k mümkün 
değildir. Gayet tabii Silahlı Kuvvetlerin asli vazifesi, 
TOric, yurdunu yaibancı kuvvetlere karşı savunmak­
tır. 

IDünyada, rejimi ne olursa olsun, hiç bir devlet 
silalhlı kuvvetlerini 'kendi vatandaşlarınla karşı kullan­
mak istemez. Her devlet için, Silahlı Kuvvetlerin da­
hili meselelerde 'kullanılması, >o devletin kolluk 'kuv­
vetlerinde veya kaza organlarındaki aksaklıkların işa­

retidir. Normal kolluk kuvvetlerinin ve kaza organ­
larının kifayet ve rnüessiriyeti, cezaların caydırıcılığı, 
devletin teminatıdır. 

'Bununla iberaJber, her devlette zaman zaman devlet 
organlarının işleyiş tarzındaki aksaklık ve noksanlık­
lardan dolayı, arzu edilmemesine rağmen, dış güç­
lere karşı harlbe hazırlanan silahlı kuvvetlerini, dev-t 
letin ve toplumun selameti için içeride kullan d ıkları 
da bir vakıadır. 

'Bizden önceki Sayın Ecevit Hükümeti de, yurt 
sathında cereyan eden vahim hadiseler karşısında 19 
ilimizde sıkıyönetim ilân etmek durumunda kalmıştır. 

İktidar ve muhalefet partilerine mensup bütün 
parlamenterler hu durumdan üzgündürler; ama, milli 
[bütünlüğümüzün korunması, can ve mal güvenliğinin 
yeniden tesisi için başka çaremiz de yoktu. Profo-
lem, bugün Silahlı Kuvvetlerimizin üzerindeki fcıu ağır 
yükü en kısa zamanda kaldırıp kaldıramayacağımız-
dıı\ 

Sıkıyönetimle -bir memleketin idaresinin normal 
bir idare tarzı olmadığında hepimizin ittifak halinde 
olduğuna inanıyorum. Sıkıyönetimin sevimsiz olduğu­
ma katılmamanın imkânı yoktur; ama hastalanan bir 
insana şifa bulsun diye bazen dozajı tayin edilen ze­
hir verilebildiği gibi, can ve mal güvenliğinin, ka­
mu düzeninin tekrar sağlıklı bir seviyeye gelebilmesi 
için sıkıyönetim zarureti vardır. Türkiye, devletler ca­
miası içinde silahlı kuvvetlerini dahili problemlerde 
kullanan ne ilk ve ne de son devlet olacaktır. 

IBugün, Adalet Partisi Grubu olarak biz bir seneyi 
aşkın bir süreden heri devam eden sıkıyönetimin yeri, 
kanuni ihtiyaçları üzerinde fikirlerimizi beyan etmek 
istiyoruz/ 

Bazı arkadaşlarım, bu hususların genel bütçe veya 
İçişleri 'Bakanlığı bütçe müzakerelerinde görüşülme­
sini daha uygun bulabilirler. Kendilerine ilk nazarda 
hak vermemenin imkânı yoktur; ama Silahlı Kuvvet­
lerimizin güzide temsilcilerinin hazır bulunduğu bir 
oturumda, memleketin en âcil 'bir durumunun tar­
tışılması, her şeyden Önce Parlamento ve yönetimin 
asker kanadıyla sağlıklı bir diyalog sağlayacağına 
inanmaktayız, 

ıSayın senatörler} 
Hepimizin bildiği bazı hakikatleri probleme yak­

laşabilmek için kısaca tekrar etmek durumunda ka­
lacağımdan üzgünüm. Bazı hakikatleri açıkça belirt­
memizin gayesi, milletçe çektiğimiz hastalığa seri ve 
doğru 'bir teşhis koyabilmek içindir. Sosyal bünye­
mizdeki bu hastalığın teşhisinde birleşemez veya ge-
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dikirsek, hastalık şiddetini artırarak devam eder. 
Hastalığın seyrine göre ilacının dozajını ayarlayamaz 
isek, hastalık yine devam eder. Hastalık uzun zaman­
dan beri sıkıyönetime rağmen şiddetini artırarak de­
vam ettiğine göre, teşhisimiz doğru değildir. Tedavi 
için ileri sürdüğümüz önlemler kifayetsiz demektir. 
O halde sıkıyönetimi gerektiren hastalığımızın adı 
nedir?.. Anarşi midir, bölücülük müdür, her ikisi 
Ibirden midir, ferdi terör müdür, planlı programlı 
(kitle terörü müdür, yoksa başka bir şey mıdır?.. 
Sebepleri iktisadi veya sosyal mıdır?.. Marksist ve 
faşist düşüncelerden mi kaynaklanmaktadır?. Bu has­
talığın seyrine göre hangi seviyeye gelinmiştir?.. Bu 
hususlar Yüce Meclislerimizde çok tartışılmıştır. Te­
menni ederiz ki, bundan sonraki tartışmalarda teş­
his ve tedavi usullerinde bir görüş birliğine varılır. 

©izim kanaatimize göre, anarşi Türkiye'mizde 
1957'de başlamış ve bu anarşi bir ihtilalin sebebi ol­
muştur. 1960| - 1963 seneleri, anarşi ve ihtilal teşeb­
büslerinin iç içe, koyun koyuna yaşadığı bir dönem­
dir. 1964 - 1967 seneleri ihtilal teşebbüslerinin du­
mura ağradığı, anarşinin yeraltına çekildiği dönem­
dir. 1968 - 1970, kitle yürüyüşlerinin sokağa hâkim 
olduğu tipik yıllardır. 1971 - 1974, anarşinin bastı­
rılıp salıverilme ve yeniden hazırlık dönemidir. 
1975 - 1978 anarşinin teröre, örgütlü teröre, kitle te­
rörüne dönüştüğünü görmekteyiz. 1979'dan itibaren. 
kitle terörünün gayrinizami harbe dönüştüğünü mü-
şahade ediyoruz. 

Adalet Partisi Grufbu olarak kanaatimiz, halen 
cereyan eden hadiselerin, geçen seneki Bütçe görüş­
melerinde de behrttiğimiz gibi. gayrinizami harp ol­
duğu m-er'kezindedirj 

Niksar olaylarının seneyi devriyesi münasebetiyle 
cereyan eden hadi sat, sıkıyönetime rağmen Devlet 
güçlerine kafa tutmak mahiyetindedir. 

1 Mayıs 1979 hadiseleri sıkıyönetime rağmen bir 
karşı güç gösterisidir. TÖB - DER'in yurt sathında 
(başlatmak istediği hareket, bir ayaklanma hareketi 
provasıdır., 

'Mustafa Suphi'nin ölüm yıldönümünde sıkıyöne­
time rağmen İstanbul'da aynı anda 5-6 bankanın 
blomlbalanalbilmesi terörist hareketin planlama ve 
koordinasyon gücünün delilidir. 

istanbul'da karakolu basıp 8 - 10 polisi kendi 
tevkifhanelerine hapsedip, karakolu ve önündeki 
araçları tahrip edebilmeleri Silahlı Kuvvetlere bir 
guç gösterisidir. 

Hapishaneleri basıp, jandarma ve gardiyanları 
şehit ederek içerideki yoldaşlarını kurtaraibiliyorlar-

sa, bu onların cüretlerinin seviyesinin ispatıdır. Sıkı­
yönetime rağmen katliam ve soygunlarda bir artış 
olmuş ve olmakta devam ediyorsa, teşhiste hatamız 
var, gayet talbii önlemlerimizde noksanlarımız var 
demektir. 

Güneydoğu illerimizde şekavetlerine devam eden 
Aipocu'larm 5 elebaşısı, hapishaneden kendilerini 
muhafaza ile yükümlü gardiyanlar tarafından salıve-
rilirse, Birinci Ordu Karargâhı olan Selimiye Kışla­
sında tutuklu bulunan 6QQ komünist militan yatak­
larını yakıp, pencereleri kırarak, karyolalarını pen­
cereden dışarıya atabiliyorlarsa, bunların yaptıkları­
na anarşi, terör değil, ayaklanma denir; sıkıyönetime 
de, Devlete de isyan demektir. 

Kıymetli arkadaşlarım; 
Adalet Partisi olarak bizim teşhisimiz; içinde bu­

lunduğumuz safhanın anarşi ve terör değil, tekrar be­
lirteyim gayrinizami harbin ilk safhasıdır. 

Peki, iç savaş bu gidişle ne zaman başlayacaktır?. 
Kurtarılmış bölgeler iyice taazzııv edip, bu bölgeler 
arası boşluklar doldurulduğunda, fabrika, işyeri, ma­
halle ve köy devrimci komiteleri çevrelerine iyic* 
hâkim olduğu, kamuoyunun ekseriyetinde Silahlı 
Kuuvetler kâğıttan bir kaplan, ayaklananların ise ha-
Ikiki kahraman olduğu kanaati hâkim olmaya başla­
ması ile birlikte olacaktır. Bunu beyan ederken bir 
kehanette bulunduğumuzu iddia etmiyoruz. Bütün 
dünyada Mao'dan başlayarak tatbik ettikleri tak­
tik ve stratejiye bakarak söylüyoruz. 

Üzülerek ifade edeyim ki, geçen sene yapılan 
Milli Savunma Bakanlığı Bütçesinde de gayrinizami 
harpten bahsetmiştik; ama fikirlerimize iltifat edil­
memişti. Silahlı Kuvvetler noksan ve kifayetsiz ted­
birleri ihtiva eden 140;2 saylılı Sıkıyönetim Kanunu 
ile başbaşa bırakıldı. Şimdi, Kanunda yapılmak iste­
nen sathi değişiklerin ise, sadıra şifa bulacağı kanaa­
tini taşımıyoruz. Tabii bu Kanun Yüce Senatoda gö­
rüşülürken fikirlerimizi açıklayacağız, 

Kıymetli arkadaşlarım;1 

Devlet sırlarına vakıf olan sorumlu başbakanlar: 
Sayın Ecevit dahil, zaman zaman memleket dahilin-ı 
de cereyan eden üzücü hadiselerin dış güçlerle irti­
batlı olduklarını açıklamışlardır. Bazı politikacı ve 
yorumcular. Kabil - Addis-Ababa-Ankara üçgenin-
den bahsederek, bu bölgede haritaların yeniden dü­
zenlenme çabalarının sürdürüldüğünden bahsetmiş­
lerdir. Bunlar, sayın senatörlerimizin hafızalarında 
tazeliğini muhafaza eden haber ve yorumlardır. Bu 
haiberlerin yayınlanmasından sonra bu üçgende neler 
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olmuştur? Cereyan eden ve etmekte olan hadiseler 
milli güvenliğimizle yakinen ilgili olduğu kanaatin­
deyiz. 

Evvela, dost ve komşu İran'da Şah dönemi sona 
ermiştir. İran Devleti ve onun koruyucusu Silahlı 
Kuvvetler çökmlüş, Devlet otoritesini tem'sil ,eden güç 
hadiselerin başladığından bu yana henüz belirlene­
memiş, Silahlı Kuvvetlerin var olup olmadığı tartı­
şılır hale gelmiştir. Halen Devlet otoritesinin tem­
silcisi Ayetullalh Humeyni'midir, Devrim Komitesi 
midir, Devrim Muhafızları mıdır, Hükümet midir, 
talebeler midir, hâlâ belli değildir?. 

CENTO'nun lağvı ve İran'ın Üçüncü Dünya 
Tarafsızlıklar Blokuna geçişi Silahlı Kuvvetlerimizin 
muhafaza ile yükümlü hudut uzunluğunu artırmış­
tır. iran'daki etnik 'guruplar bu otorite buhranın­
dan ne istikamete kayacaklardır? Aralarındaki mu-' 
basamat ülkeyi parçalayacak mı 'belli değildir? 

Güney Yemen, Kuzey Yemen'e saldırmıştır. Bu­
nun Aden Boğazı'nm kontrolü bakımından önemi 
nedir .. 

JAfganistan, Sovyetler (Birliği tarafından işgal 
edilmiştir. Her an Afganistan'daki Sovyet Birlik­
lerinin Pakistan veya Beluciistan üzerinden Hint Ok-
yunusu'na ulaşabileceği endişesi bütün dünyaya hâ­
kimdir. Sovyet Birliklerinin Hint Okyanusu'na çı­
kışı, Hürmüz Boğazı'nı kontrol edişi, dünya denge­
sine ne getirir, ne görurür münakaşası yapılmakta­
dır. 

Akdenizle ve Hint Okyanusunda Amerikan Silahlı 
Kuvtvetleri her gün artan bir tempoda yığılmaktadır 
Bütün dünıya devldtleri sıcak bir harbin korkunç 
nefesini enselerinde hissetmektedirler. Nedir bu iki 
süper devletin 'bölge devletlerinden istedikleri? Ka­
naatimizce bir enerjiye tesâhub savaşı kapımızın 
(önündedir. Hepimizin malumu olduğu üzere, NATO 
<ve Batı'nın sanayileşmiş ülkeleri, dünyanın en zen­
gin petrol rezervleri ve petrol ticaretinin tek taraflı 
olarak Sosyalist Blok tarafından zaptedilmesine veya 
ıkbntrtol edilmesine göz yumamazlar. Çünkü, bu 
petrol olmazsa hazarda ve seferde ayakta kalmala­
rına imkân yoktur, Sosyalist Blokun petrol ihtiyacı 
ise, kendi kendine kifayetli değildir. Yabancı kay­
naklara dayanmadan bir fcomvansiyonel genel harbi 
idame ettirmeleri, Î98Q yılının sonundan itibaren 
miürnkün değildir. 

Kanaatimizce Türkiye'de, komşu devletlerde ve 
bölgemizde cereyan eden hadiselerin gizli veya aleni 
olarak tahrik veya tertiplerinin anagayeleri, Deli 

Petrol'dan beri sıcak denizlere çıkma isteğinde olan 
Rusya'nın; aynı zamanda petrol ihtiyacını karşılama 
isteği ve karşı tarafı bu enerji gücünden mahrum et­
me arzusudur. Hürmüz, Aden ve Türk boğazları, 
petrolü deniz yoluyla nakletmek için birer kısa va­
deli araçtırlar. 

İBatı ise, kendi sanayi varlıklarının anagirdisini 
teşkil eden bu enerji hammaddesinden mahrum kal­
mak istememektedir. Bizce bölge içinde veya civa­
rında oynanmak istenen oyunların temelinde jeopo­
litik ve petrol yatmaktadır. 

Sayın senatörler; 
Enerji ve dış politika konularını dile getirmemi­

zin sebebi, asli görev ve tali görev münasebetleriyle 
zamanlamanın gözönünde bulundurulması içindir. 
Bölgede nükleer ve konvansiyonel harp kapımıza 
kadar gelmişken, Türk Silahlı Kuvvetlerinin iç prob­
lemle iştigal etmesi, başta vatanperver Türk Silahlı 
Kuvvetleri kadar, hepimizi üzmektedir. Planlı bir su­
retle yurt savunmasına tahsis edilmiş birçok birlik 
şehirlerimizde terörist aramakta kullanılmaktadır. En 
lüzumlu ve en acil bir durumda Silahlı Kuvvetler 
asli vazifelerine, vatan bekçiliğine dönememektedir­
ler. Bu, hazin bir tablodur. 

Halen Türk Silahlı Kuvvetleri, askeri - tabirle 
bir iç harp manevrası yapmak zorundadır. Bu iç harp 
manevrası, öncelikle Doğu Cephesinde kati neticeyi 
aldıktan sora Batı'ya teveccühü veya tersi anlamına 
değildir. Bu iç harp manevrası, bütün vatan sathın­
da cereyan eden gayrinizami harbin köküne kibrit 
suyu dökerek, gerilerinden emin olarak hudutlarına 
dönmek olmalıdır. 

Bu vazifelerin her ikisini de aynı anda yapmak 
mümkün değildir. Asıl görevin ifasına mani olan 
taii görevin öncelikle başarılması bir askerlik kaide-
sidir. 

Memleket sathındaki bu kargaşalık bir an önce 
bitirilerek, gözlerimizi hudutlarımızın ötesinden yur­
dumuza müteveccih muhtemel hareketlere döndür­
memiz icap ediyor. Bunun süratle tahakkuku ise, ye­
ni kanunlarla Silahlı Kuvvetlerimizi takviye etmek­
le mümkündür. Millet olarak çektiğimiz ıstırap dün­
ya siyasal konjonktürü muvacehesinde artmaktadır. 
Bütün millet, «Bitsin artık bu şeni davranışlar, katil­
ler ve şekavetler» diye haykırıyor, Devlet organları 
arasında nizamlayıcı ve tertipleyici gördüğü Parlamen­
tomuzdan bir çare bekliyor. 

Bazı arkadaşlarım, «Hükümetsiniz, İktidarsınız, 
emrinizde Silahlı Kuvvetler var, ne lazımsa yapın» 
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diye yükü üzerlerinden atmak isteyebilirler. Biz Ada­
let Partisi olarak Hükümetin sahibiyiz. İcraatının iyi, 
varsa aksayan taraflarının muhatabıyız. Bir anlam­
da İktidar olmakta maluliyetimiz var. Parlamentoda 
azınlıktayız, millet ve Devlet problemlerinin çözü­
münde desteğe ihtiyacımız var. Hürriyetçi parlamen­
ter sistemin ana kaynağı olan Parlamentoda, kanun­
ların çıkarılmasında bütün partilerin vatanperverane 
desteğine muhtacız. Desteklerseniz, Silahlı Kuvvetle­
rimizin önünde bulunan kanuni engelleri kaldırıp, 
yeniden vazedebilecek kanunları meriyete koyabili­
riz. 

Bazı arkadaşlarım, «Anarşi paketi» diye adlandı­
rılan kanun değişikliklerinin Yüce Senatoda Bütçe 
müzakerelerini müteakip ele alınacağını, daha başka 
ne istediğimizi sorabilirler. Haklıdırlar, geçirmeye 
çalıştığımız paket, sosyal hastalığın 1970 - 1973 döne­
mine ilaç teşkil edebilecek durumdadır. Şimdi, geç 
kalmış olmakla beraber, zorunlu bir eklemeden 
başka bir özelliği yoktur kanısındayız. Yeni kanun 
dizilerine ihtiyacımız olup, ayrı bir konseple bu 
meseleye yaklaşmamız icap etmektedir. 

Kanun ve nizamın normal şartlarda idamesi için 
lüzumlu olanların fevkalade şartlarda kifayet etmeye­
ceğinin hepimiz idraki içindeyiz. 

Fevkalade haller, fevkalade usul ve kanunlarla 
halledilir. Hastalığın seyri, bünyenin ilaçla tedavi­
sine imkân vermiyorsa, hasta ameliyat ediliyor. Ame­
liyat, tıpta fevkalade haldir. İlaçla tedavi ise, nor­
maldir. 

Sayın senatörler; 
Sayın Başbakan Demirel, iki aylık bir dönemde sık 

sık, «Memleketin fevkalade ahvalde olduğunu..» be­
yan etmiştir. Nedir fevkalade hal?... Anayasamızın 
123 ncü maddesinin başlığı, «Olağanüstü haller» ol­
duğu halde, gerekçesinde işaret edildiği gibi tabiî 
âfetlere mi inhisar etmektedir? Vatandaşlar için ko­
nulabilecek para, mal ve çalışma yükümlülüklerini 
kanunla vazetmekle iş bitiyor mu?.. Anayasamızın 
bu kısır görüşünün sıkıntısını Devletin kaza ve yü­
rütme organları senelerden beri çekmektedir. Baz: 
arkadaşlarımın, sıkıyönetim ve seferberliğin fevka­
lade hal olduğu kanılarına katılmamız mümkün de­
ğildir. Sıkıyönetim ve seferberlik, fevkalade ahvalden 
seiamete çıkış için bütün devletlerce uygulanan çare­
lerdir. O halde, nedir fevkalade hal?... 

Bir ülkede, can ve mal güvenliğinin kalmadığı, 
kamu düzeninin kökünden sarsıldığı, devlet ve reji­
min tehTkeye girdiğine dair kuvvetli belirtiler belir-
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diği, devletin ülkesi ve milletiyle bütünlüğünün teh­
likeye maruz bulunduğu, milletin genel sağlığının teh­
dit haline düştüğü, yaygın tabii âfetler, yaygın şiddet 
hareketleri ayaklanma, iç ve dış harp tehlikesinin be­
lirdiği günden, bu halin ıslahı ile sonuçlanıncaya ka­
dar geçen zamana bugün bütün dünyada ve bilhassa 
mensubu bulunduğumuz hürriyetçi parlamenter sis­
temlerde fevkalade hal diye tarif edilmektedir. 

Bir ayaklanma, bir içsavaş. bir dış düşmanla savaş 
ihtimalinden sonuç alınıncaya kadar geçen süre fev­
kalade haldir. Fevkalade haller, milli menfaatler için 
Anayasaların bahsettiği temel hak ve hürriyetlerin 
kısıldığı dönemlerdir. Fevkalâde ahvalden sürat ve 
emniyetle geçebilmek için sıkıyönetim ve seferberlik 
ilan edilebildiği gibi, sivil ve askeri her kademe yöne­
ticilerin kaynağını Anayasa ve yasalardan alan ilave 
yetkiler tanınır, cezalar artırılır. 

Kıymetli arkadaşlarımın beni mazur görecekleri­
ne eminim. Herkes bilebildiği şeylerden misaller ve­
rir. Ben de eski bir pilot ve asker olarak geçmişteki 
bilgilerimden bir misal vererek konunun izah ve tari­
fini kapamak istiyorum. 

Bugün modern tayyarelerde iki sistem vardır. Bi­
ri. normal yakıt, elektrik, hidrolik ve sair sistemleri, 
diğeri ise bunlara muvazi emergeney sistemlerdir. 
Normal sistemlerden herhangi birisi arıza yaptığında, 
pilot yedekte bulunan emergeney sistemi çalıştırarak 
kendini, varsa yolcuları ve tayyareyi kurtarır. Tıpkı, 
büyük fabrikalardaki yedek jeneratörlerin elektrik 
arızalarında devreye sokulduğu gibi. Bugün Türkiye 
Cumhuriyetini kurtaracak emergeney sistemler yok­
tur, varsa bile noksanlıklarla maluldür. O kadar nok­
sanlıklar ve boşluklar vardır ki, asker kökenli sayın 
senatörler bilirler. Türk Silahlı Kuvvetleri milli ve 
NATO alarmını ilan ve yürürlüğe koyabilmek için 
bu alarmların kanuni mesnetlerini senelerden beri 
arayıp durmaktadırlar. 

Sayın senatörler; 

Gayrinizami harp. fevkalade hallerin kapsamına 
giren, yukarıda yaptığımız tarifin bir bölümüdür. 
Gayrinizami harbi sürdürenlerin gayesi, hürriyetçi 
parlamenter sisteme dayalı Türkiye Cumhuriyetini 
yıkmaktır. Düzeni devirip yerine Marksist bir dü­
zen kurmaktır. Bunun için silahlar patlamakta, bom­
balar atılmakta ve bankalar soyulmaktadır. Hedef 
Devlettir, hükümet değildir. Parlamenter sistemde hü­
kümetler gelir ve gider, bu değişmenin kaideleri var­
dır. Hükümet, Devletin bir organıdır. 
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Bütün yurt sathında cereyan eden gayrinizami 
harbin gayesi. Devleti yıkıp, uzun vadede de olsa, 
devletsiz bir komunal toplum yaratmaktır. Halen 
yurdumuzda cereyan eden savaş, esasında Devletin 
var olup olmayacağı gayesini gütmektedir ve üç ta­
raflı sürdürülmektedir. 

Taraflardan biri can ve mal güvenliğini, kamu 
düzenini, kamu hâkimiyetini sağlamakla yükümlü 
kolluk kuvvetleridir. Üzülerek beyan etmek mecburi­
yetindeyim ki, dernek politikasına bulaşmış bir kı­
sım polis, Emniyet Teşkilatını parçalamıştır, mah­
vetmiştir. Az da olsa hadiseler şunu göstermiştir ki, 
bazı polisler, teröristlerle omuz omuza mücadele et­
mekte veya bu gibilere yataklık etmektedir. Bugün, 
hiç değilse bir kısım polisin Devletten yana olup ol­
madığı şüphesi herkeste vardır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Devlet sorumluluğu yüklenen başbakanların, ha­

len Türkiye'nin fevkalade haller yaşadığına dair be­
yanlarından biraz önce bahsetmiştim. Fevkalade hal­
lerde, çağdaş devletlerce öngörülen anayasal düzen­
lerdir. Mesela Kanada; 1977'de patlak veren hadise­
leri, çıkardıkları kararname ve kanunlarla harp ted­
birleri kanununa atıf yapmak suretiyle önlemişler­
dir. Bu memleketin aldığı tedbirler, bizlere örnek teş­
kil edebilecek mahiyettedir. 

Demokrasinin beşiği addedilen İngiltere'de IRA 
tedhişçilerine tatbik edilen müeyyideler, Almanya' 
daki antiterör kanunları normal ve fevkalade yasala­
rımızın tanziminde emsal olabilirler. Hiç kimse bu 
devletleri faşistlikle Pinochet idaresine benzerlikle 
suçlayamaz. Her devlet kendini ayakta tutabilmek 
için yıkıcı ve bölücü faaliyetlere karşı yeni yeni ka­
nun; tedbirler almaktadır. 

İtalya ve İspanya, ceza ve usul kanunlarında ye­
niden değişiklik yapmıştır. Bu memleketlerdeki yıkı­
cı faaliyetlerin seyri ile yurdumuzda cereyan eden ha-
disat mukayese edilirse, oralarda bizimkine göre sulh 
ve sükûnet vardır; ama bütün bunlara rağmen idari 
ve cezai hükümleri bizimkinden daha ağırdır. 

Bugün merkezi ve mahalli idare kadrolarında 
militanlar vardır, suçlular vardır, Devlet yıkıcıları 
vardır diyoruz ve geliniz, Amerika, Fransa, Almanya' 
da olduğu gibi rejim düşmanı, Devlet düşmanlarını 
Devlet kadrolarına almamak, sızmışlarsa süratle tas­
fiye edebilmenin kanuni tedbirlerini alabilelim diyo­
ruz. Ne komünist, ne faşist ve ne de Nazi tandaslı 
kişinin Amerika'da resmi bir görev almasına imkân 
yoktur. 

İRA'dan dolayı kısmi bir fevkalade hal yaşayan 
İngiltere'de bu teşekkül ile ilgili olduğundan şüphe­
lenilen kişi veya kişilerin, alınan tertipler sonucu mah­
keme olmaksızın uzun müddet tevkif edilebilmeleri 
halihazırda bizim havsalamızın alamayacağı husus­
lardır; ama devletin ve toplumun yararına olacaktır 
diye, bu Devletin idarecileri tarafından cesurane bir 
kararla alınmış yasal tedbirler yürürlüğe konmuş­
tur. 

Sayın senatörler; 

Halen bu güzel vatanda yaşayan insanlar yurt 
sathında her gün cereyan eden hadiseler karşısında 
üzgündür ve bunun da ötesinde yılgındır. Örgütlü te­
rör Devlete karşı çıkmış, sıkıyönetime rağmen Devle­
ti pasifist bir hale sokmuştur. Kimse geleceğinden 
emin olmadığı gibi, en mühimi, en aziz varlığı olan 
can güvenliğinden mahrumdur. Bütün millet sinmiş, 
kanunları tatbikle mükellef insanlar hayat korkula­
rından kanunları tatbik edemez duruma düşmüşler­
dir. Bunlar, «Benim de çoluk çocuğum var, benim de 
canım var, benim güvenliğimin garantisi nedir?» diye 
kerdi kendilerine soruyor ve kanunları tatbikten çe­
kiniyorlar. Milletin çekingenliği yüzünden suçlular 
apartmanlarda oturuyor, aramızda serbestçe dolaşı­
yor ve şerir hareketlerine devam ediyorlar. Bunları 
gören, bilen içimizde pek çok kimse olmasına rağ­
men, Devlet organlarına ihbar cesareti gösterileme-
mektedir. Bu suretle topyekûn milletin bu pasif tutu­
mu, topluma isteksiz de olsa endirekt yataklık yapma 
seviyesine indiriyor. 

Halbuki Federal Almanya'da Şilâyer'in Baader-
Meinhof Çetesi tarafından öldürülmesi olayıyla ilgili 
olarak polise günde vasati 10 bin ihbar yapılıyordu. 

Kanada'da 28 Ekim 1970'de Kamu Düzeni (Geçi­
ci tedbirler) Kanunu diye kabul edilen bir yasaya gö­
re, pasif bir gayrikanuni örgüt üyesi ile bunlara yatak­
lık yapanlara beş seneye kadar hapis cezası verilmek­
tedir. Bu Kanunun 4 ncü maddesine göre, herhangi 
bir anarşist olaya karışmasa dahi, gayrikanuni bir 
örgüte sadece üye ise, böyle bir örgütle muhabere 
edenlere, böyle bir örgütün propagandasını yapanla­
ra, böyle bir örgüte para toplayan veya verenlere, 
gizli, gayrikanuni örgütün çıkardığı neşriyata abone 
olanlara beş seneye kadar hapis cezası veriyor. 

Bu Kanunun 5 nci maddesi, gizli örgüt üyesi ol­
duğunu bildiği halde ihbar etmeyenlere beş seneye 
kac'ar ağır hapis cezası veriyor. 

Kanunun 6 ncı maddesi ise, «Herhangi bir bina, 
odı, müştemilât veya diğer yerlerin sahibi, kira-
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cısı, temsilcisi veya yöneticisi buralarda kanun dışı 
bir örgütün veya bunun herhangi bir kolunun, ko­
mitesinin veya bunun üyelerinin herhangi bir top­
lantısına veya bu kanun dışı örgütün amaç, prensip 
veya politikalarını gerçekleştirmeyi amaçlayan kanun 
dışı hareketleri savunan veya destekleyen herhangi 
bir toplantıya bilerek müsaade ederse kanun naza­
rında suçludur.» addediliyor beş bin dolar para ceza­
sına ve beş yıla kadar hapis cezasına çarptırılıyor. 

Kıymetli arkadaşlarım; 
Meclislerimizde ve basınımızda sık sık dile getiri­

len bir konuda terörizmle mücadelede esas, Anaya­
samızın tanıdığı hak ve hürriyetlerin ihlal edilmesin­
den, demokratik yollarla halledilmesi icap ettiği hu­
susudur. 

Kanada, hürriyetçi parlamenter sistemle idare edi­
len demokratik bir ülkedir. Tıpkı bizim Anayasamızın 
birinci kısım 1, 2, 3, 4 ncü bölümlerinde belirtildiği 
gibi özel yasalar çıkararak, Kanada vatandaşları için 
insan hak ve ödevlerini belirtmiştir. Buna rağmen 
Kanada Devleti bahsettiğimiz kamu düzeni (geçici 
tedbirler) Kanununun 12 nci madde birinci ve ikinci 
fıkralarında aynen şöyle demektedir. 

«Madde 12. Fıkra 1. — Bu Kanun Kanada İn­
san Hakları Beyannamesi Kanununa rağmen yürür­
lüğe konacaktır. 

Fıkra 2. — Yukarda 1 nci fıkradaki hükümlere 
rağmen fıkradaki hiçbir şey Kanada İnsan Hakları 
Beyannamesinin 2 nci maddesinin (A) ila (G) fıkra­
larının...» ki, bu fıkralar, «Bir kişinin keyfi tutuk-
lanamayacağını, zalimane, olağandışı muamele ve ce­
zaya tabi tutulamayacağı, tutuklunun muayyen bir 
süre içinde mahkeme önüne çıkarılacağı, savunmaya 
her türlü delil gösterme yetkisi, tabii yargı müesse­
sesi...» gibi hak ve hürriyetlerden bahsetmektedir. 
İkinci fıkra da bunları keenlemyekûn addetmektedir. 

Aynı Kanuna göre bizdeki Sıkıyönetim Kanunu­
na muadil olan asayiş yetkilisi veya sıkıyönetim ku­
mandanı diyelim, şüphelendiği herkesi 90 'günden faz­
la tutuklayabiliyor, şüphelenilen herkesi. 

Her halde Kanada Mussolini, Hitler veya Pinöchet 
ülkesi değildir; ama can ve mal güvenliğiyle, devle­
tin ülkesi ve milletiyle bölünmesine mani olabilmek 
için bu kanunları çıkarmış, her türlü şekâvetin kökü­
nü kazımış, sulh ve sükûna kavuşmuştur. İnsan ister 
istemez memleketimizdeki sıkıyönetim mahkemeleri­
nin verdiği cezalarla bunları mukayese ederek üzülü­
yor. Halen yurdumuzda cereyan eden hadiselerin he­
definin Devleti yıkmak olduğu, toplumun çok büyük 

bir kısmı tarafından idrak edilmektedir. Hedef Dev­
lettir; ama çare Hükümetten beklenmektedir. İmpa­
ratorluk, padişahlık, hatta Atatürk devirlerinin alış­
kanlığıyla Hükümetin bu işin uhdesinden gelmesi ve 
Devlet gemisini kurtarması istenmektedir. 

Bugünkü Anayasaya göre, yürütmenin vazife, se-
lahiyet ve mesuliyetleri nelerdir?.. Hükümet, Devlet 
mi demektir?.. Değilse Devlet organları nelerdir?.. 
Bunların Devleti koruma ve kollamada vazifeleri var 
mıdır; yoksa verilmeli midir?.. 

Halihazır Anayasamız 1924 Anayasasının aksine 
kuvvet ayrımı prensibini benimsemiş, icrayı zayıfla­
tarak birçok irili ufaklı müesseseleri icraya ortak ya­
pan reaksiyoner bir Anayasadır. 1961 Anayasası, or­
ganları yasama, yürütme ve yargı olarak anabölümle-
re ayrılırken, birçok kendi basma buyruk küçük du­
kalıklar meydana getirmiştir. Reorganize edilen veya 
yeniden teşkil edilen kuruluşlar kendi bünyeleri içine 
dönük, dıştan yapılmak istenen yapıcı davranışlara 
karşı bir tavır takınmakla birlikte, Devletin, milleti 
ve ülkesini bölme tehlikesine karşı dahi düşünce ve 
hareket birliğini koordine edecek bir makam veya 
teşkilat mevcut değildir. Organlar aynı devletin birer 
unsuru, birbirinin mütemmimi olmaktan çıkmış, bir­
birlerinin işlerine karışır bir durum almışlardır. Ana­
yasa Mahkemesi - Parlamento, Danıştay - yürütme 
organları arasında süregelen yetki mücadelelerine 
başkaları da eklenebilir. Mesela, askeri ve sivil yar-
gıtayların aldıkları üst üste kararlarla, Milli İstihba­
rat Teşkilatının felce uğratıldığı gibi. 

Ajan, ajan provokatör münakaşaları, teyp bant­
larının delil sayılmaması hususunda 1970'lerde yar-
gıtaylarca alman kararlar, MİT'İ delil serdedemez du­
ruma sokmuştur. Devletin bekasım canından üstün 
tutmuş namuslu memurun verdiği raporu keenlemye­
kûn addederseniz, hadisenin cereyan ettiği anda ko­
nuşulanları, teyp bantları ile yapılan tespitleri delil 
saymam derseniz, bir gizli örgüt nasıl meydana çıka­
rılabilir?.. 

Kıymetli arkadaşlarım; 
Fevkalade hallerde, mesela bir harpte, Parlamen­

to öncelik ve ivedilikle ele aldığı kanunları beş ayda 
mı çıkaracaktır? Bir nükleer harbin beş - on gün sü­
rebileceği bilindiğine göre, beş ayda çıkacak kanun 
derde deva olur mu?.. 

Meclislerin iç faaliyetlerini düzenleyen içtüzükler 
aynen uygulanacak mı?.. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin bugünkü nükleer 
çağda, Anayasamızın 66 nci maddesine göre bir sa­
vaş hali ilan etmeye vakit bulabilecek mi?,. 
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Türkiye Büyük Millet Meclisi, Anayasamızın 11.0 
ncu maddesine göre başkomutandır. Harbi başkomu­
tan sevk ve idare eder. Parlamento bir harbi sevk ve 
idare edebilir mi?.. 

•Bu füze ve nükleer çağda Türk Parlamentosunun 
ayakta kalması mümkün mü?.. 

Fevkalade hallerde yürütme organı ve idareye 
tanınacak ekstra yükümlülük ve salahiyetler neler­
dir?.. 

Hangi hususlarda kanun kuvvetinde kararname çı­
karılacaktır? 

Harp, harp kabinesi tarafından mı sevk ve idare edi­
lecektir?.. Yoksa Parlamento veya başka bir organ 
tarafından mı?.. Bilmiyoruz. 

Harbin çok büyük bir ihtimal ile kısa süreceği 
bir vakıa olduğuna göre, sivil ve askeri mahkemele­
rin neticesi seneler sonra alınırsa verilecek ceza ibreti 
müessire olur mu?.. 

Mahkemelerin kuruluşu ve işleyişi yine iki kade­
meli; yani Yargıtaylı olarak devam mı edecektir?.. 
Yargıtaylar top yekûn bir harpte ayakta kalabilecek­
ler mi?.. 

İdam cezalarını yine Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi mi tasdik edecektir?.. 

fnfazlar yine aynı mı olacaktır? 

Mekanizmaların bu ağır aksak işleyişi karşısında 
fevkalade halde netice almak mümkün müdür?.. 

Üniversiteler yine başına buyruk mu olacaklardır?.. 
Kapatılacaklar mıdır?.. Yoksa hükümetler üniversite 
idaresine el mi atacaklardır?.. 

TRT yine. «Ben tarafsız kamu tüzelkişiliğimi mu­
hafaza edeceğim» diyebilecek midir?.. Yoksa buhranlı 
dönemden çıkış için, milli birlik ve beraberliği pe­
kiştirmek üzere kamuoyu mu oluşturacaktır?.. 

Dernek ve sendikal faaliyetler hangi düzeye indi­
rilecektir?.. 

Fevkalade hallerin hangi safhasında grev, lokavt, 
gösteri yürüyüşleri yasaklanacaktır?.. 

Fiyatlar, ücretler, kiralar ve kârlar ne zaman ve 
hangi safhada dondurulacaktır?.. 

Ceza kanunlarındaki ceza miktarları ne ölçüde 
artırılacaktır?.. 

'Bunların hangileri, fevkalade halin kapsamına gi­
ren; bir ayaklanmada, bir iç savaşta, bir konvansi­
yonel mahalli harpte, bir konvansiyonel genel harpte 
ve nihayet bir genel nükleer harpte tatbik edilecek­
tir?.. Bunların kanuni mesnetlerini halen bulmak 
mümkün değildir. 

Cephede veya geride bir kumandan, bir sıkıyö­
netim kumandanı bir kimseyi 15 günden fazla tutuk-
layamayacak mı?.. Bu takdirde hazarda disiplin ce­
zası olarak vermek salahiyeti olan 20 - 28 günlük ha,-
pîs cezasının mesnedi nedir?.. Kanada ve İngiltere'de 
bir fevkalade hal yetkilisi - ki bu yetkili sivil de ola­
biliyor - 90 günden fazla, şüphelenilen herkesi mah­
keme huzuruna çıkarmadan tutuklayabilecek, benim 
kumandanım, «Anayasa gereğidir» diye 15 günden 
fazla tutuklayamayacak. Olmaz böyle şey. 

'BAŞKAN — Sayın Tuncel, bir ricam var. 
AP GRUBU ADINA SÜLEYMAN TUNCEL 

(Devamla) — Bitiriyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Hayır efendim, ikinci kez 15 daki­

ka daha konuşmak hakkınız var Grup olarak. Arzu 
ederseniz onu kullanma imkânınız var. 

AP GRUBU ADINA SÜLEYMAN TUNCEL 
(Devamla) — Bitmek üzere Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Öyle mi efendim; burada bitirecek­
siniz, hay hay. 

AP GRUBU ADINA SÜLEYMAN TUNCEL 
(Devamla) — Sayın senatörler; 

Parlamento olarak Türkiye CumhuriyetİDıin be­
kası için normal tedbirleri, bazı noksanları ile de ol­
sa almışız. Fevkalade haller için herhangi bir tedbir 
almamışız. îşin tuhafı, klasik anlamda fevkalade ha­
lin bir unsuru, bir seneden beri memleketimizde faa­
liyette bulunmaktadır ve tedricen ilerleye ilerleye bir 
gayrinizami harbe dönüşmüş, bizler ise teşhis ve teda­
vide geri kalmışız. 

Sıkıyönetim ilan ettik; Silahlı Küvetler ve onun 
kumandanları duruma hâkim olsunlar diye. îşin için­
den çıkamayız. Hukuk devletinin esas işleme tarzı, 
anayasalar ve yasalar çerçevesinde yürütülmesidir. 
İster asker, ister sivil olsun, bütün yetkililerin icraatı 
kanunlar çerçevesinde olmalıdır. Organlar arası ahenk 
olmalıdır. Bütün organlar vazifelerini görürken dev­
leti kurtarmak için kanunları gaitefsire tabi tutmalı­
dırlar. Beraber çalışacak insanlar birbirlerini Neron 
gibi zalim görmemelidirler. 

Bunları neden söylüyorum?.. Bir kumandan İ. Ma­
yıs 1979'da kanunlara karşı geldi diye birilerini tev­
kif ettiyse, sıkıyönetim mahkemesi tarafından kuman­
dana iddia beş günde salıverilmemeliydi. 

Bir askeri savcı kendi kumandanına televizyon 
aracılığı ile nasihat çekmemeliydi. (AP sıralarından 
«•Bravo» sesleri ve alkışlar) 

Anayasa Mahkememizin, 141 ve 142 nci madde­
leri hakkındaki fikri belli iken, kendi görevi saha-
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sına giren bu hususlardan dolayı, asker kişilerin gö­
revden kaçarcasma bu maddeler için tekrar Anayasa 
Mahkemesine müracaat etmemeliydi. 

Mahkemelerin başkan ve üyeleri sanıklar hakkın­
da zorla esbab -1 muhaffife bulma çaresine girme­
meliydi. 

En nihayet Meclisler olarak bizler, teşhiste acele 
edip gerekli düzeltmeleri yapabilmeliydik. Sıkıyöne­
tim mahkemelerinin bugünkü haliyle normal askeri 
mahkemelerden kuruluş, işleyiş ve kanun tatbikatı 
bakımından bir farkı olmadığı, binaenaleyh, fevka­
lade uygun bir mahkeme tarzı olamayacağını tespit 
etmeliydik. 

ERDOĞAN BAKKALBAŞI (Konya) — Bu ko­
nuşmalar Anayasaya aykırı Sayın Başkan. 

KÂZIM KARAAĞAÇLIOĞLU (Afyonkarahisar) 
— Dinleyelim. 

BAŞKAN — Bir dakika efendim, müsaade bu­
yurun. 

« A S A N GÜVEN (Trabzon) — Yargı hükümleri 
eleştirilemez burada. 

CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Burası milletin 
kürsüsü. 

BAŞKAN — Efendim, ben müdahale ediyorum, 
müsaade buyurun, izin verin efendim. 

iBuyurun Sayın Tuncel. 
Efendim, yalnız size bir ricam var : Ben sizin ikin­

ci 15 dakikanızı konuşmak üzere telakki ediyorum; 
buyurun devam edin. 

AP GRUBU ADINA SÜLEYMAN TUNCEL 
(Devamla) — Sayın senatörler; 

Devlet tehlikededir. Yurt sathında süratle kanun 
ve nizam hâkimiyeti kurulmalı, sulh ve sükûna dönül­
melidir. Bunun için de normal zamanlarda tatbik 
edilecek kanunlar süratle gözden geçirilerek noksan­
ları tamamlanmalıdır. Fevkalade hal kanunları ise, 
Anayasadan başlamak üzere yeniden ele alınıp ayrı 
bir sistematik içinde geliştirilmelidir. 

Normal kanunları düzenlerken mutlaka çağdaş 
toplu suçlar konseptine iltifat etmek zorundayız. Ka­
nada Ceza Kanununun 64 ncü maddesi, konu ve kom­
şunun sulh ve sükûnunu bozmak maksadıyla yapılan 
toplantıları, gayrikanuni toplantılar olarak kabul et­
mektedir. Aynı Kanunun 66 ncı maddesi, böyle bir 
toplantıya katılanların tümünü iki sene hapse mah­
kûm ediyor. 69 ncu maddesi, kolluk kuvvetlerinin 
toplantıda bulunanlara, mitingde bulunanlara, «Sü­
kûnetle dağılın» emrini yerine getirmeyip mukave­
met edenleri ayaklanmış kabul ediyor ve hayat boyu 
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hapse mahkûm ediyor. Japon, Fransız kanunlarında 
da buna benzer hükümler var. 

Kıymetli arkadaşlarım; 
Hiçbir devlet fevkalade hal ile karşılaşmayı arzu 

etmez. Her devlet için idarede esas normal kanunla­
rın yürürlükte olmasıdır. Her devlet normal halin de­
vamı için yasal ve idari tedbirler- alırlar. Cezaların 
caydırıcılığını muhafaza etmeye gayret ederler. 

Türkiye Cumhuriyeti olarak normal zaman için 
vazedilen kanunlar yürürlüktedir. Her devlet gibi, 
Türkiye Cumhuriyeti Devleti de devletin bekasını te­
mine matuf birtakım tedbirler almış, bunlara karşı 
gelenlerin cezalarını Türk Ceza Kanununun 125 -
174 ncü maddelerince tayin etmiştir. Ama, bunlar­
dan hiçbiri 141 ve 142 kadar şimşekleri üzerine çek­
memiştir. Halbuki her devletin ceza kanunlarında 
buna benzer maddeler vardır. Bu maddeleri faşist 
İtalya'dan aldığımız hukukçular tarafından söylenir; 
ama halen demokratik İtalya Ceza Kanununun 271 -
272 nci maddeleri daha da ağırlaştırılarak yürürlükte 
olduğu ve kendi Anayasa Mahkemelerince Anayasa­
larına uygun bulunduğu pek az kimse tarafından bi­
linir ve söylenir. 

Müsaade buyurulursa sözün buraya gelişinden 
bilistifade Amerika Birleşik Devletleri Ceza Kanunu­
nun 2385 nci maddesini aynen okumak istiyorum : 

«Her kim, bilerek veya isteyerek Birleşik Devlet­
ler Hükümetini veya onun idaresindeki herhangi bir 
eyalet, ülke, bölge devletini veya buralardaki her­
hangi bir siyasi bölüm hükümetini kuvvet veya şid­
det kullanarak veya böyle bir hükümetin herhangi 
bir görevlisini öldürerek devirmeyi veya yıkmayı sa­
vunur, buna cesaret verir, tavsiye eder veya gerek­
liliğinde, görev olduğuna, arzu edilir bulunduğunu 
telkin eder veya her kim böyle bir hükümetin devril­
mesi veya yıkılmasına sebebiyet vermek kastıyla Bir­
leşik Devletlerde herhangi bir hükümetin kuvvet ve­
ya şiddet kullanarak devrilmesi veya yıkılmasının 
uygunluğuna veya görev olduğuna, arzu edilir bulun­
duğunu telkin eden, tavsiye eden, veya savunan her­
hangi bir yazılı veya basılı metni basar, neşreder, te­
lif eder, dağıtır, dolaştırır, satar, tevzi eder veya aleni 
olarak teşhir eder veya bu fiilleri yapmak için teşeb­
büste bulunursa veya her kim böyle bir hükümete 
kuvvet ve şiddet kullanarak devirmeyi veya yıkmayı 
telkin eden, savunan veya cesaret veren herhangi bir 
derneği, grubu veya kişi topluluğunu kurar veya kur­
mak için teşebbüs eder veya buna yardım eder veya 
maksatlarını bilerek bu gibi dernek, grup veya kişi-
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lerin topluluğunu veya bunların bağlı bulundukları 
üyeleri savunur ve üye olurlarsa; 20 000 dolara ka­
dar para cezası veya 20 yıla kadar hapis veya her 
ikisine birden mahkûm edilir. Mahkûmiyetini takip 
eden 5 sene Birleşik Devletlerde veya ona bağlı daire 
kuruluşlarında memuriyet alamaz.» 

Madde biraz uzun, burada vaktinizi almamak için 
kesiyorum. Ben şahsen bu maddeyi Türk Ceza Ka­
nununun 141 ve 142 nci maddelerinden daha şümul­
lü olduğuna kaniyim. Diğer devletlerin ceza kanunla­
rında da buna benzer maddeler okuyabiLirsem de, 
mevzuu dağıtmamak için bu hususu burada noktala­
mak arzusundayım. 

Kıymetli arkadaşlarım; 
Alışılmışın ötesinde bir konuşma yaptığımın far­

kındayım. Ne var ki, Devlet ve rejimi kollamak için 
Türk Silahlı Kuvvetlerine vazife vermişiz, sıkıyöne­
tim ilan etmişiz, bu işi hallet demişiz; ama kendile­
rine kanuni yetkilerde kıskanç davranmışız. 

Diğer devlet kanunlarından maddeler okumamın 
sebebi budur. Anlayışlı olacağınıza eminim. 

Bugün hissediyorum ki, sıkıyönetim komutanları 
hadiselerin seyrine göre yetkilerini az bulmakta, mah­
kemeler ise cezaların kifayetsizliğinden şikâyet etmek­
tedirler. Bu husus Yüce Parlamentoda bir fikir ço­
ğunluğu sağlarsa, hiç değilse Kanada Fevkalade Hal 
Yasalarının kendi yetkililerine tanıdığı yetkilerin bir 
kısmını (hepsini değil) sıkıyönetim kumandanlarına 
tanıyalım. Biraz önce konuşmamda arz ettiğim gibi, 
Kanada sıkıyönetim yetkilisi şüphelendiği herkesi tu-
tuklayabiliyor ve tutuklu hali mahkeme önüne çık­
madan üç ay, dört ay, beş ay sürüyor. 

Polisimize asgari Japonların tanıdığı yetkiler ka­
dar yetki tanıyalım, asgari... 

Hollanda Ceza Kanununun 96 ncı maddesi, dev­
let yıkıcılarına yataklık yapanları 10 seneye kadar 
hapsediyor. 

Kanada kanunundan yukarıda bahsettiğim için 
tekrarlamaktan sarfınazar ediyorum. 

Gayet tabii bu memleketlerde sulh ve sükûn olur. 
Cezaların ağırlığı, idari ve kaza organlarının elastiki­
yet ve müessiriyetini, suç işleme eğilimini ortadan 
kaldırıyor. 

MEHMET SEYDİBEYOĞLU (Kastamonu) — 
Dudaktan çıkanın kanun olduğu dünyanın neresinde 
görülmüş? 

'BAŞKAN — Sayın Seydibeyoğlu, müdahale et­
meyin, bitiyor efendim. 

Buyurun Sayın Tuncel. 
AP GRUBU ADİNA SÜLEYMAN TUNCEL 

(Devamla) •— Sayın senatörler; 
Sözlerimin sonuna gelmiş bulunuyorum. Sözle­

rimin başında söylediğim bir sözü bir kere daha ha­
tırlatmak isterim. Fevkalade hallerin, fevkalade ka­
nun ve usullerle uhdesinden gelinebileceği gereğine 
hep beraber inanıp harekete geçelim. 

Yine sözlerimin başlarında belirtmeye çalıştığım 
dış olaylar nedeniyle Türk Silahlı Kuvvetlerinin bir 
an önce bu tali vazifesinden kurtarılarak, asli vazife­
sine dönmesini kolaylaştırabilmenin acil bir görev ol­
duğunun idraki içinde olduğumuza inanıyor, bu duy­
gularla büyük vazife şuur ve mesuliyeti içinde olduğu­
na inandığımız Türk Silahlı Kuvvetleri mensuplarına 
Adalet Partisi Grubu olarak yaptıkları ağır vazife­
den dolayı minnet ve şükranlarımızı arz eder, 1980 
Bütçesinin Türk Silahlı Kuvvetlerine hayırlı ve uğurlu 
olmasını diler, Yüce Senatoya saygılar sunarım. (AP 
ve Kontenjan Grubu sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Tuncel. 

2. — 1980 yılı Devlet Hava Meydanları İşletmesi 
Genel Müdürlüğü Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : l / 339; 
C. Senatosu : î 1673) (S. Sayısı : 973) 

BAŞKAN — Sayın üyeler; 
Dün müza'kereleri yapılıp vakit çok geçtiği için 

açı'k oylaması, yapılamayan 19S0 yılı Devlet Hava 
Meydanları İşletmesi Genel Müdürlüğü Bütçe Kanun 
tasarısının açık oylamasına geçilecek. Kupa sıralar 
arasında dolaştırılacak ve dün geç saatlere 'kadar ça­
lışılmış olması nedeniyle Genel Kurulun, bugün ye-
tişemeyen arkadaşların da oy haklarını 'sağlayabilmem 
için bu oturumun sonuna kadar kupayı sıraların önün­
de bekleteceğim efendim. 

Teşekkür ederim. 

/. — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi: 1/315; 
C. Senatosu : 1/649) (S. Sayısı : 949) (1) 

A) MİLLİ SAVUNMA BAKANLIĞI BÜTÇE­
Sİ (Devam) 

BAŞKAN — Söz sırası Cumhurbaşkanınca Seçi­
len Üyeler Grubu adına Sayın Hilmi Fırat'da. 

Buyurun efendim. 
CUMHURBAŞKANINCA S. Ü. GRUBU ADI­

NA HİLMİ FIRAT (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) — 

(1) 949 S. Sayılı basmayazı 3.2.1980 tarihli 
28 nci Birleşim tutanağına eklidir. 
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Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun değerli üye­
leri; 

Milli Savunma Bakanlığı 1980 mali yılı bütçesi 
üzerindeki görüş ve eleştirilerimizi Cumhurbaşkanınca 
Seçilen Üyeler Grubu adına arz etmek üzere huzuru­
nuzda bulunuyorum. Bu vesileyle Cumhuriyet Sena­
tosunun Sayın Başkanını ve değerli üyelerini en derin 
saygılarla selamlarım. 

Yüce Türk Milletinin bağrından çıkan ve onun 
ayrılmaz bir parçası olan Türk Silahlı Kuvvetleri, 
Devletimizin bekâsının, ülke ve millet bütünlüğünün 
ve cumhuriyet rejimimizin en kuvvetli güvencesidir. 
Bu vesileyle Saym Milli Savunma Bakanımızın şah­
sında Kahraman Silahlı Kuvvetlerimizi ve onun de­
ğerli mensuplarını en içten duygularla selamlar, say­
lar sunarım. 

Sayın senatörler; 
Milli Savunma Bakanlığı 1980 bütçesi üzerindeki 

görüş ve eleştirilerimizi ulusal güvenliğimizin amacı 
nedir; dünyanın halen içinde bulunduğu ortam ve Tür­
kiye'ye yönelik tehditler nelerdir?. Bu ortamda ulusal 
güvenliğimizi nasıl gerçekleştirebiliriz? UlusaÜ güven­
lik politikamızı etkileyen ilkeler nelerdir?.. Bu konu-
'nülara değinmek suretiyle konuşmamızı yapacak, so­
nuç ve önerilerle tamamlayacağız. 

Değerli arkadaşlarım; 

Ulusal güvenliğimizin amacı şüphesiz barıştır. Bu 
barışla elde edilmek istenen haklarımızın, çıkarlarımı­
zın ve toprağımızın korunmasıdır. Bu amaç, Büyük 
Atatürk'ün, «Yurtta barış, cihanda barış.» veciz sözü 
ile Cumhuriyet hükümetlerimizin politikalarına değiş­
meyen bir hüküm olarak yerleşmiştir. 

Evet. bu atasözü değişmeyen bir politikamızdır; 
ama «Hazır ol cenge, istiyorsan sulhu salâh» veciz sö­
züyle de barış ve güvenliğin ancak savaşa hazır ol­
mak suretiyle gerçekleştirebileceğini açık olarak orta­
ya koymuştur. 

Bu nedenle Türkiye yurtta barış istiyorsa, cihanda 
barış istiyorsa, (Ki, istiyor) yurtta barışı sağlayacak, 
cihanda barışın korunmasına yardım edecek, ülkemize 
bir tecavüz halinde ise, ona karşı koyacak güçte bir 
silahlı kuvvete sahip olmak zorundadır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Dünyanın halen içinde bulunduğu siyasal ortama 

gelince; tarafınızdan da çok iyi bilindiği gibi, bugünkü 
dünya siyasal ortamı, Amerika Birleşik Devletleri, Sov­
yetler Birliği ve Çin Halk Cumhuriyetinden oluşan üç 

büyük gücün etkisi altındadır. Amerika Birleşik Dev­
letleri ve Sovyetler Birliği yalnız değildir. 

Türkiye'nin içinde yer aldığı Batı Avrupa ülkeleri, 
Doğu Avrupa yönünden gelecek bir tehdite karşı ulu­
sal güvenliklerini Birleşik Amerika ile birleşmekte 
görmüşler, şüphesiz Amerika Birleşik DevleUerinİn 
çıkarı da buna uygun düştüğünden, dünya barışını 
korumak amacına dönük olan bir savunma irtifakı; 
yani NATO meydana gelmiştir. 

Diğer taraftan, Doğu Avrupa ülkelerinin Sovyet-
let Birliği ile birleşmesinden de Varşova Paktı oluş­
muştur. 

Çin Halk Cumhuriyeti ise, Güney ve Güneydoğu 
Asya'daki ülkeler ile henüz ideolojik birleşme içine 
girememiştir. Bu konuda Sovyetler Birliği ile Çin 
Halk Cumhuriyeti arasında bu küçük ülkeleri kendi 
ideolojileri yle birleştirmek üzere aralarında sessiz bir 
savaş devam etmektedir. Afganistan olayı, bu sessiz 
savaşın en belirgin bir örneğidir. 

Değerli arkadaşlarım; 

Bir de bunların dışında, bloksuz ülkeler ile islam 
ülkeleri vardır. Bloksuz ülkeler, askeri güç ba'kımından 
önem taşımaktan ziyade, s'tratejik konumları ve bir de 
uluslararasırfdaki platformda sayısal birlik ve beraber-
likleriyle dünya siyasal ortamım etkilemektedirler, h-
lam ülkelerine gelince; petrol gibi çok kuvvetli bir 
ekonomik silaha sahip olmalarına rağmen, aralarında 
liderlik ve Doğu ve Batı bloklarıyla ilişkiler konusunda 
henüz görüş birliği yoktur. 

Arkadaşlarım; 

Bu siyasal ortamda 3 büyük güç merkezinden iki­
sinin birleşerek üçüncüye yüklenmesi veya ikisinin 
birbiriyle savaşması, nükleer silahların İkinci Dünya 
Harbiye mukayese edilmeyecek derecede büyük ve 
dehşet verici tahribatı özellikle sonunda kimin dün­
yaya egemen olacağı meselesinin ortada kalışı sebe­
biyle bu seçenekler hiç birinin çıkarına, dolayısıyla 
politikalarına uygun düşmemektedir. İşte bundan da 
bugünkü dünya barışını sağlayan bir denge meydana 
gelmiştir. Bu dengeyi oluşturan unsurların arasında 
en kuvvetli unsur, nükleer silahlardır. Nükleer silah­
lar eşit veya eşite yakın oldukça, bu denge güvenilir, 
dolayısıyla onun sağladığı barışa da güvenle bakıla­
bilir. Ancak, taraflar arasında nükleer silahtardaki 
eşitlik bozulursa, bu hal eşitliği kazanan tarafa si­
yasal kararlarında daha cesur bir davranış için gir­
mek imkânını vermektedir. 
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Değerli arkadaşlarım; 
Türkiye bu siyasal dengenin oluşmasında jeopoli­

tik durumuyla da harp potansiyeline çok önemli de­
recede katkısı olan bir ülkedir. Çünkü Türkiye, Sov­
yetler Birliğini Karadeniz üzerinden sıcak denizlere, 
sıcak ülkelere ulaştıran Türk boğazlarına sahiptir. 
Çünkü Türkiye, Kafkasya, İran ve Arabistan Yarım­
adasına yapışık, Anadolu Yarımadası ile Sovyetler 
'Birliğini sıcalk ülkelere ve buradaki petrol kaynakları­
na ve doğal kaynaklarına ulaştıran yol üzerindedir ve­
ya bunun aksi, Türkiye Batılı güçleri Sovyetler Bir­
liğinin en hassa bölgesi olan «yumuşak karnı» diye 
tanımlanan Ukrayna Bölgesine ulaştıran kara. deniz 
ve havayolları üzerindedir. 

Ayrıca, ülkemiz 45 milyona yakın nüfusu, güçlü 
Silahlı Kuvvetleri, doğal ve ekonomik kaynaklarıyla 
büyük bir harp potasiyeline sahiptir. 

Bu itibarla bloklar arasında yapılacak güç muka­
yesesinde Türkiye'nin bu siyasal dengenin oluşmasın­
da yer*i ve ağırlığı olan bir ülke olduğu görülür. 

Kaldı ki, Afganistan olayları, İran ile Amerika 
Birleşik Devletleri arasında ilişkiler; ayrıca tran ve 
Pakistan'ın Sovyet tehditi altına girişi, Türkiye'nin bu 
denge içindeki yerini ve önemini her zamandan fazla 
artırmıştır. 

Saynı senatörler; 
Bu sağlam ve güvenüir bir denge midir? Şüphesiz 

hayır. Çünkü denge, evvelce de ifade ettiğimiz gibi, 
tarafların sahip olduğu klasik ve nükleer silahlar 
arasındaki nispetle olur. Bu kıyaslama eşit ve eşite 
yakın oldukça, evvelce de arz ettiğimiz gibi, denge 
güvenilir; eşitlik taraflardan birinin eline geçmesi ha­
linde denge, dolayısıyla onun sağladığı barış duyarlı 
bir hale gelir. 

Nitekim, nükleer silahlardaki üstünlüğün Sovyet­
ler eline geçmiş bulunması bu 'süper Devlete siyasal 
alanda hareket serbestisi vermiş, onu kararlarında 
daiha cesur bir hale getirmiştir. Afganistan olayı ve 
bunun kaşısında diğer güç merkezlerinin tutum ve 
davranışları bunun en belirgin öreğidir. 

Bu nedenle, mevcut dengenin sağladığı barış, tam 
ve güvenilir değildir. Değildir, ama yine de büyük 
güç merkezleri aralarında bir dünya harbinin çıkması­
nı göze alamamaktadırlar. 

Hal böyle olunca, geriye iki olasılık kalmaktadır. 
Bunlardan birincisi, kısa süreli bölgesel harptir. Amaç, 
dünyanın neresinde vuku bulursa bulsun, bunun bir 
dünya harbine dönüşmesine engel olmak üzere, kü­

çük devletler üzerinde bir baskı yapmak suretiyle bu­
nun kısa zamanda bitmesine ve bölgesel olarak kalma­
sını sağlamaktır. 

îkinci ihtimal ise, kemirme politikası veya sızma 
veya iç karışıklıklar ile ülkeleri içeriden fethetmek sü­
ratiyle kendilerine taraftar olan bir rejimi işbaşına 
getirme politikasıdır. Amaç, denge içinde kendisini da­
ha kuvvetli, karşı tarafı daha güçsüz, daha kuvvetsiz 
bir hale getirmektir. 

Amerika Birleşik Devletleri ve Sovyetler Birliğinin 
hangi ülkeleri karşı bloktan kopararak kendi yanları -
na aldığı tarafınızdan çok iyi bilinmektedir. Ben bu 
vesileyle, sadece Afganistan olayı üzerinde durmak 
istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım; 
Sovyetler Birliğinin bu olayda cesur bir davranış 

içine girmesi, biraz evvel de ifade ettiğim üzere, nük­
leer silahlarda, özellikle Avrupa'da orta menzilli nük­
leer silahlarda üstünlüğü eline geçirmiş ohnalsmın bir 
sonucudur. Amerika Birleşik Devletlerinin Batı Av­
rupa'ya orta menzilli nükleer silahları yerleştireceği 
1983 - 1985 yıllarına kadar SovydÜer Birliğinin bu 
üstünlüğü daha ne yolda ve nasıl kullanacağını Tür­
kiye olarak doğru bir biçimde değerlendirmek zorun­
dayız. Zira. hedefleri Hint Okyanusuna ulaşmak ve 
Basra Körfezine egemen olmaktır. Amaçlan ise, İran 
ve Arap Yarımadasındaki petrol kaynaklarına sahip 
olmak, Türkiye'nin de dahil olduğu Ortadoğu ülke­
lerini güneyden kuşatmak ve Güney Afrika'yı tehdit 
altına almaktır. 

Bu itibarla, bu hedefe ulaşma çabaları gereği, 
Orta ve Yakındoğu ülkelerinde (Öncelikle İran ve 
Pakistan'da) iç karışıklıklar ve müdahale hareketleri 
beklenmelidir. Ülkemizin de bu hareketlerden etkilen­
mesi ihtimali vardır ve bu amaçla da ülkemizde dış 
kaynaklı anarşinin tırmanması büyük bir ihtimal 
olarak görülmektedir. 

Şimdi de bu ortamda Türkiye'ye yönelik tehditler 
nelerdir konusuna geçiyorum. 

Biraz evvel belirtmeye çalıştığımız gibi, Türkiye, 
coğrafi konumu itibariyla Sovyetler Birliği'ni sıcak 
denizlere, sıcalk ülkelere, buradaki patrol ve doğal 
kaynaklara ulaştıran yol üzerinıde olduğu gibi, Batılı 
güçleri de Sovyetler Birliğinin en hassas bölgesi olan 
Karadeniz'e, dolayısıyla Ukrayna bölgesine ulaştıran 
kara, deniz ve hava yolları üzerindedir. Bu durumda, 
Sovyetler Birliği, tarihsel ve geleneksel hedeflerine; 
yani sıcak denizlere ve sıcak ülkelere Türkiye üzerin­
den ulaşmak gibi bir politika izler ise, Türkiye'nin de 
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dünya barışını korumak amacına dönük olan NATO 
ittifakı içinde kalması doğaldır. Çünkü, biraz evvel 
de söylediğimiz gibi, NATO dünya barışını korumak 
amacıyla kurulmuştur. Bu da «Yurtta barış, cihanda 
barış» ilkesine uygundur. Keza bu, Türkiye'nin hak­
larını, çıkarlarını ve toprağını korumak ilkesine uy­
gundur. 

Buna göre Türkiye, bu yönden gelecek tehdide 
ikarşı NATO ittifakı içinde ve ittifak stratejisinin ön­
gördüğü, her şeyden evvel güçlü bir kara kuvvetine, 
yine aynı stratejinin öngördüğü ölçüde bir deniz ve 
hava kuvvetlerine sahip olmak zorundadır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Ülkemiz için tehdit sadece Varşova Paktı yönün­

den gel'se sorun kalmaz. O zaman Türkiye, ulusal gü­
venliğini NATO ittifakı içinde bulunmakla sağlar; 
ama ne yapalım ki, ülkemiz biraz evvel belirtmeye 
çalıştığımız o çok önemli jeopolitik durumunun 
omuzlarına yüklediği çok ağır bir yükü de berabe­
rinde taşımak zorundadır. Zira, NATO'nun tüm Avru-
pa'da'ki ülkeleri, Varşova Paktı yönünden gelecek 
tehdidin dışında hiç bir tehdide maruz kalmadığı 
halde, Türkiye için durum böyle değildir. Şimdi 
bunları sıralayalım. 

Doğuda İran : 
Bu ülkede iki süper güç arasındaki mücadelede, 

Batı yanhsı Şah rejimi yıkılmış ve bu suretle ilk ra­
undu Sovyetler Birliği'nin kazanmış olduğu gibi gö­
rünmektedir. Ancak, bunun yerine kurulan İran İs­
lâm Cumhuriyeti, şimdilik Sovyetler Birliği'nin ya­
nında yer almış değildir. Ayrıca, bu ülkenin Türki­
ye'ye karşı da düşmanca bir tutum ve davranışı yok­
tur. Ancak, nükleer silahların dengeye getireceği 
1985'Jere kadar bu ülkeye vaki olacak sızmalar ve iç 
karışıklıklar ile burada bir komünist rejim kurulur 
'ise, o zaman Türkiye bu yönden gelecek tehdide kar­
şı da Silahlı Kuvvetlerini yeni bir biçim ve şekil içi­
ne sokmak zorundadır. 

Güneyde geçtiğimiz yıl, «Tek ülke, tek bayrak. 
tek lider» altında birleşmeyi öngören Suriye ve Irak' 
in 'bu birleşmeyi gerçekleştirdiği henüz açığa çıkma­
mıştır. Ancak, her iki ülke de Sovyetler Birliği'nin et­
kisi altındadır. Bunlardan Suriye'nin Hatay üzerinde 
emelleri vardır. Irak'ın Türkiye'ye karşı hasmane 
bir davranış içinde bulunduğunu söylemek mümkün 
değildir. 

Bütün bunlara rağmen Türkiye, bu yönden gelme­
si muhtemel bir tehdide karşı, barışta caydırıcılığı 

sağlayacak, gerektiğinde bu istikamete karşı Silahlı 
Kuvvetlerini kullanmak üzere Kara, Deniz ve Hava 
Kuvvetlerimizi buna göre organize etmek zorunda­
dır. 

Değerli arkadaşlarım: 
Eatı'da eski dostumuz, aynı ittifak içinde bulun­

duğumuz ve komşumuz Yunanistan'a gelince durum 
farklıdır. Zira, bu ülke ile aramızda büyük sorunlar 
vardır. Bunların başında Ege sorunu gelir. Kıt'a sahan­
lığı da, FIR hattı da, Türkiye'nin Ege Denizi üzerin­
den açık denizlere ulaşması konusu da, kıyılarımıza 
çok yakın bulunan adaların mevcut andlaşmalara ay­
kırı olarak silahlandırılması da bu sorunun kapsamı 
içindedir. Bu itibarla ben her zaman Ege Denizinin, 
Türkiye'nin şahdamarmın attığı deniz olarak tanımla­
rım ve yine de öyle tanımlıyorum. Bunların dışında 
r.ynca Batı Trakya Türkleri ve Kıbrıs sorunu vardır. 
Temennimiz odur ki, NATO üyösi bu iki ülke arasın­
daki sorunlar barış yoluyla çözümlensin. 

Ancak hemen ilâve etmek isterim ki, karşı tara­
fın tutum ve davranışı bu iyi niyetimizi teyit eder ni­
telikte görülmemektedir. Çünkü. Yunanistan, Tür­
kiye'ye karşı siyasal, ekonomik ve psikolojik bir kam­
panya başlatmıştır. Amacı Türkiye'yi siyasal yalnız­
lığa itmek. Avrupa dışında bırakmak ve anlaşmazlık­
larında gerekirse silahlı güce baş vurmak suretiyle 
bölgesel harp konsepti içinde emellerine ulaşmaktır. 

Böyle bir harp konsepti içinde harbin sonucunu 
Ege Denizinde, deniz ve hava üstünlüğü sağlayacağı 
iç;n de 1974'ten bu yana; yani Kıbrıs Harekâtından 
bu yana. deniz ve hava kuvvetlerini güçlendirme ça­
bası içine girmiştir, sanırım ki. bu çabalarına devam 
da etmektedir. 

Bu nedenle, ulusal güvenliğimizin bu yönden gele­
cek tehdide karşı güvence altına alınması, özellikle 
Ege ve Kıbrıs sorunlarındaki hak ve çıkarlarımızın 
korunabilmesi için güçlü Kara Kuvvetlerimize ilâve­
ten Ege Denizinde deniz ve hava üstünlüğü sağlaya­
cak güçte bir deniz ve hava kuvvetini de oluşturmak 
zorundayız. 

Değerli arkadaşlarım: 
Cihanda barışla ilgili görüşlerimizi böylece ifade 

ettikten sonra, yurtta barış ile ilgili görüşlerimizi 
ifade etmek istiyorum. 

Şüphesi yurtta barışın ilk şartı, bir toplumun ba­
rış içinde, aynı ideali paylaşmak suretiyle, ulusal bir­
lik ve beraberlik içinde yaşamak kararlılığı ve azmi­
dir, Tarih, bu azim ve kararlılığı kaybetmiş olan top-
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lumların evvela parçalandığını, sonra da egemenlikle­
rini kaybettikleririi gösteren sayısız örneklerle dolu­
dur. 

Ülkemizde son yıllardaki anarşik olaylar, toplum­
sal barışın, dolayısıyla da yurtta barışın bozulduğu­
nu göstermektedir. Bu barışı sağlamak evvelâ (Biraz 
evvel de ifade ettiğimiz gibi) Türk Ulusunu, özellikle 
öğrenim çağında bulunan genç kuaşkları Atatürk il­
keleri etrafında Anayasa doğrultusunda toplamak su­
reciyle gerçekleştirilebilir. Bu, Türkiye'de siyasal olsun 
olmasın her kurumun, her kuruluşun başlıca görevi­
dir. Şüphesiz bu konudaki en büyük sorumluluk üni­
versitelerimize ve okullarımıza düşmektedir. Güven­
lik kuvvetlerimizin yurtta barışı sağlamak görevi bun­
dan sonra gelir. 

Ancak Silahlı Kuvvetlerimiz dahil tüm güven­
lik kuvvetlerinin anarşik olaylara karşı başarılı ola­
bilmesi için, anarşinin kaynaklarına inerek onları 
kuruta'bilmesi için Silahlı Kuvvetlerimizde de, polis­
te de, Jandarmada da yeniden bir düzenlemeye git­
mek, onları yeniden teşkilâtlandırmak ve anarşik olay­
larla mücadele etmek için gerekli silah, araç ve ge­
reçleri sağlamak gereklidir. Aksi takdirde, cephede 
düşmanla savaşmak üzere eğittiğimiz, kafalarını bu 
yolda geliştirdiğimiz kahraman Mehmetcik'i canımız­
dan çok sevdiğimiz, gözbebeğimiz olan Mehmetcik'i, 
benliğini kaybetmiş anarşist militanların karşısına bi­
rer boy hedefi olarak çıkarmış oluruz. 

Değerli arkadaşlarım: 
Bu suretle dünyanın halen içinde bulunduğu or­

tam, gelecekte meydana gelmesi muhtemel olaylar 
ve Türkiye'ye yönelik tehditler hususundaki görüşle­
rimizi açıklamış bulunuyoruz. 

Buna göre; «Yurtta barış, cihanda barış» ilkesi­
nin gerçekleştirilebilmesi için Türk Silahlı Kuvvetle­
rinin kara, deniz ve hava unsurları arasında ya­
pısı ve büyüklüğü dengeli, ateş gücü, hareket kabiliye­
ti ve haberleşme olanakları yüksek, dolayısıyla çağın 
en modern silah, araç ve gereçleriyle donatmak zo­
rundayız. 

Ancak arkadaşlarım; ülkemizdeki ekonomi ve sana­
yi henüz yeterince gelişmemiş olduğu için, gereksin­
me duyulan hu silah, araç ve gereçlerin tümünü ülke-
miztie üretmek olanak dışıdır. Bu takdirde, tarifini 
ve niteliklerini biraz evvel belirttiğimiz Silahlı Kuv­
vetlerimiz ya dış yardım yolu ile sağlanan veya ken-
'di döviz kaynaklarımızı kullanmak suretiyle tedarik 
edilen silah, araç ve gereçlerle donatılabilir. Dış 
yardımdan sağlanır ise, Silahlı Kuvvetler, ittifak stra­

tejisinin öngördüğü istikamete karşıdır. Yapısı ve bü­
yüklüğü buna göre saptanır. 

Bu itibarla, bu istikametin dışından gelecek teh­
ditlere karşı ulusal güvenlik sağlanamaz. Ayrıca, yar­
dım eli ülkenin başında, daima bir politik baskı un­
suru olarak kalır ve bu el şu veya bu sebeple geri çe­
kildiği takdirde, o silahlı kuvvet çağın değişen tekno­
lojisine paralel olarak yenilenemeyeceği için de za­
manla etkinliğini kaybeder. 

Kendi döviz kaynaklarımız kullanılır ise, ekono­
mik kalkınma aleyhine, büyük fedakârlıklarla sağla­
dığımız bu modern silah, araç ve gereçler, yine ça­
ğın değişen teknolojisine paralel olarak yenilenemeye­
ceği için, zamanla etkinliğini kaybetmeye mahkûm­
dur. Sonuç; her iki halde de ulusal güvenlik güvence 
altında olamaz. Bu nedenle, savunma sanayiinin ül­
kemizdeki sanayinin gelişmesine paralel olarak geliş­
tirilmesi Ve Silahlı Kuvvetlerimizin gereksinme duydu­
ğu harp silah, araç ve gereçlerini yurt içinde üretme­
si Türkiye için kaçınılmaz bir ihtiyaçtır arkadaşla­
rım-

Bu arada, Silahlı Kuvvetlerimiz tarafından çeşitli 
şehirlerde savunma sanayii sergisinin açılmış olma­
sını takdirle karşılıyor ve bu girişimi şükranla arz 
ediyoruz. Temennimiz, bunun zaman zaman tekrar­
lanması suretiyle gerek kamu sektöründeki, gerek 
özel sektördeki sanayi kuruluşlarını, Silahlı Kuvvet­
lerimizin gereksinme duyduğu araç ve gereçleri üret­
meye teşvik etmesidir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Biraz da RE - M O Planı üzerinde durmak istiyo­

rum. Tarafınızdan da çok iyi bilindiği üzere, Silahlı 
Kuvvetlerimizi yeniden teşkilâtlandırmak ve ihtiyaç 
duyulan modern silah, araç ve gereçleri tedarik et­
mek üzere. Milli Savunma Bakanlığımızın yıllık büt­
çelerine ilâveten özel kanunlarla yine Milli Savunma 
Bakanlığımıza ödenekler tahsis edilmiştir. Ancak, 
ülkemizin içinde bulunduğu ekonomik güçlükler, özel­
likle döviz darboğazı dolayısıyla stratejik hedef plan­
larının öngördüğü silah ve araçların tedariki için ge­
rekli döviz transferleri yapılamadığından dolayı, RE -
MO kanunları ile tahsis edilmiş olan ödenekler kulla­
nılamayan büyük bir ödenek olarak, büyük bir biri­
kim olarak elde kalmıştır. Bu itibarla, RE - MO Pla­
nı amacından saptırılmamak şartıyla bu ödeneklerin 
hir kısmının savunma sanayiimizin geliştirilmeisi için 
kullanılmasını Sayın Milli Savunma Bakanımıza öne­
riyoruz. 
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Sayın Başkan; 
Bu arada aracılığınızla şu soruların Sayın Milli 

Savunma Bakanımızca cevaplandırılmasını da arz ve 
istirham ediyorum. Soruları Sayın Başkana takdim 
ediyorum. 

BAŞKAN — Teşakkkür ederim. 
CUMHURBAŞKANINCA S. Ü. GRUBU ADI­

NA HÎLMİ FIRAT (Devamla) — Değerli arkadaşla­
rım; 

Kısaca biz, 1980 Genel Bütçemiz ve Milli Savun­
ma Bakanlığımıza tahsis edilen ödenekler ile bu öde­
neklerin Genel Bütçe içindeki oranı üzerinde durmak 
istiyoruz. 

Bildiğiniz üzere bu yıl Genel Bütçemiz 756,7 mil­
yar liradır, Milli Savunma Bakanlığımıza da 113,6 
milyar liralık ödenek tahsis edilmiştir. Geçen sene 
<yc 16,3 olan Genel Bütçe içindeki oran, bu sene 
% 15'e düşmüştür. Temennimiz, bu bütçenin 1980 
mali yılı 'içindeki Milli Savunma Bakanlığı ihtiyaçları­
na cevap vermesidir. 

Bu konuda değinmek istediğimiz bir husus da, 1980 
Genel Bütçesi içinde yatırım harcamalarında oransal 
bir düşme olduğu halde, Milli Savunma Bakanlığrmı-
zm yatırım harcamalarında hu yıl % ri7'31ük bir ar­
tışla yaklaşık 31,8 milyar liralık ödenek yatırım har­
camalarına ayrılmıştır. Şüphesiz bu, çok yerinde 
bir harekettir. Bunu takdirle karşılıyoruz. Ancak, yap­
tığımız incelemede bu yatırım harcamalarının savun­
ma sanayiini yeterince geliştirici nitelikte olmaması 
bizi bir parça şaşırtmıştır. Bu itibarla, Sayın Milli 
Savunma Bakanımızdan bu konuyu bir defa daha 
gözden geçirerek, yatırım harcamalarını savunma sa­
nayiimizi geliştirecek bir biçimde harcanmak üzere, 
yeni bir plan yapılmasını özellikle kendilerinden arz 
ve istirham ediyoruz. 

Değerli arkadaşlarım ; 
Sonuç ve öneriler kısmına gelmiş bulunuyorum. 
Ulusal güvenliğimizin amacı barıştır. Bunun ye­

gâne güvencesi, Türk Ulusunun ulusal birlik içinde 
yaşamak azim ve kararlılığıdır. Silahlı Kuvvetleri­
miz hu kararlılığın simgesidir, gücünü büyük Türk 
Ulusundan alır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bu değişmeyen hüküm içindeki en önemli unsur. 

Tüılc Ulusunun ulusal birlik ve beraberlik içinde ya­
şama azim ve kararlılığıdır. Zira biraz evvel de ifa­
de ettiğimiz gibi, tarih bu anlayışı kaybetmiş olan ulus­
ların evvelâ parçalandığını, sonra da egemenliklerini 
'kaybettiğini gösteren sayısız örneklerle doludur. Bu ne­
denle. Türkiye'de her vatandaş, resmi -• özel her ku­

rum, siyasal olsun olmasın her kuruluş ulusal birlik 
ve beraberliği her türlü değer hükümlerinin üzerinde 
tutmak zorundadu'. Bunun içindir ki, Türk Anayasa­
sı, Devletin ülkesi ve milleti ile bölünmez bir bütün 
olduğu esasını getirmiştir. 

Bugünkü soğuk barışı oluşturan dünya dengesi, 
Sovyetler Birliğinin nükleer silahlardaki kısmen de 
olsa üstünlüğü ele geçirmiş olması nedeniyle duyarlı 
bir hale gelmiştir. Afganistan olayları bir dünya har­
bine dönüşmese bile, Ortadoğu ve petrol kaynakları­
nın bulunduğu ülkelerde iç karışıklıkfann artması ve 
bunların buralarda bir sıcak savaşa dönüşmesi ola­
sılığı vardır. 

Türkiye, ulusal güvenliğini yalnızca NATO ittifakı 
içinde bulunmakla sağlayamaz. İttifak stratejisinin 
öngördüğü istikametlerin dışındaki haklarını, özellik­
le Ege ve Kıbrıs sorunlarındaki haklarını ve çrkarla-
rını korumak için güçlü Kara Kuvvetlerimizin ya­
nında, Ege Denizinde deniz ve hava üstünlüğünü sağ­
layacak güçte Deniz ve Hava Kuvvetlerine de sahip 
olmak zorundadır. 

Bir ülkede ulusal güvenlik yalnızca silah gücüyle 
sağlanamaz. Bunu dış ilişkilerle de pekiştirmek; ayrı­
ca, dışa olan bağımlılığını azaltmak suretiyle güven­
ce altına almak mümkündür. 

Silahlı Kuvveti erimizin temel unsurlarından biri 
olan subay ve assubaylarımız. Türkiye Cumhuriyeti 
Devletinin Kara. Deniz, Hava ve Jandarma Kuvvet­
lerine mensup olmanın şerefini taşır, gururunu du­
yar. Ancak, son yıllardaki enflasyon ve hayat paha­
lılığının DeA l̂etten muayyen ölçüde maaş alan birer 
kişi olarak bunları etkilemediğini söylememiz, bun­
ları geçim sıkıntısı ile karşı karşıya bırakmadığını 
söylememiz mümkün değildir. Bu itibarla, subay ve 
assubaylarımızın görevlerini huzur içinde yapmaları­
na yardımcı olmak amacıyla kendilerini geçim sıkın­
tısından kurtarmak ve ayrıca, mesken kiralarının artı­
şı karşısında lojman yapımına hız vermek üzere ge­
rekli tedbirlerin alınması kaçınılmazdır. Ayrıca, loj­
mandan faydalanmayan personele de muayyen bir 
nispette de olsa, lojman bedelinin verilmesi gerek­
mektedir . 

Hükümetimizin bu konuda eşel - mobil sistemine 
gitmek kararını almış olmasını memnuniyetle karşılı­
yor, bu kararın biran evvel gerçekleşmesini şiddetle 
arzuluyoruz. 

Tam Gün Yasasının Silahlı Kuvvetlerimizin bün­
yeline uygun bir hale getirilmesi zannediyorum ge­
reklidir. 
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Sayın senatörler; 
Sözlerime son vermeden önce, büyük Atatürk'ün 

Türk Ordusuna mesajından bir bölümü burada oku­
maktan şeref duyarım : 

«Zaferleri ve mazisi, insanlık tarihi ile başlayan, 
her zaman zaferlerle beraber, medeniyet unsurlarını 
taşıyan kahraman Türk Ordu'su; 

Memleketini en 'buhranlı ve müşkül anlarda zu­
lümden, felaket ve musibetlerden ve düşman istila­
sından nasıl korumuş ve kurtarmış isen, Cumhuriyetin 
bugünkü feyizli devrinde de askerlik tekniğinin bü­
tün modern silah ve vasıtaları ile mücehhez olduğun 
halde vazifeni aynı bağlılıkla yapacağından asla şüp­
hem yoktur.» (Alkışlar) 

Beni dinlemek: lütfunda bulunduğunuz için, hepi­
nize teşekkür eder, 1980 Mali Yılı Bütçesinin Savun­
ma Bakanlığımıza, Silahlı Kuvvetlerimize, ülke ve 
milletimize hayırlı olmasını diler, Sayın Milli Savun­
ma Bakanımızın şahsında kahraman Silahlı Kuvvetle­
rimizi en içten duygularla selamlar, Yüce Senatoya 
saygılar sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Fırat. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın Fahri 

Dayı, 'buyurun efendim. 
CHP GRUBU ADINA MUSTAFA FAHRÎ DA­

YI (Manisa) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Senato­
sunun değerli üyeleri; 

Milli Savunma Bakanlığı 1980 Mali Yılı Bütçesi 
hakkında CHP Cumhuriyet Senatosu Grubunun gö­
rüşlerini açıklamak için söz almış bulunmaktayım. 

Sayın üyeler; 
Milli Savunma Bakanlığı Bütçesi nedeni ile Dev­

letimizin belirgin simgesi, dışa karşı bağımsızlık, içte 
'barış, özgür düşünce, demokratik insan haklarına da­
yalı Anayasal düzenimizi etkin kılma, ülkemizin sa­
vunması, ulusumuzun güvenliği için kendisini adamış 
Türk Silahlı Kuvvetlerine ve onun değerli mensup­
larına Milli Savunma Bakanımızın şahsında saygılar 
sunmayı bir görev addederim. 

Değerli üyeler; 
Türk Ulusunun barış içinde, mutluluk içinde top­

lumsal yaşamını sürdürmesi hepimizin ortak inanış 
ve arzusudur. 

Ulusumuzun, halkımızın barış ve mutluluğu her 
şeyden öncedir. Ulusal güvenliğimizin gerçek amacı 
şüphesiz barıştır. Barış içinde toprak bütünlüğümüzü 
korumak, hak ve çıkarlarımızı sağlamak inanışımızın 
temel prensibidir, 

Ulusal bağımsızlığımızı ve haklarımızı korumada 
barışçı bir yolu seçmiş bulunan ulusumuz, gerekti­
ğinde haklarını sağlama için savaşçı yeteneğini her 
zaman kanıtlamıştır. 

Sayın üyeler; 
Kahramanlıkla insanlığı bağdaştıran Türk ordu­

su da, Türk Ulusunun bağımsızlığını ve güvenliğinî 
'korurken, dünya barışına katkıda bulunmaya her 
zaman özen göstermiştir. 

Bir ulusun barış içinde yaşıyabilmesi bölge ve dün­
ya barışından soyutlanamaz. Dünya dengesinde ufak 
da olsa bazı sarsıntılar ulusların yaşamını, barış için­
de yaşama arzularını tehlikeye sokabilir. O nedenle­
dir ki, dünya dengesinin duyarlı bir bölgesinde ya­
şayan Türk Ulusu, kendi ulusal güvenliğini sağlama­
ya çalışırken bu dengeyi sarsalbiiecek, bozabilecek 
davranışlardan kaçınmayı şiar edinmiştir. 

Atatürk'ün yurtta barışla cihanda barışı bir tutan 
gerçekçi ve insanca ilkesine bağlı kalmayı dış poli­
tikamızın temel kuralı olarak sımsıkı bağlanmışızdır. 

Değerli üyeler; 
Ülkemizin savunması, ulusal güvenliğimiz, dış 

olaylar ve dış politikadan olduğu kadar, iç ekonomik 
ve sosyal yapıdan da soyutlanamaz. Ulusal güvenlik 
anlayışımız dünya barışı açısından sorun yaratmaya­
cak bir niteliktedir. Sadece askeri güce, silah gücü­
ne değil; aynı zamanda çevre ülkeleriyle iyi ilişkiler, 
dostluk, karşılıklı güven verici ilişkilere de büyük öl­
çüde önem veren bir ulusal güvenlik anlayışı ülke sa­
vunmamızda en geçerli bir yoldur. 

Ulusal güvenliğin bir ölçüde öte dış olanaklara 
ve özellikle tek kaynağa dayanması bağımsızlık açı­
sından sakıncalıdır, 

Türk Ulusu özgürlüğünü, bağımsızlığını her şeyin 
üstünde tutan büyük bir millettir. Ulusal savunma­
mızın gerektirdiği her türlü silah, araç ve gereci ken­
di imkânlarımızla sağlama ve yapmanın zarureti bu­
gün için her zamandan daha fazla bir önem taşımak­
tadır. 

Güvenliği için dışa bağımlılaşan bir ulus bağım­
sızlığını korumada güçlüklerle karşılaşabilir. 

Sayın üyeler; 
Savunma her şeyden önce milli bir sorundur. Ba­

ğımsızlığını en üst düzeyde tutma arzusunda olan ulu­
sumuz, savunma konusunda da öncelikle kendi gücüne 
dayanmayı ön planda tultmanın bilinci içindedir. 

Savunma gücümüzün saptanmaisındaki gereksinim­
lerin ekonomik olanaklarımızla eşgüdümlü olmasına 
özen gösterme ulusal kalkınmamızın bir gereğidir. 
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Kalkınma ile savunma arasında çok sıkı bir bağ 
mevcuttur. Sürekli ibir savunma gücü tutabilmek; 
'bunu ancak ekonomi ile orantılı bir biçimde tespit 
edilmesine ve hele hele bunun milli endürsti ile des-
teklenmösine bağlıdır. 

Öğünerek ifade ediyoruz ki, Türk Silahlı Kuvvet­
lerimizin fabrika ve tersanelerinde ellerinde bulunan 
silah, teçhizat, her türlü vasıtanın bakımı, onarımı ya­
pılabilmektedir. Anagörevi mevcut silah, araç ve ge­
reçlerinin bakım ve idamesini sağlamak olan Silahlı 
Kuvvetlerimizin, atelye^fabrika ve tersanelerinde asıl 
görevlerini aksatmadan üretime geçmiş olmalarını da 
övgü ile belirtmek isterim. 

1979 yılında Deniz Kuvvetlerimizin Gölcük ve 
Taşkızak tersanelerinde ileri teknolojiyi gerektiren 
ve günümüzün en üstün klasik denizaltı imali gerçek­
leştirilmiştir. Aynı tersanelerde modern silahlarla 
donatılmış yüksek süratli devriye botları, firkateyn­
ler, çıkarma araçları ve deniz tankerleri imal edil­
mektedir. 1979 yılında roket imalatında başarılı so­
nuçlar alınmış idi. 'Her halde bu güzel girişimlerin 
daha etkin bir biçimde devam ettirilmesi gerekir. 

Savunma sanayiimizin yaşayabilmesi için Silahlı 
Kuvvetlerimizin ihtiyaçlarının karşılanması yanında 
dış satım olanaklarının yaratılması da gereklidir. Ge­
çen yıl Libya ile aramızda bir harita yapımı konusu 
vardı. Ülkemize büyük miktarda döviz sağlıyacak 
olan bu konunun Bakanlıkça titizlikle takip edilece­
ğine, inanıyoruz. 

Değerli üyeler; 
Ülkemiz, üye olduğu bağlaşmalardaki ve topluluk-

lardaki dostlukları ve ilişkileri dışında, dostluklarını, 
uluslararası ilişkilerini genişletmelidir. 

Özellikle bölge ülkeleriyle ve gelişme sürecindeki 
ülkelerle yakın ilişkiler işbirliği ve dayanışma kurul­
malıdır. Coğrafi durumu itibarıyla bir Ortadoğu, Ak­
deniz ve Balkan ülkesi olan Türkiye, ilişkilerini geniş­
letip geliştirir ve dünyadaki yerini belirlerken bu ger­
çeği ıbir kalıcı öge olarak değerlendirilmelidir. 

Türkiye, NATO içinde bulunmakla birlikte, ken­
di kararıyla, kendi sorumluluk bilinciyle ulusal gü­
venliğini sağlamanın tüm önlemlerini almalıdır. Bir 
bağlaşmaya girmiş olmak, ulusal güvenliğin güvence 
altına alınmasına yetmez. 

Sayın üyeler; 
1980 yılına girdiğimizde, Ortadoğu'da İran ve 

Afganistan olayları bölgemizin çok duyarlı bir du­
ruma gelmesine neden olmuştur. Amerika Birleşik 
Devletleri ile Sovyet Rusya arasındaki siMısızlanma-

yı öngören SALT - 2 Anlaşmasının onaylanması, 
Rusya'nın Afganistan'ı fiilen işgali nedeniyle Ameri­
ka Birleşik Devletleri tarafından askıya alınmıştır. 

İran ve Afganistan olayları nedeniyle Amerika 
Birleşik Devletleri'nin almaya başladığı önlemler ve 
dış politika trafiğin'in yoğunlaşması sonucu bölgenin 
duyarlılığı bir kat daha önemli duruma dönüşmüştür. 

Ortadoğu'nun stratejik, jeopolitik değeri gerginlik­
lere paralel olarak gün geçtikçe artmaktadır. Sovyet 
Rusya Ortadoğu'da üstünlük sağlama çabası içinde­
dir, Ortadoğu petrol kuyuları üzerinde kurulacak Mr 
otorite Batı ekonomisini de kontrol altına almayı 
amaçlamaktadır. 

Dünyadaki yumuşamanın yerini katılaşmaya bı­
rakması temelde ekonomik nedenlere dayanmaktadır. 

Savunma, dış politika ve ekonomiyi bir bütün ola­
rak ele alıp Ortadoğu olaylarını bu açıdan değtrlen-
dirmek gerekir. 

Değerli üyeler; 
Bölgedeki olayların ciddiyet ve niteliği üzerinde 

Hükümetin titizlikle durması ulusal güvenliğimizin 
gerektirdiği tüm önlemleri alması gereğine işaret et­
mek isterim. Türk Silahlı Kuvvetlerimizin bölgedeki 
olayları değerlendireceğine hiç kuşku duymuyoruz. 

Dışta bu ciddi sorunlar her geçen gün önemini ve 
bölgenin duyarlılığını artırırken, ülke içinde de sorun­
lar küçümsenmiyecek boyutlara ulaşmıştır. 

Ülkenin savunması ve güvenliğinden sorumlu Türk 
Silahlı Kuvvetlerimiz içeride 19 ilin sıkıyönetim yü­
künü de omuzlarına almış bulunmaktadır. Kuşkusuz 
Türk Silahlı Kuvvetlerimiz için bu yükün taşınması 
zor değildir; ama ülkenin dışında bu alevler, bu ciddi 
sorunlar varken, Türk Silahlı Kuvvetlerinin gücünü 
asıl görevine aktarması gerektiği hepimizce kabul 
edilen bir gerçektir. Türk Silahlı Kuvvetlerimizin sı­
kıyönetim yükünden öncelikle kurtarılması ve kendi 
asli görevine dönmesini sağlıyacak önlemlerin alın­
ması gereklidir. Ülke içindeki güvenliği sağlam bir 
şekilde sürdürebilecek önlemler alınması suretiyle 
Türk Silahlı Kuvvetlerim'izin asli görevi olan yurt 
savunmasına dönmesi sağlanmalıdır. Adil, yansız, öz­
gür bir düzen içinde Devlet kararlılığıyla can ve mal 
güvenliğini şalgama yollarını bulup onları uygulama­
ya koymakla Türk Silahlı Kuvvetlerimizin asli gö­
revine dönmesi sağlanabilir. Kaçakçılığın her nevi, 
özellikle silah kaçakçılığının üzerine cesaretle gitme­
li, kamu kesiminde yasalardan yana bir tutum mut­
lak sağlanmalıdır. Anarşinin, terörün kaynaklarına 
inilmeli, ister sağdan, ister soldan gelsin şiddet olay-
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lan ile yasa dışı eylemlerle kesin mücadele edilmeli­
dir, 

Silahlı Kuvvetlerimizin asli görevlerine dönmesi, 
yurt savunmasına dönmes'i ancak 'böyle sağlanabilir. 

Ordumuzun sıkıyönetim nedeniyle halkımızla kar­
şı karşıya gelmesi daima önlenmelidir. 

Değerli üyeler; 
Hükümetin üzerinde ısrarla durduğu anarşiyi, te­

rörü önlemede en büyük etken olacağını iddia ettiği 
kamu düzeni ve kolluk kuvvetlerine ait yasalarda de­
ğişikliği öngören yasa tasarıları Millet Meclisinde ka­
bul edilmiş, Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet 
Komisyonunda da Millet Meclisinden geldiği gibi 
kabul edilerek Cumhuriyet Senatosu İçişleri Komis­
yonuna havale edilmiştir. Öyle zannediyorum ki, Büt­
çe müzakerelerinden sonra, bu yasa tasarılarını Ge­
nel Kurulumuzda görüşme imkânına sahip olacağız. 

Ayrıca, Sıkıyönetim Yasasında değişikliği öngö­
ren tasarı da Millet Meclisi Milli Savunma Komis­
yonunda kabul edilmiş bulunmaktadır. 

Değerli üyeler; 
Bu noktada, daha önce konuşan Adalet Partisi 

Sayın Grup Sözcüsünün bazı iddiaları üzerinde dur­
mak isterim. Adalet Partisi Grup Sözcüsü, insan hak­
larını, Anayasayı ve demokratik hakların özünü hiç 
•sayarak, ülkede bir Nazi modeli terör önermektedir. 
Adalet Partisi Grulbunun buna katılıp katılmadığını 
meraki ediyoruz. 

CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Öyle bir şey yok. 

CHP GRUBU ADINA MUSTAFA FAHRÎ DA­
YI (Devamla) — Adalet Partisi Grubu Sözcüsü yargı 
organlarının kararlarını eleştirerek, Anayasanın buna 
değinen maddelerini açıkça ihlal etmiştir. Milli Sa­
vunma Bütçesi vesilesiyle her zaman demokratik dü­
zeni savunmuş, onu korumuş ve 1961 Anayasasını 
Türk ulusuna hediye eltm'iş, Türk Silahlı Kuvvetle­
rine zulüm, baskı aracı olmayı ima ederek öneren bir 
zihniyeti huzurunuzda kınıyorum. (CHP sıralarından 
alkışlar) 

Adalet Partisi Grubu Sözcüsünün, Türkiye'nin 
3 000 yıllık Devlet tecrübelini bir kenara bırakarak, 
daha dün devlet kurmuş ülkelerden fevkalade hal 
kanunları için model getirmeye kalkışmasını da an­
lamak mümkün değildir. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Nereden 
getiriyor, nereden?.. 

(CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Marksizm, Le­
ninizm mi gelsin, onu mu öneriyorsunuz?.. 

AHMET CEMİL KARA (Trabzon) — Endişeniz 
ne, endişeniz?.. 

CHP GRUBU ADINA MUSTAFA FAHRİ DA­
YI (Devamla) — Değerli arkadaşlarım, sayın üyeler; 

RE - MO Programı üzerinde de ksıaca durmak' 
isterim. 

Türk Silahlı Kuvvetlerinin yeniden teşkilatlanması, 
silah, araç ve gereçlerinin yeniden geliştirilmesini 
amaçlayan 1601 sayılı Yasa, 1972 yılında kabul olun­
muş idi. 1972 yılında kabul edilen bu Yasaya göre, 
her yıl muayyen bir tahsisat ayrılarak, 10 yıllık bir 
süre kabul edilmiş idi. 1975 yılında 1904 sayılı Ya'sa 
ile kaynak miktarı artırılmış ve süre altı yıla indiril­
miştir. 1976'da 2020 sayılı Yasa ile gelişen ekono­
mik, politik ve askeri koşullara göre, RE - MO Prog­
ramındaki kaynak miktarı yeniden artırılmıştır. 1980 
Mali Yılı Bütçesi Kanununa, «,160i sayılı Kanunda 
yeniden değişiklik yapılması gerçekleştirilinceye ka-
lar, Kanunun bir yıl daha uzatılması ve yeterli öde­
neğin bütçelenmes'i...» hükmü konulmuş ve 1980 Ma­
li Yılı Milli Savunma Bakanlığı Bütçesinde bu amaç­
la 6 milyar 100 milyon liralık ödenek yer almıştır. 

Sayın üyeler; 
Bu vesile ile ulusal' savunma sanayime önem ver­

menin gereğine 'bir kez daha işaret ötmek isterim. 
Konuşmamın başlarında da övünerek ifade ettiğim 
gibi, Türk Silahlı Kuvvetlerimizin fabrika ve tersa­
nelerinde silah, teçhizat ve her türlü vasıtanın hakim 
ve onarımı yapılabilmektedir. 1979'da denizaltı imal 
edebilen, roket imalinde başarılı sonuçlar almış bulu­
nan Türk Silahlı Kuvvetlerimize olanak verildiğin-
de, kendi ihtiyacını karşıladıktan sonra dış satım da 
yapabilecek araç ve gereç imal etmeye muktediridir. 
Mevcut harp sanayii ünitelerini geliştirip, hızlandır­
mamız gerek. Bugün yurt içinde bu konuda çok önem­
li bir potansiyel olduğunu kalbul ediyoruz. Bu potan­
siyel, bazı yapısal, bazı yasal düzenlemelerle rantabl 
hale getirilmelidir. 25 Nisan 1979 tarihinde Ankara 
Atatürk Kapalı Spor Salonunda açılan Savunma Sa­
nayii Sergisinde, olanak verildiği zaman Türk teknis­
yen ve işçisinin neler yapabildiğini ve daha neleri ba­
şarabileceğini gururla seyrelttik. 

Sayın Başkan, değerli senatörler; 
Milli Savunma Bakanlığı Bütçesi nedeniyle yedek 

subaylık konusu üzerinde de durmak isterim. 

Sayın Bakanın Bütçe Karma Komisyonunda yap­
tığı konuşmadan bugün için yedek subay olacak 86 
hin kişilik bir birikimin mevcut olduğunu öğrendik. 
Bugün 86 bin gencimiz üniversitelerden ve yüksek­
okullardan mezun olmuş, askerlik görevini yapıp ken­
di hayat düzenlerini kurmak için beklemektedirler. 
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Üniversite ve yüksekokullardan mezun olanların sa­
yısı her yıl 30 bin dolaylarındadır. Buna karşılık Si­
lahlı Kuvvetlerimizin yıllık yedek subay ihtiyacı ise 
12 bin civarındadır. Bu durum her yıl 18 bin gen­
cimizin yedek subay olamaması nedeniyle 'birikime se-
•bep olmaktadır. Bugün 86 bin civarında olan biriki­
min önümüzdeki yıl 100 bine ulaşacağı görülmekte­
d i r 

Anayasamızın 60 ncı maddesi aynen şöyle der : 
«Vatan hizmeti, her Türk'ün hakkı ve ödevidir. Bu 
ödevin, Silahlı Kuvvetlerden veya 'kamu hizmetlerin­
den ne şekilde yerine gdtİrileceği kanunla düzenlenir.» 
Sayın Bakan, Bütçe Karma Komisyonunda yaptığı 
konuşmada, konu ile ilgili yasa tasarısının hazırlanıp 
Meclise sevk edildiğini ifade etmiştir. Gerçekten ko­
nuya çare bulmak gerekir. 

Sayın üyeler; 
Subay, astsubay ve askeri memurların lojman ih­

tiyaçları üzerinde de görüşlerimizi belirtmek isterim. 

Silahlı KuvveÜerimizin fedakâr mensuplarının 
ifa ettiği şerefli görevin gerektirdiği hayat seviyesini 
sağlamak amacıyla âcil tedbirlerin alınması gerek­
mektedir. Midilli Savunma Bakanlığının 1980 Malili Yılı 
Bütçesi raporunda da bu gerçeğe işaret edilmiştir. Sa­
yın Bakarım Bütçe Karma Komisyonunda yaptığı ko­
nuşmada öğreniyoruz ki, Silahlı Kuvvetlerimizin 36 
bin lojmana daha ihtiyacı vardır Bu rakam şunu ifa­
de eder: Halen Silahlı Kuvvetlerimizde subay, ast­
subay, askeri personel olarak ancak % 25'i mevcut 
lojmanlardan faydalanaibilmektedir. % 75'i ise loj­
mandan yararlanamamaktadır. Öyle zannediyorum 
ki, geçmişte subay, astsubay ve askeri memurların 
ihtiyacı olan lojman yapımı için en büyük ödenek 
1979 Mali Yılı Bütçesinde ayrılabilmiştir. 1962 - 1978 
tarihleri arasında 17 yıla ayrılan ödenek miktarların­
dan daha fazla bir meblağ 1979 Mali Yılı Bütçesin­
de lojman yapımı için ayrılmıştır. Silahlı Kuvvetleri­
mizin bu âcil sorununa çare bulmak gerektiğini önem­
le işaret etmek isterim. Konut sorunu Türkiye'de 
yalnız Silahlı Kuvvetlerimizin sorunu değildir; ama 
Silahlı Kuvvetlerde son derece önemli bir sorun ola­
rak ortadadır. 

Değerli üyeler; 
Konuşmamın son bölümünde NATO konusuna 

değinmek istiyorum. 

Milli Savunma Bakanlığının 1978 Mali Yılı Büt­
çe müzakerelerinde bir grubun çok sayın sözcüsü ay­
nen şöyle diyordu : 

«Türkiye halen ortağı bulunduğu NATO Ortak 
Savunma Sistemi içinde iradesi dışında bir savaşa 
sürüklenmesi olasılığından kurtarılmalıdır» Sayın 
Sözcünün 1978 de belirttiği bu kuşku gerçekten üze­
rinde önemle durulması gereken bir noktadır. 

""•' Sayın üyeler; 
Türkiye'nin ulusal savunma kavramı, bölge ve 

dünya koşullarında yer alabilecek değişikliklere uya­
bilmek için gereken esnekliği taşımakla birilikte, ko­
şullar ne olursa olsun değişmeyecek bazı ilkelere da­
yanmalıdır. 

a) Yurt savunması bir bütündür. 
b) Ulusal güçle güvenlik bir bütündür. 
c) Barış bir bütündür. 
d) Ulusal güvenlikle dış politika bir bütündür. 

e) Ulusal güvenliğinin önemli bir gereği bütün 
bölge ülkeleriyle dostluktur. 

f) Ulusal güvenlik, ulusal bağımsızlığı güçlendi­
rici nitelikte olmalıdır. 

Bu belirttiğimiz ilkelere sadakat, ortak savunma 
sistemi içinde irademiz dışında bizi herhangi bir teh­
likeye sürüklemeyi önler. 

Sayın üyeler; 
Ülkemiz üye olduğu bağlaşmalardaki ve topluluk-

lardaki dostlukları ve ilişkileri dışında, iç düzen ba­
kımından ayrım gözetmeksizin dostluklarını, uluslar­
arası ilişkilerini genişletmelidir. Özellikle bölge ülke­
leriyle ve gelişme sürecindeki ülkelerle yakın ilişkiler, 
işbirliği ve dayanışma kurmalıdır. Tarihi ve Coğraf­
yası bakımından öncelikle bir Ortadoğu, Akdeniz ve 
Balkan ülkesi olan Türkiye'miz, ilişkilerini genişletip, 
geliştirir ve dünyadaki yerini belirlerken bu gerçeği 
bir kalıcı öge olarak değerlendirmelidir. Bölge ülke­
leriyle tarihsel ve kültürel bağlarımızı da nazara ala­
rak bu ülkelerle yeni ilişkiler sağlanmalıdır. 

Sayın üyeler; 
Bütçe Karma Komisyonunda Sayın Milli Savun­

ma Bakanı konuşmasının bir yerinde aynen şöyle di­
yordu : 

«Amerika Birleşik Devletleriyle yapılacak savun­
ma işbirliği NATO'nun getirdiği yükümlülüklerle sı­
nırlandırılmıştır» Ayrıca Sayın Bakan ilâve ediyor; 
«Ek anlaşmaların Meclislere gelip, Meclislerde görü­
şülmesinde büyük fayda mülahaza» ettiğini belirti­
yor. Sayın Bakanın bu girişim ve arzusunun gerçek­
leşmesini dileriz. Anlaşmaların Cumhuriyet Senatosu 
Genel Kurulunda da enine boyuna tartışılma olana­
ğının sağlanmasını temenni ederiz. 
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•Sayın Başkan, sayın senatörler; 
Ulusal savunmamızın sağlanması sorunu, ulusal 

barışın sürdürülmesi gereği, elbette Devlet tansiyon­
larının en önde geleni ve en vazgeçilmez olanıdır. 

Bu inanış ve düşünceler içinde 1980ı Mali Yılı Mil­
li Savunma Bakanlığı Bütçesinin ülkeye, millete, Dev­
lete, Türk Silahlı Kuvvetlerine hayırlı olmasını diler, 
Grubum ve şahsım adına saygılar sunarım. (CHP, 
Cumhurbaşkanınca S. Ü. ve Milli Birilik Grubu sıra­
larından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Dayı. 

CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Sayın Başkan. 
BAŞKAN — Buyurun. 
CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Efendim, bir hu­

susun açıklığa kavuşturulmasını rioa ediyorum. Sa­
yın Cumhuriyet Halk Partisi Sözcüsü, AP Grubu adı­
na konuşan Sözcüyü ve dolayısıyla Adalet Partisi 
Grubunu ağır bir şekilde itham etmiştir; «Acaba Ada­
let Partisi ve Adalet Partisi Sözcüsü Nazist bir re­
jim mi önermektedir? Buna Adalet Partisi Grubu 
karışıyor, buna iştirak ediyor mu?..» şeklinde çok 
ağır bir suçlamada bulunmuştur. Bu hususta söz rica 
ediyorum. 

BAŞKAN — Şimdi, Sayın Dalokay, malûmuâl'i-
niz İçtüzüğün ilgili maddesini aynen okuyayım: «Şah­
sına sataşılan yahut ileri sürdüğü görüşün aksine ken­
disine bir fikir isnat edilen üye, her zaman söz iste­
me hakkına haizdir. Bu halde o üye, ne münasebetle 
söz söylemeye kendini mecbur saydığını beyan eder.» 
diyor. Hangi cümledir sizin söylediğiniz ve burada 
ters çıkan? Ben onu bileyim de; çünkü onun hazırlı­
ğı içerisindeyim. 

CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Sayın Başkanım, 
Sayın Cumhuriyet Halk Partisi Sözcüsü aynen şöyle 
söylemiştir. «Adalet Partisi Sayın Sözcüsü demokra­
tik rejimi ortadan kaldıran Nazist bir rejim önermek­
tedir. Buna Adalet Partisi Grubu katılıyorlar mı?..» 
şeklinde ağır bir itham lalünda bırakmıştır. 

BAŞKAN — O şekilde idi. Şimdi şöyle, ben ifa­
de edeyim; çünkü dikkatle her ikisini de dinledim 
konuşmaların. Sayın Adalet Partisi Sözcüsü bazı ya­
sal tedbirlerin artırılmasını öne sürdüler, yasal yön­
den. Bu görüşü de Cumhuriyet Halk Partisi Sayın 
Sözcüsü sert bir rejime gidiş olarak belirtti; yani si­
zin görüşünüzün yanlış izahı mahiyetinde oldu, fik­
rinizin dışında. Bu itibarla size söz veriyorum bu­
yurun. Yanlış anlaşıldığı için sizin görüşünüz arkada­
şımız tarafından; yani hedefiniz o değildi. Buyurun. 

CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Teşekkür ede­
rim. 

BAŞKAN — Özellikle bastırıyorum, dikkat bu­
yurun, hangi çerçevede söz verdiğimi açıklamak için 
Sayın Dalokay. 

CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Teşekkür ederim 
Sayın Başkan. 

Sayın Başkan, muhterem senatörler; 
Biraz evvel yerimden de arz ettiğim üzere, Cum­

huriyet Halk Partisi Sayın Sözcüsü, Grubumuz Söz­
cüsü olan Sayın Süleyman Tuncellin Kanada'dan, 
hür parlamenter demokratik rejime bütün teferruatıy­
la inanmış ve bunun tatbikine geçmiş olan muhtelif 
Batı demokrasilerinden misal vermek suretiyle, biz­
de de son zamanlarda Devleti, rejimi yıkmaya, va­
tan ve milleti parçalamaya matuf terörist, anarşjik 
hareketlere karşı alınması icap eden tedbirleri orta­
dan kaldırmak için gözbebeğimiz Silahlı Kuvvetlere 
daha büyük yetkiler tanınmasını ve bu kötü ve vahim 
ortamdan kurtulması için ne gibi tedbirler alınması 
İcap edeceği hususunda Grubumuzun da fikirlerini, 
düşüncelerini tamamıyla ifade eden önerilerde bulun­
muştur burada. Özellikle Kanada kanunlarından ve 
Anayasasından misaller vermiştir. Sayın Cumhuriyet 
Halk Partisi Sözcüsü, bu önerilerin, hür demokratik 
rejimi ortadan kaldırmaya matuf ve nazist; yani fa­
şist bir rejimin gelmesini temein edecek öneriler oldu­
ğunu iddia etmiştir ve «AcaJba Adalet Partisi Grubu 
buna iştirak ediyor mu?...» demiştir. Ne Sayın Söz­
cümüzün önerdiği fikirlerde, düşüncelerde, öneriler­
de böyle bir fikir mevcuttur, böyle bir düşünce mev­
cuttur, ne de Grubumuzda. 

Vatan sathında, her zaman, her yerde hiç bir si­
yasi partiye belki nasip olmamış vüsatte, yerlerde ve 
zamanlarda Adalet Partisi sonuna kadar, bidayetten 
nihayetine kadar hür parlamenter demokratik reji­
min daima müdafii olmuş, daima onun muakkibi ol­
muş ve müdafii olmakta devam edecektir, bunu hiç 
bir güç ortadan kaldıramayacaktır. Yalnız şunu bu­
rada sormak istiyorum ki; Adalet Partisinin bu ka­
dar halisane ve vatan, millet sevgisiyle dolu olan bu 
düşüncesine karşı Sayın Sözcü acaba Türkiye'de 
Marksist, Leninist bir rejime de, sureti katiyede fa­
şizme, nazizme olduğu kadar, buna karşı olacakları­
nı da beyan ediyorlar mı?... 

Saygılarımı sunarım. (AP sıralarından «Bravo» 
sesleri ve alkışlar.) 

BAŞKAN — Efendim, olmadı olmadı. 
ERDAN BAKKALBAŞI (Konya) — İyi din­

lememiş. 
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BAŞKAN —• Bir dakika efendim, tamam efendim. 
CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Çok iyi dinle­

dim. 
BAŞKAN — Bir dakika efendim, Sayın Bakkal-

başı konuşuyor. 
ERDOĞAN BAKKALBAŞI (Konya) — Sayın 

İBaşkamm, Sayın Sözcümüzün konuşmasında, Sayın 
Dalokay'ın belirttiği nokta açıkça vardır, çok iyi din­
lememişler Sayın Dalokay. 

CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Çok iyi dinledim. 

TEMEL KİTAPÇI (Sivas) — Var, aynen var din­
lememişsin. 

E. AKIP AKSAÇ (Kırşehir) — Var, aynen var. 
CAHİT DALOKAY (Elazığ) — Çıkın siz de ay­

nı şeyi söyleyin; Marksisme karşı olduğunuzu açıkça 
söyleyin. 

BAŞKAN — Peki efendim, bir dakika efendim. 

MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — Sayın 
Başkanım izin verirseniz Grubum adına açıklama 
yapmak istiyorum. 

BAŞKAN — Buyurun ne için?.. (AP sıralarından 
gürültüler.) 

Efendim, bir dakika izin verin efendim konuşa­
yım. Buyurun efendim. 

MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — Efendim 
soru sordular, cevap vereceğim. Konuşmamızda var. 

BAŞKAN — Hangi hususa cevap vereceksiniz 
efendim?.. 

MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — Sayın 
Başkan, dediler ki, «Faşizme karşı oldukları kadar; 
komünizme, Marksizme de karşı mıdırlar?....» bunla­
rı konuşmamızda açıkça belirttik; açık bir şekilde, 
«İster sağdan gelsin, ister soldan gelsin, nereden ge­
lirse gelsin; komünizme de, faşizme de, Marksizme 
de karşıyız.» dedik, bunları açıkça ifade ettik. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Söyledi 
efendim. 

AHMET CEMİL KARA (Trabzon) — Çıksın 
kürsüden söylesin. 

BAŞKAN — Bir dakika, bir dakika efendim 
müsaade buyurun, anlayamıyorum; mümkün değil 
bu. Buyurun Sayın Dayı. 

MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — Bunu 
belirtmek için söz aldık. Biz, hiç bir surette ne ko­
münizme, ne de Faşizme taraftar olduk. 

BAŞKAN — Evet. 
AHMET CEMİL KARA (Trabzon) — Efendim, 

çıksınlar Marksizme karşı olduklarını söylesinler. 

MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — CHP 
1961 Anayasasının ilkelerine tam manasıyla sadakat 
gösteren ve demokratik düzeni yerleştirmede büyük 
gayret sarf eden bir partidir. Konuşmamızda izah 
ettik efendim. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Sayın Baş­
kanım, söyledi arkadaşımız, iş tamam, 

BAŞKAN — Bir dakika. Bu konuda bir konuş­
ma istiyor musunuz?... Yoksa yerinizden mi?.. Siz bi­
lirsiniz. 

MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — Yerim­
den izah edeyim ©fendim. 

BAŞKAN — Efendim. Hayır, arzu ediyorsanız... 
AHMET CEMİL KARA (Trabzon) — Çıksın 

kürsüden söylesin. 
İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Tamam 

efendim. 
BAŞKAN — Beyefendiler, çok rica edeyim, bir 

dakika durun efendim. (AP sıralarından gürültüler.) 

Beyefendiler lütfen, sayın üyeler. Konu hassas 
bir konu ve bugün kamuoyunun tam anlamıyla bek­
lediği bir konudur. Bu itibarla lütfen müsaade buyu­
run rahatlıkla bunu çözeyim efendim. 

Sayın Dayı, bir diyeceğiniz var mı efendim?.. 
MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — Faşiz­

me karşıyız dedim, Leninizme karşıyız dedim. 
İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Böyle bir 

usul var mı?.... 
MUSTAFA FAHRİ DAYI (Manisa) — Efendim, 

kısaca izah etmek istiyorum. 

BAŞKAN — İzah edeceksiniz. Gayet tabii efen­
dim, buyurun. Böyle nazik konularda el betteki söz 
vereceğiz. Yalnız, çok rica edeceğim, ikinci bir sataş­
ma veya söz alma hakkı doğmasın konuşmanızda. 

CHP GRUBU ADINA MUSTAFA FAHRİ 
DAYI (Manisa) — Sayın Başkan; 

Konuşmamda da açıkça belirttiğim gibi, ister sağ­
dan, ister soldan gelsin, tüm anarşik olaylara karşı 
olduğumuzu, Cumhuriyet Halk Partisi olarak ne 
Marksizm! ne komünizmi ne faşizmi hiç bir surette 
tasvip etmediğimizi açıkça belirttik. (Alkışlar) 

Biz diyoruz ki, önlemler elbette gerekir. 1961 Ana­
yasasının esprisine, ruhuna uygun olarak, insan hak 
ve özgürlüklerine uygun olarak önlemler getirmede 
elbette çaba sarf edilir. Bunun dışına çıkılamaz, baş­
ka yerlerden model getirilemez. Yasalar yapılırken, 
Türk Ulusunun kendisine özgü yaşam tarzına, Ana­
yasasına uygun olarak getirilir. Bunun dışında bir 
model getirmeye kalkışmak doğru değildir diyoruz. 
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Saygılar sunarım hepinize. (Alkışlar) 
BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Dayı." 
Sayın üyeler; 
Söz sırası, Milli Birlik Grubu adına Sayın Kad­

ri Kaplan'ın. 
Buyurun efendim. 
Sayın üyeler : 
Açık oylama kupası önde bulunmaktadır. Dün 

akşam görüşmesi yapılan Türk Hava Meydanları İş­
letmesine aiit Bütçenin açık oylamasıdır. Oyunu kul­
lanmayan sayın üye varsa lütfen tamamlasın efen­
dim. 

Buyurun Sayın Kaplan. 
MB GRUBU ADINA KADRİ KAPLAN (Ta­

bii Üye) — Sayın Başkan, değerli senatörler; 
••Milli Birlik Grubu adına Milli Savunma Bütçesi 

üzerinde görüşlerimizi ifade etmek için huzurunuzu 
işgal eetmiş bulunuyorum. 

Değerli arkadaşlarım; 
iM'illi, demokratik ve lâik bir sosyal hukuk dev­

letini yaratmak ve yaşatmak için nice mihnet Ve me­
şakkatlerle meydana getirilmiş olan yeni Anayasa­
mızın bu yönde bir muhteva kazanacağı konusunda­
ki inancımız tamdır. 

Zaman zaman Meclisler içerisinde cereyan et­
mekte olan sert mücadeleler, elbette böylesine yüce 
b'ir hedefi amaçlamış olan Anayasaya muhteva ka­
zandırmak içindir. 

Partilerin içerisinde, demokrasinin icabı olarak, 
bütün insan düşüncelerini üst üste yığılmış, patronajı 
yapılmış bir kalıp halinde düşünmemize im'kân yok­
tur. Böyle b'ir Anayasa getirilmiş değildir. Onun için, 
zaman zaman çeşitli fikirleri yansıtan bazı değerli üye­
lerimizin bu görüşlerini gruplara mal ederek, grup­
ların birbiriyle çatışır hale gelmesinden cidden enedi-
şe duymakta ve üzüntü duymaktayız; ama inanıyo­
ruz ki, bu oluşum böyle sonuçlanacak ve milli, de­
mokratik, lâik, sosyal hukuk devleti gerçek içeriğine, 
gerçek manasına, Atatürk ilkelerinin doğrultusunda, 
ondan asla taviz vermeden kavuşacak, yepyeni bir ' 
sosyal hukuk devleti doğacaktır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Ben Milli Savunma Bütçesinin değerli uzmanlarla 

meydana getirilecek olan harp sanatıyla ilgili, asker­
lik mesleğiyle ilgili kısımlarına değinmeden, işin po­
litik ve jeopolitik yanından bir yaklaşımla bir'takım 
görüşleri ifade etmek istiyorum. Bu görüşlerimizin, 
inanıyorum ki birçok noktalarda ortak görüşler ha­
linde meydana çıkmak için büyük yararı dokunacak­
tır. 
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Değerli arkadaşlarım; 
Milli Savunma Kavramı hiç kuşkusuz, ülke için­

den ve yurt dışından kaynaklanarak, milli güvenliği 
tehdit eden olaylara karşı, milli politikanın esasları 
içerisinde takip edilecek bir politikayı ve bunun ge­
reği olan uygulamayı tanımlamaktadır. Bunun için­
dir ki, iç ve dış görüşe bir kuşbakışı göz atmakta fay­
da vardır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bugün süperler başta olmak üzere, süper namzedi 

Çin Halk Cumhuriyeti, Avrupa Birliği, birlik olduğu 
zaman, bir siyasi entegrasyona kavuştuğu zaman şüp­
hesiz ve Japonya kendi çıkarları, elbette kendi düşün­
celeri istikametinde dünyayı b'ir politik denge içerisin­
de tutmaktadır. 

Bağlantısızların kâğıt üzerinde bir mana ifade eden 
oylarının bugün için, bu denge içerisinde bir kuvvet 
olduğunu söylemek de mümkün değildir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Hak ve adalet kavramının Birleşmiş Milletlerin 

ruh ve inancında yansıyan anlamının da daha uzun 
yıllar savunma olarak kullanılacağı ortadadır. Bu den­
ge içerisinde, bu dengeye ağırlığını koyan devletlerin 
dışındaki bütün ülkeler, bu dengedeki yerlerini bul­
maya zorlanmaktadırlar. Bugün dünya jeopolitiğinin 
hikâyesi budur. Kısa ve gerçek anlamı burada yatmak­
tadır. 

İçe dönünce; içte gerçekten insana ferahlık veren 
bir iç görünümle karşı karşıya olduğumuzu ifade et­
mek bugün için zordur ve bundan dolayı da büyük 
üzüntü duymaktayız. 

Demokrasi kavramı, özgürlüğe ve insan haklarına 
dayalı bir yaşam felsefesi halinde kafalarda olgun-
laştırılamadığı için, toplumsal bilince henüz mal edi­
lemediği için, siyasal ve dinsel ideoloji kaynaklı bir­
takım istismarlara açık bir bünyavl zafiyet devam edip 
gitmekte ve zaman zaman tehlikeli boyutlara da ulaş­
maktadır. İşte, iç görünüşümüzün de kısa ve açık ifa­
desi bugün için budur. 

Değerli arkadaşlarım; 
İç ve dış görünümleriyle belirtmeye çalıştığım bu 

olayların milli güvenlik kavramı açısından değerlen­
dirilebilmesi için bu kavramın niteliği elbette gözden 
kaçırılmayacaktır. Milli güvenlik kavramı kuşkusuz 
maddi ve manevi yönleriyle bir bütündür. Bu bütün 
mevcut olduğu vakit güvenlikten söz edilebilir. Ordu­
nun mükemrrteliyetiyle birlikte, sağlam bir ekonomik, 
politik ve toplumsal yapıya dayanan ülkelerde milli 
güvenlikten söz edilebilir. Bu da yetmez. Eğer milli 
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birlik duygusu olmazsa, vatanı koruma azim ve ira­
desi bulunmazsa ve eğer ülkeyi ve ulusu yüceltme 
ülküsüne kavuşulmazsa; yani biraz evvel sözü edilen 
maddi değerler, bu psikolojik ve moral değerlerle bes­
lenmezse, yine de milli güvenlikten söz etmek müm­
kün değildir. 

Değerli senatörler; 
iBu bakış açısıyla konuyu incelemek istiyorum. 

Önce şu «Vatan - Ordu - Millet» kavramının (ki, za­
man zaman insana bir güven duygusu aşılıyor) üze­
rinde bir nebze durmama izin verin. 

ıBu kavram sinesinde, bağrında; yani özünde bir 
orduyu yaşat'abilen ve sırasında bu öze dayanarak ken­
disi bütünüyle ordulaşabilen bir milletin hikâyesidir. 
Bu kavram bir milli haslettir ve Türk Milletinde ola­
gelmiştir. Onun için, düşmanlarımız bizim bu kuvvetli 
yönümüzle uğraşagelmektedîrler. Bu noktada hassas 
durmaya mecburuz. Söz buraya gelmişken, dün ol­
duğu gibi bugün de bu konularda çok hassas olan or­
dumuza şükran hislerimi belirtmekle kendimi görevli 
hissediyorum. (Alkışlar) 

Değerli arkadaşlarım; 
Belirtmeye çalıştığım ilişkilerinden ötürü, milli sa­

vunma politikasını, milli güvenlik kavramının bir te­
mel dinamiği, milli politikanın bir fonksiyonu ve de­
ğişkeni olarak incelemekte isaibet olacağı kanısındayım. 
Zira bu kavram, sadece bir silahlı güç konusu değil; 
politik, ekonomik, diplomatik ve kültürel yönleriyle 

toplumsal bir olaydır. Milli Savunma kavramı toplum­
sal bir olaydır. Milli güvenlikle milli politikanın ne­
den - sonuç ilişkileri içerisinde bir bütünü oluşturduk­
larını da biliyoruz. 

İş böyle alınınca, ihsan yığınlarının kökeni ve sos­
yolojik dokusu ne kadar birbirinden faıklı, ne kadar 
birbirinden ayrı olursa olsun, bir milli politikanın 
içinde yaratılan milli güvenlikle ancak insan yığınla­
rının millet olabildiklerine şahit olabiliyoruz. Onun 
içindir ki, Amerika'nın tipik örneğinden, Afrika'daki 
tipik oluşumlardan önce, Asya'da da çeşitli boy ve 
soyların bir arada Türk'ler olarak zaman zaman mil-
letleşebildiklerini; fakat bağlayıcı bu ruh ortadan kalk­
tığı zaman dağılmanın da mukadder olduğunu görü­
yoruz. 

Onun içindir ki, Anadolu'nun öyküsünde, bura­
nın otantik yapısından, Kafkas'ların, Balkan'ların 
Asya'nın çeşitli boyları ve soylarına kadar insan yı-
ğınlıklarının bir tarih içerisinde akışından ve oluşu­
mundan doğan bir Türk Milletinden ve bunun koru­
duğu bir Türkiye Cumhuriyetinden bahsediyoruz. 

I Onun içindir ki, bu Cumhuriyetin birliğine uza-
I nan elleri lanetliyoruz. 
I Değerli arkadaşlarım; 
I Fetret devri, tarihimize yabancı olan devirler de-
I ğildİr. Birçok fetretlerle belgelenmiş olan bir tarihin sa-
I bibiyiz. Çok şükür ki, böyle zamanlarda daima bu ül-
I ke kurtarıcılarını bulmuş ve derhal de toplarlanabil-
I mistir. 
I Değerli arkadaşlar; 
I Türkiye Cumhuriyeti milli politikasını yurtta ba­

rış, dünyada barış konseptiğiyle temellendirmiş ve bir 
I dünya görüşü olarak da insan haklarına dayalı de-
I mokratik yaşam felsefesini benimsemiştir. Ancak bu 

temel politikayı ülke coğrafyasından soyutlayarak, 
bağımsız olarak uygulamaya elbette olanak yoktur. 

ıBu hassas coğrafyanın kendi üzerinde yaşayan 
toplumla birlikte oluşturdukları jeopolitiğin temel po­
litika üzerindeki etkilerini hesaba katmayan girişim­
lerden başarı ummak da asla mümkün değildir. Tarih 
boyunca çok yönlü hareketlere sahne olarak düzenle­
yici dinamik yapısını sürdürmüş olan bu hassas coğ­
rafya, güçsüzlüğü asla affetmez. Tarihin hiç bir dö­
neminde de affetmemiştİr. Bu topraklarda yaşamak 
için güçlü olmak şarttır. 

Onun içindir ki, milli politikamızla iç içe bulunan 
ülke jeopolitiği, belirleyici ve sürükleyici bir asli un­
sur olarak milli politika üzerindeki ağırlığını her za­
man hissettirmiştir. Ülkemizin bu özelliğinden ötü­
rü ekonomik kalkınmayı hızla başarmak zorunluluğu 
karşısında Silahlı Kuvvetlerimizi dimdik ayakta tut-

ı mak. Bu da yetmez. Onun yanında milli bütün değer­
lerimizi, bütün canlılığıyla muhafaza etmek gibi çetin 
bir yaşam savaşı vermekte olduğumuzu (hiç bir za­
man unutmamalıyız. Bu unutulduğu zaman Türk 
Milletinin kaybının çok ağıra mal olduğunu, bedeli­
nin çok yüksek olduğunu biliyorsunuz. 

Türk milli savunma politikası böylesine bir ağır 
görevi başaracak şekilde idare edilmek zorundadır. 

I Hassasiyeti de oradan gelmektedir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Coğrafyamızın bu hassasiyeti milli politikadan da 

ötede, ittifaklar politikası bakımından da belirleyici 
I bir unsur olarak gözden asla kaçırılmamalıdır. İttifak­

lar politikalarının milli politika ile uyumlanrnası ge-
j nel bir kuraldır. Ancak, coğrafyamız bu kuralı aşa-
I rak ittifaklar karşısında çok hassas bulunulmasını, ba-
I ğımsız hareket edebilme insiyatifinin daima elde tu-
I tulmasını zorunlu kılmaktadır. Bazen bizi birbirimize 
1 düşüren olay da aslında budur. 
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Askerlik mesleğinin ve harp sanatının ilke ve ku­
rallarıyla çok defa gönlümüzün isteği, hatta hazan mil­
li istekler bağdaşmayabilir. Hatta tutarlı olmayabilir. 
Bir savaşın kazanılması için başlangıçta toprak kay-
bedilebilir, hatta şart olabilir. Hele bir ittifak alanı 
içerisinde bunu düşünürseniz, bırakılacak toprakların 
içerisine nice ülkeler girebilir. 

Hiç bir ittifakın, hiç bir müttefikine, coğrafyadan 
soyutlanarak, harp sanatının icaplarından soyutlana-
nara'k bir milli sınır garantisi verdiğini düşünmek 
mümlkün değildir. Bunu soğukkanlılıkla kabul etmeye 
-'Mecburuz. İşin hassasiyeti de bura'dadır. 

O halde, ittifakların dışında kalacaklar için, onlar 
için arazi; ama bizim için vatan olan toprakları kim 
savunacak?.. Mesele burada gelip düğümleniyor. El­
bette bunu, savunacak olanlar evvela bu vatanın ço­
cuklarıdır. Onun için ittifaklara kızmaya değil, ken­
dimizin bu işi yapacak şekilde eğitilmeye ihtiyacımız 
olduğunu soğukkanlılıkla düşünmeye mecburuz. 

iBAŞKAN — Sayın Kaplan, bir dakikanızı rica 
edeyim. 

Sayın üyeler, Devlet Hava Meydanları işletmesi 
Genel Müdürlüğü Bütçesi üzerinde oyunu kullanma­
yan sayın üye?.. Yok. Oylama işlemi bitmiştir. Teşek­
kür ederim. 

MB GRUBU ADINA KADRİ KAPLAN (De­
vamla) — Değerli arkadaşlarım; 

iB'ir savaşın sevk ve idaresindeki bu icaplar karşı­
sında NATO'nun bilinen zorunlu nedenlerle kesin 
caydırıcılık tavrını bırakıp nükleer savaşa girmeden 
önce esnek mukabele ile konvansiyonel tırmanma st­
ratejisini benimsemesine şaşmanın ve kızmanın ma-
'kul bir tutum olmadığını kabule mecburuz. 

Askerlik sanatı açısından olduğu kadar insanlığın 
kaderi bakımından da NATO'nun bu kararını eleştir­
mek pek kolay değildir. Bu durumda yapılacak iş, it­
tifakın bıraktığı boşlukları dolduracak çareler ara­
maktır. 

Yukarıda değinildiği gibi, bu vatan topraklarını 
özel yöntemlerle savunabilmenin çarelerini aramaktır. 
Kuş'kusuz asıl çare, barışın sürdürülmesini sağlayacak 
ve sıcak tırmanmayı önleyecek olan çabalarda aran­
malıdır. Görüldüğü gibi ülke jeopolitiği sürekli çare­
ler arayan dinamik bir politikayı her zaman için uya­
nık ve güçKi bulunmayı zorunlu kılmaktadır. 

ı M illi güvenliğin bu hassasiyeti karşısında kalkın­
maya ayrılabilecek kaynaklarımızın daima sınırlı ola­
cağını düşünmeli ve buna kendimizi alıştırmalıyız. 
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Değerli arkadaşlarım; 
Amerika'nın 7-8 yıl kesin üstünlüğünün varolduğu 

bir dönemde, bir zamanlar sokakta izmarit toplarken 
10 yıl içerisinde sofralarına her şeyi getirebilen ülke­
lerin kalkındığı gibi bir metodu benimseyip kalkına-
mamamız gerçekten çok düşündürücü olmaktadır. O 
zamanlar böyle bir atılımın politik zeminini bulama­
mış olmamız ciddi bir talihsizlik olmuştur. 

Değerli arkadaşlarım; 
Kaynak sınırlılığı bir yana, bunun da ötesinde coğ­

rafyamızın hassasiyetinden ve jeopolitiğimizin gerek-
ler'iridene ötürü kalkınmaya tahsis edecek bol kaynak­
lara ve rahatlık içinde işimizi yürütecek bol zamana 
sahip olmadığımızı biliyoruz. Kaynaklardan bir kısmı 
en azından bugünkü kadarıyla silahlı güce ayrılmak 
zorundadır. Bu dahi milli güvenlik için bir risktir. Bu 
riski göze alıyoruz. Bundan daha fazlasını düşünmek 
ise, her halde bugün için bir özlemdir. Çünkü biliyo­
ruz ki, ancak kalkınmanın zorlukla ayakta durabilen 
bir dönemini yaşamaktayız, 

Ekonomi - savunma ilişkisi ülkemiz iç'in böyle­
sine hassas bir dengede bulunmaktadır. Daha önce 
de değihildiği gibi, gerek milli politikanın yürütülme­
sinde, gerek savunma sorunlarının çözümlenmesinde 
özel önlemlere, çok değişik çabalara ihtiyaç vardır. 
Biz bir nebze onun üzerinde durmak istiyoruz. 

Arkadaşlar; 
Ne kadar iddia edilifse edilsin, NATO da Varşova 

da salt savunma gayelerinin arkasında, politik, ideolo­
jik ve ekonomik bir mücadele içerisindedirler. İttifak­
ların bu karakterinden ötürüdür ki, detant, yumuşa­
ma rejimler değişik olsa da bir arada yaşama gibi şey­
ler rahatlıkla telaffuz edilebilmdkte; ama bir türlü 
ortaya getirilememektedir. Bütün ittifakların içinde 
karakterinde yaşayan bir olayla karşı karşıya olduğu­
muzu asla unutamayız. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bunun içindir ki, bugün dünyada hassas coğrafya­

lar üzerinde ideolojik dikiş noktalarında ve stratejik 
kaynaklara açılan yollarda infilaka hazır hassas nok­
talar yaratılmakta, sırasında bunlar patlatılarak süperler 
başta olmak üzere kendini güçlü hisseden tüm güçlüler 
bu alanlar içerisinde karşı karşıya gelmemeye azami 
dikkat göstererek el enseleşmektedİrler, oynanan oyun 
budur, bu oyuna gelmemeye mecburuz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Munun içindir ki, ikiri ve gerekirse çok taraflı 

dostluk ve güvenlik anlaşmalarına girmeye mecburuz. 
Etrafımızı bir barış kuşağıyla çevirmeye mecburuz. 
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Mecburen içinde bulunduğumuz NATO'nun dışında­
ki askeri ittifaklardan yarar umuyoruz. Şimdiye kadar 
olanlar fayda yerine zaırar getirmiş, kaldığı müddetçe 
İsraf kapısını işle tem ekten başka da hiç bir işe yara­
mamış. Bunlar birer ibret dersi olmalıdır. 

Amerika Birleşik Devletleriyle olan ikili anlaşma­
larımız da, NATO'nun bu amaçlarını aştığı müddetçe 
zararlı olur, yararlılıktan kurtulur. Elbette m'illi sana­
yiimizi ve ekonomimizi güçlendirmek için yapılan an­
laşmalar, bu hükmün dışında tutulabilir ve tutulma­
lıdır. 

Değerli arkadaşlarım; 
NATO varsa (Dikkatlerinize arz etmek istiyorum) 

elbeette onun hazırlığa ihtiyacı vardır. Bu hazırlık, 
eşitlik ve hakkaniyet ölçüleri içinde üyelere yönelen 
bir yükümlülüktür. Bu hazırlıkların bir kısmı kuşku­
suz Ülkemizle doğrudan doğruya ilişkili olacaktır. 
Topraklarımız üzerindeki üs ve tesisleri bu açıdan ele 
almak, «NATO'ya evet, üslere hayır» gibi dünyada 
kimsenin kanmayacağı ve inanmayacağı (Altını çize­
rek söylüyorum) bir garipliğe düşmemek gerekir. Asıl 
olan, hâkimiyet hakkının zedelenmemesine önem gös­
termektir. 

NATO'dan çıkmak bir düşüncedir, tartışılabilir ve 
enine boyuna da tartışılmalıdır. Biz buna uygun bir 
rejimin sahibi olmakla İftihar eden bir Ülkeyiz; ama 
asıl olan diplomaside temel olan, takip edilen politika­
da güvenilir olmaktır. 

Stratejik değerimizin NATO'ya sağladığı önemli 
yararlar karşısında ondan yeterince yararlanamıyor-
sak, bunun nedenini iyice araştırmak, ve şayet milli 
kaybımız hakikaten söz konusuysa, (Tespit edilebilir, 
bunun için soğukkanlı çalışmak yeterlidir) politika­
mızı derhal gözden geçirmek ve yeni kararlara var­
mak gerekir. Ülkemizde cereyan eden hazırlıklar, 
kesenkes Türk Silahlı Kuvvetler Komutanlığının ida­
resinde tutulmalıdır. Buralarda NATO amacını aşan 
bir Amerikan menfaati bulunmamalıdır; bulunursa 
tahrikçi durumuna düşeriz, bulunursa irademiz dışın­
da milli güvenliğimizi tehlikeye atmış oluruz: 

Değerli arkadaşlarım; 
Daha öncede değinildiği gibi, jeopolitik özellik­

lerden ötürü, hiç bir zaman milli güvenliğimiz ve sa­
vunma çabalarımızda özel örgütlenmeleri ve önlemle­
ri gözlden kaçırmamalıyız. 

Aslında yeni milli savunma kavramı geliştirme 
düşüncesi de bundan çıkmaktadır. Yine aslında bu 
kavramı geliştirmeye de ihtiyaç duyulmaz. Savunma­
nın milliliği için alınması zorunlu tedbirler, ihmal edil­

mediği zaman, milli savunma olayı vardır. Silahlı kuv­
vetler stratejisinin uygulanmasında, yeni konsepsi-
yonlar ve bununla ilgili örgütlenme modelleri geliştir­
mek asıldır, esastır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Hiç bir ittifakın kendi ittifak üyelerine aralarında­

ki silahlı ihtilaf için hoş gözle baktığı görülm'emiştir 
ve görülmeyecektir. Kıbrıs olayında bunu açık seçik 
yaşadık. Ambargo ve onun arkasından Türkiye'ye ya­
pılan sızma yardımlar karşısında Yunan Silahlı Kuv­
vetlerinin açıktan; hatta para gösterilince büyük bir 
coşkuyla desteklenebilmesinin hazin hikâyesi ibret ve­
rici dersi burada yatmaktadır. Onların alacağı tedbir, 
sükûnete iade için öyle hak ve hukuk esasına göre de­
ğil, dengede tutmak ve zoru kullanmak suretiyle bu 
ihtilafa düşen üyeleri sükûnete davet etmektir. Bu ger­
çekten gözlerimizi elbette hiç bir zaman ayırmayaca­
ğız. 

Değerli arkadaşlar; 
NATO yükümlülüğü dışında; hatta ondan da öte­

de şu iki konunun çözümlenmesine şiddetle gerek du-
yulmak'tadır; 

Biri, NATO dışında çok yüksek standartlı özel gö­
revler ifa edecek olan bir kuvvetin daima hazır bulun-
durumıasıdır. Bunun ne zaman, nereye ne maksatla 
kullanılacağını hepiniz biriyorsunuz. Açıklamaya el­
bette ihtiyaç yok. 

Bununla birlikte bize verilmiş olan silahların, mil­
li haklarımızı korumak için sırasında kime karşı olur­
sa olsun kullanabilme hakkımızın var olduğu müca­
delesini de sürdürmeye meoburuz. 

Değerli arkadaşlarım; 
NATO'dan açıkta kalacak olan boşlukları konvan-

siyonel silahlarla ve klasik savaş döktrİnleriyle kapa­
maya maddeten imkân bulunacağını sanmıyoruz. Özel 
görevler için elde bulundurulacak yüksek standartlı 
konvansiyonel birliklerin ekonomik kaynak yetersiz­
liği nedeniyle sınırlı kalacağı muhakkaktır. O halde 
eldeki tek olanak, tamamen iç kaynaklara ve Türk 
Halkının savaş azmine dayanan bir modeli de bu mo­
del içerisine monte etmelidir. «Hattı müdafaa yok­
tur, sathı müdafaa vardır, bu satıh bütün vatandır» di­
yen Yüce Önder, bunu elbette boşuna söylememiştir. 
Bugünleri çok öncelerden gördüğü de açıktır ve bun­
dan sonra geliştirilen çeşitli gerilla; yani çete harekâ­
tının savaş taktiğiyle Atatürk'ün bu büyük kuralı bir­
leştirildiği zaman, Türk Halkının kendine ve savaş az­
mine özgü bir vatan savunma kavramı ve modeli ken­
diliğinden ortaya çıkacaktır. Bunun da kullanılacağı 
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yer vardır. NATO standartları, NATO dışında yük­
sek standartlar ve NATO'nun açıkta bulunduğu böl­
gelerin vatan olarak 'karış kaırış savunulup, düşmana 
ağıra mal edilmesinin çarelerini aramaya mecburuz. 
Bu çareler elimizde vardır ve biz bunu buluruz. Gü­
veninize daima mazhar olmuş olan Türk Silahlı Kuv­
vetleri, bunu bulacak azim ve kararındadır. 

Bu tür bir savunma gelecekte modern stratejinin 
ve konvansiyonel silahlar taktiğinin icaplarıyla pe­
kiştirilip bir asıl savunma gücü haline de getirilebilir. 
Kimse iddia edemez, ittifakların yarın bize artık 
«Yeter» dedirtecek 'kadar aleyhimize işlemeyeceğini. 
Her zaman her şeyi düşünmek ve tedbirini çok evvel­
den almak mecburiyetindeyiz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Ekonomi - savunma kesin ilişkisi ve bu ilişkinin 

Ülkemiz için büyük hassasiyetinden doğan bu mese­
leler üzerinde böylece altını çizerek durmuş oluyo­
rum. Ambargolardan çok önceki yıllardan başlayarak 
bu düşünceleri sizlere arz ettik. Savunma denen olgu, 
milli kaynaklardan besleridİkçe gerçekten mİlllleşiyor. 
Yılların biçimlendirdiği işleyişten bir anda sıyrılmak 
elbette kolay değildir. Bugün sadece dışarıdan temin 
olan ve temini zaruri bulunan modern savaş araç ve 
gereçlerine olan ihtiyacımızı bir anda kenara bıraka­
mayız. Bıraktığımız an bir anda bütün gücümüzden 
yoksun kaldığımızı da kabul etme mecburiyetine dü­
şeriz. 

İttifaklar manzumesinin sona ereceği bir zamanı 
elbette görmek istiyoruz. İttifaklar kalktığı vakit bir 
arada serbestçe kuzu kuzu, sistemler değişik de olsa 
rahat yaşama olanaklarının garantisi verildiği gün el­
bette kalkacaktır. Bu garanti henüz verilmiş değildir. 
Caydırıcılıklar ortadan kalktığı vakit, ideolojik savaş­
ların nasıl, ne maksatla, ne yöntemde devam edece­
ğini aklımızdan çıkararak yeni ve birtakım riskleri de 
beraberinde getiren tedbirlere girmek elbette kolay ola­
maz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Milli güvenlik kavramı ve hedeflerinden, silahlı 

kuvvetler stratejisine kadar bir dizi içerisinde milli 
savunma politikasının fonksiyonel yapısına böylece 
madde başlıklarıyla da deseniz değinmiş, onu bir bü­
tünlük haline getirmiş oluyorum. Bu gerçek Ve zo­
runlu olguların aksamadan planlanıp uygulanması için 
Anayasa ve yasalarımız birtakım düzenlemeler de ge­
tirmiştir. 

İzin verirseniz, simidi hepimizin bildiği; ama bir 
arada görmekten yine de belki bir yarar umulabllen 
bazı noktalara değinmek istiyorum. 

Değerli arkadaşlar; 
Silahlı kuvvetlerin savaşta ve barıştaki görevlere 

hazırlanmaları için gerekli görülen kaynakların sağ­
lanmasıyla ilgili politikaları yürütmek ve önlemleri 
almakla yükümlü olan Milli Savunma Bakanı, si­
lahlı kuvvetler stratejisiyle gerekli hazırlıkları geliş­
tirmek ve uygulamakla görevli bulunan Genelkur­
may Başkanıyla birlikte bir bütün halinde milli sa­
vunma politikasının yetkili ve sorumlu uygulayıcıları 
durumundadırlar. Türkiye Büyük Millet Meclisine 
karşı Hükümet sorumlu ise, Bakanlar Kurulunca tem­
sil edilmektedir. 

Diğer yönden, Silahlı Kuvvetler stratejisinin uygu­
lanması, yani kuvvetlerin sevk ve idaresi konusunda 
Başkomutanlıkla (Altını çiziyorum arkadaşlar) olan 
vazgeçilemez ve ihmal edilemez nitelikteki bağlantı­
lar da söz konusudur. Başkomutanın siyasal yetkile­
ri azaltılıp çoğaltılabilir; fakat bu müessesenin varlık 
nedeninde ve özünde olan temel bir görevi asla ihmal 
edilemez. Bu da Başkomutanın, Silahlı Kuvvetler da­
hil, milli savunma fonksiyonunu ifa eden tüm kuvvet­
ler üzerindeki emrikomüta yetkisidir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bizim hukuk sistemimiz, Silahlı Kuvvetlerinin sa­

vaşa hazırlanmasıyla sevk Ve idaresi sisteminin zirve­
sinde, Türkiye Büyük Millet Meclisini var saymayış-
tır. Başkomutanlığı, onun manevi varlığından ayrıl­
maz olarak kabul etmiştir. Bunun için de Yüce Parla­
mento, bir yönden parlamenter sistemin yetki ve esas­
ları içinde Hükümetle ilişkilerini düzenleyip, aynı za­
manda Hükümetlerin bu konularda Parlamentoya bil­
gi vermesini sağlayarak, (Bilgi vermenin zorunluğu 
buradan çıkmaktadır Hükümetler için) Başkomutan­
lık, Türki'ye Büyük Millet Meclisinin manevi varlığın­
dan ayrılmayarak Cumhurbaşkanlığınca temsil edil­
mekte. Başkomutanlığın sevk Ve idaresi için, hazır­
lıklar ise, Hükümetçe yine bu Yüce Parlamentoya so­
rumlu oıaraK icra edilmektedir. 

Bir yöriden de kendi manevi Varlığı adına Başko­
mutanlığı yürüten Cumhurbaşkanı ile uygun ilişkiler 
geliştirerek Meclis, Milli güvenliğin sağlanması ve 
Silahlı Kuvvetlerin savaşa hazırlanması konusun'daki 
kutsal görevini yerine getirmiş olur. Bu kutsal görev, 
Türkiye Büyük Millet Meclisinin manevi şahsiyetinde 
ve bu şahsiyetin gerektirdiği fonksiyonların içerisinde, 
aksiyonların içerisinde mevcuttur. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bu bakımdan, bir önemli noktaya, sırf tartışılsın 

diye, sırf düşünülsün diye değinmek istiyoruz. 
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Cumhurbaşkanlarının bazı zamanlarda bu konu­
larla ilgili olarak doğrudan doğruya Türkiye Büyük 
Millet Meclisine izahatta bulunmasının çok yararlı so­
nuçlar vereceği düşünülebilir. Parlamenter sistem bu­
na engel değildir. Şartlar değişik olmakla birlikte, es­
kiden Cumfhur'başkanlarınca takip edilen bu usulün bu­
gün sınırlı ve elbette çok değişik biçimde de olsa ana­
yasal bir fonkisyonun gereği olarak yeniden canlandı­
rılmasında, Parlamentonun manevi kişiliğine ve göre­
vine çok uygun düşen bir davranıştan söz edebilmek 
mümkün!düı\ 

Cumhurbaşkanları, hükümetlere iletilmesi ve öne­
rilmesi gereken milli güvenlikle ilgili hayati konular­
da, durumu değerlendiren ve karar oluşturan Milli 
Güvenlik Kurulunun Başkanı olarak, aynı zamanda 
gerekli gördüğü zaman Bakanlar Kuruluna Başkanlık 
etme yetkisini de kullanarak, güvenlik sorunlarının hız­
la Ve aksamadan yürütülmesini ve bu konunun bir an 
önce hükümet sorumluluğuyla Parlamento önüne ge­
tirilmesini sağlayabilir, çabuklaştırabilir kanaatindeyiz. 

Bu bir üslup meselesidir. Cumhurbaşkanlarının 
tutacağı bir üslup meselesidir; ama biz konuya açıkça 
dokunmak istiyoruz, Cumhurbaşkanlarının, bu tür 
davranışıyla, öyle sanıyoruz ki, bu yüce makamın ta­
rihsel gelişimine uygun biçimde ve anayasa hukuku­
nun incelikleri içinde ifadesini bulmuş olan anayasal 
sorumsuzluk olayı, Devletin Başı ve Başkomutanlık gi­
bi ağır bir sorumluluğun icapları karşısında, gerçek 
anlamına işte o zaman kavuşacaktır. 

'Değerli arkadaşlarım; 
Yüce Parlamentonun bu ciddi ve nazik konuyu 

bir daha incelemek fırsatını bulmuş olması, düşünme­
si, belki de arzu ederse bir yöntem geliştirmesi için 
bunları arz etmiş bulunuyoruz. 

Çok değerli arkadaşlarım; 
Milli güvenlik kavramından, milli savunma politi­

kasına kadar tüm politikaların oluşmasıyla Silahlı 
Kuvvetler stratejisine yansıyan işlem ve uygulamalar 
hakkında bir sistem bütünlüğü içerisinde arz edilmiş 
olan ve ülkemiz için gerekli bulunan optimal bir sa­
vunmanın böylece asli unsurları ve kalın çizgisiyle 
modelleri ortaya çıkmış oluyor. Zaten bunun üzerin­
de çalışılıyor bugün. 

Şimdi üzerinde duracağım birkaç önemli konu da 
kalkınma - savunma ilişkisinin, Türkiye'nin hassas 
coğrafyasıyla daha da çok hassaslaşan durumuna iliş­
kin bazı açıklamalar yapmak istiyorum. 

Harp sanayii bu memlekette vardı arkadaşlarım. 
Cumhuriyet, harp sanayiini geliştirdi ve bel bağladı. 

Cumhuriyet, iftihar edilecek bir harp sanayii kurdu. 
Sonradan Amerikan yardımının başlamasıyla birlik­
te yanlış bir yönelişin sonucu elden kaçırılan bu fır­
sat, tekrar ele alınmakla çok iyi oldu. 

Değerli arkadaşlarım; 
Türk sanayileşmesinin temelinde «Sanayi-i Har-

biyye Uzmanları» denen o büyük insanların alınter-
leri asla unutulmamalıdır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bütün bunlara rağmen, tersaneler başta olmak üze­

re harp sanayii faaliyetleri devam etmiştir. Bu millet 
harp sanayiinin teknolojik geleneklerine yüzyıllarca 
sahip olmuş bir memlekettir ve sıkıştığı zaman, âdeta 
yeniden imal edercesine, tankların, uçakların revize 
edilmesinde, büyük bir tekniğin ortaya konmasıyla 
meydana gelecek olan denizaltıların yapılmasında ve 
Ege denizinin yapısı düşünüldüğü vakit, bizim kendi 
özel savunmamız bakımından fevkalâde üstün bir ni­
telik ve karakter ve ihtiyaç halinde ortada duran o 
güzel deniz teknelerinin, vurucu güçleriyle meydana 
getirilmesinde Ordumuzun ortaya koyduğu eserle 
hepimiz iftihar ediyoruz. Sırası gelmişken hemen arz 
etmek isterim ki, bu çabaların, sergilemelerle ve ge­
zilerle milli vicdana mal edilmesi yolunda Sayın Ge­
nelkurmay Başkanının tuttuğu nazik yolu takdir İliş­
lerimizle ve şükran duygularımızla izliyoruz ve deva­
mını diliyoruz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Milli savunma konusuyla ilgili bir şey de bu ko­

nular içerisinde en önemlilerinden birini de kaynak 
fazlasında buluyoruz. Bunun üzerinde müsaadenizle 
bir - iki cümle ile durayım. 

Arkadaşlar; 
Türk kanunları tatbik edilirse, yedeksubay kaynak 

fazlasından bahsetmek olanağı yoktur. Çünkü, 1076 
sayılı Yedeksubay Kanununun 1970 senesinde 1316 
sayılı Kanunla tadil edilen hükmüne göre, değerlen­
dirmeye gelmeyen veya değerlendirmeden geçemeyen 
yük'seko'kul mezunları er ve erbaş olmak üzere kıtaya 
sevkedilir. 10 senedir bu Kanun tatbik edilmiyor 
mu ki, yedeksubay kaynak fazlasından bahsediyoruz. 
Edilmiyor da onun için bahsediyoruz. 

Hayır efendim, biz yedeksubayları, bu kültür se­
viyesiyle er ve erbaş yapmak istiyoruz denmediği de 
açıktır. Er ve erbaş kaynağı zaten fazla, onun için gön-
dermiyoruz diyorsak, bugünün teknolojisi, evvela 
en yüksek seviyede kültürünü geliştirmiş insanlardan 
başlayarak askere alınmayı icap ettiriyor. O halde bu 
kaynak fazlası nereden doğuyor? 
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Bu kaynak fazlası, Yüce Meclisimizin, yani Baş­
kumandanlığın manevi varlığını k'işil'iğünkie temsil 
eden Meclisimizin aldığı çok güzel kararlardan doğ­
maktadır. Çünkü biz, 1970 senesinde, gerek 1111 sa­
yılı Askerlik Kanununda, gerek 1076 sayılı Ye'dek'su-
baylık Kanununda öyle maddeler getirmişlz'd'ir ki, 
a'slkerl'ük görevinin Silahlı Kuvvetler dışında, yurt kal­
kınması hizmetlerinde de yapılabileceğini ifade etmi­
şiz ve 1971 Anayasa değişikliğinde, 60 maddeyi, 
«Milli savunma ödevinden», «Vatan Ödevine» çevire­
rek, bu ödevin Silahlı Kuvvetlerde olduğu gibi yurt 
kalkınma hizmetlerinde de yapılabileceğini ifade ede­
rek, jki kanunda ve bir Anayasada çok muhteşem, çok 
anlamlı bir değişiklik yapmış, bunun mües's'eseleştlril-
mesirii, kurumlaştırılmasını beklemiş izdir. İşte hükü­
metlerin şimdiye kadar bizim önümıüze getirmedikleri 
budur. Olayın gerçek yönü budur. 

Arkadaşlar; 
İnanıyoruz ki, sert bir rejimi beklemeye lüzum 

kalmadan, hani şu sağdan gelsin, bu sağdan gelsin.. 
Onlar geldi mi yapıyorlar; ama kapalı ve kendi güç­
lerine göre yaptıkları için de milli vicdana mal oluyor 
mu olmuyor mu o takdirlerinize bağlı. Beklemeden, 
beklenmesine ihtiyaç duymadan, kendi rejimimizin 
kudretine inanarak, ken'di vatan evlatlarımızın bu va­
tanda, bu vatanın coğrafyasının hassasiyetinden do­
layı, bu vatan üzerinde bu vatanın güvenliğini sağ­
layacak Silahlı Kuvvetlerin ihtiyaçlarından dolayı, bu 
Silâhlı Kuvvetlere ebedi bir kaynak olma, ekonomik 
güçlüğüne ulaşmak azim ve iradesinden ve ihtiyacın­
dan dolayı, biz inanıyoruz k'i, kaynak fazlaları Dev­
let Planlama Teşkilâtının geliştirdiği kalkınmada ön­
celikli yöreler için hazırlanan özel kalkınma projele­
rinde kullanılmalidır. Siz iradenizle bunu kanunlara 
koydunuz. Sizler iradenizle Anayasa değişikliğini ya­
parak bunu tahmin ettiniz. Bir mües'sese haline getir­
diniz ve siz Dördüncü Plana da bunu bir hüküm ha­
linde koydunuz. Bütün bunlar ortada iken Türkiye Bü­
yük Millet Meclisinin manevi şahsiyetinde, Türk Si­
lahlı Kuvveetlerinin harbe hazırlanması ve görevini 
yapması, M'ilfete layik görevini yapması görevi İle yük­
lü bulunurken, irademizi bu açık seçik ortaya koymuş­
ken, bunun müesseseleştlrilmemesl gerçekten çok acı 
olur. 

Değerli arkadaşlarım; 
Türk Milleti buna layik'tlr. Türk evlâdı böylesine 

bir hizmet götürmeye mecburdur ve öyle inanıyoruz 
ki, isteklidir; ama giderse orada anarşi olur mu ol­
maz mı, ondan bundan sağcı, solcu.. Evet zordur, ama 

yapmaya mecburuz. Kaynaklarımızı şuurumuzla, dik­
katimizle azmimizle kullanmaya mecburuz. Bu bir 
tembellik vasıtası değildir. Bu bir çalışma yöntemidir 
ve muhtaç olduğumuz bir yöntem'dır. Nasıl takbik 
edelim?.. Genç yaşında ordudan ayrıldığımız nice in­
sanlar var, hatta kadrosuzluk dolayısıyla ayrıldığımız 
için tazminatını da vererek, haklı olarak dışarıda tut­
tuğumuz yetiştirdiğimiz birtakım nice insanlar var. 
Bu insanların bu türlü görevlerde çalışmaya candan 
yürekli ve azimli olmaları lazımdır, hakikaten de böy-
l'e'dir. İş zordur biliyorum, ama mutlaka teşebbüs edil­
melidir. Benim Milli Savunma Bakanından bunu 
dikkatle göze almasını ve getirilen yasalar içerisinde 
ne derece bunun var olduğunu, bu söylediğim ölçü­
ler içerisinde, (Çünkü Anayasa ve yasakların huku­
kundan bahsederek konuşjtum) dikkate alması gere­
kir. Geldiği vakit üzerinde ayrıca konuşuruz.. 

BAŞKAN — Sayın Kaplan, bir dakikanızı rica ede­
ceğim, bir açıklama yapmak zorunluluğundayım. 

Sayın üyeler; 1980 Yılı Devlet Hava Meydanları 
işletmesi Genel Müdürlüğü Bütçe Kanun tasarısının 
açık oylamasına; 111 sayın üye katılmış; 91 kabul, 20 
ret oyu verilmek suretiyle, sözü geçen Kanun tasa­
rısı Cumhuriyet Senatosunda kabul e'dilmİştİr. 

Sayın Kaplan sürenizin bitmesine üç dakika var.. 

MİB GRUBU ADINA KADRİ KAPLAN (De­
vamla) — Bitireceğim, zannediyorum beş dakika son­
ra. 

BAŞKAN — Pardon, pardon, yani müsamaha im­
kânımız var. Çalışma saatimizin bitmesine de beş da­
kika var. Saat 13.00'e kadar bitirebilecekseniz ayrı bir 
oylama veya başka bir şey düşünmeyelim. Aksi halde 
ikinci konuşma hakkınız da var, öğföden sonra da ko­
nuşabilirsiniz. 

MB GRUBU ADINA KADRİ KAPLAN (De­
vamla) — Saat 13.00'e kadar bitirebilirim. Var, ama 
konuşmamı bitiririm efendim. Ölçüledim zannediyo­
rum bitiririm. 

BAŞKAN — Devam edelim efendim, ama saat 
13.00 de Birleşimi kapatmak üzere olacak, cümleni­
zin neresinde olursanız olun, kapatmak zorunda ola­
cağım, bir daha oylama imkânım doğmadı. Lütfen.. 

MB GRUBU ADİNA KADRİ KAPLAN (De­
vamla) — Saat 13.00'te kapatırken şu iki cümlenizin 
benden aldığı zamanı da ilave etmek durumunda bu­
lunduğunuzu ben hatırlatmak isterim. 

Değerli arkadaşlarım; 
Büyük Önderimizin her ıgün biraz daha idrak edip, 

hasletini çektiğimiz düşiüncelerlride ifadesini bulan 
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açıklıkla bir daha değinelim k'i, «Kılıçla kazanılan sa­
panla pekiştiriTemedikçe, çağın devleti olan iktisat 
devleti kurulamadıkça her şey geçici olacaktır.» Her 
şey bizi biraz umutlandırıp, sonunda uçup gidecektir. 
Bunu dikkate almaya mecburuz. Parlamento almaya 
mecburdur, arz ettiğim olaydan ötürü, en baştaki me­
sul Parlamentodur, yetkili Parlamentodur, Türk Si­
lahlı Kuvvetlerinin harbe hazırlanmasından sorumlu, 
harbin seVk ve idaresindeki kararlardan sorumlu olan 
da Parlamentodur. 

Değerli arkadaşlarım; 
Şimdi ufak tefek bazı şeylere bir eski asker oldu­

ğumuz iç'in yapamadan dokunuyoruz, kusura bakma­
yın, yani dokunmamazlık edemiyoruz da, onun için; 
şu lojman kiraları bir seviyeye çıkarılmalı. Evet ha­
yat çok pahalı, kiralar yüksek, ama kiradan evvel bir 
nispi adalet sağlanmasıda esas. Bunun için kiraları bir 
seviyeye çıkarmaya mecburuz, çünkü % 16 veya 
c/r. 20'den fazla lojmana kavuşmak imkânına sahip 
değil arkadaşlar. Bir nispi adalet bize bunların bakım 
ve onarım için küçük bir fon yaratma imkânı sağla­
yacak, ama nispi adalet daha da önemli. Bu bir. 

İkincisi; yerti birtakım fonlarla bir atılım yapma­
lıyız. Sayın Fahri Dayı arkadaşımız da üzerinde çok 
drduğu için aynen katılıyorum. Lojman meselesinde 
subaylarımızın çok sıkıntıda olduklarını biliyoruz. 
Hizmet alanları çok geniş, hizmet yoğunlukları öyle­
sine artmıştır ki, bu son olaylarla, tahammül edilmez 
bir hale gelmiştir. Ediyorlar ve edeceklerdir. Onların 
hasletlerinde bu var, ama bazı şeyleri yapmaya mec­
buruz. 

Değerli arkadaşlarım; 
OYAK yaratıcısı bir müessesenin insanları olarak 

da izin verin biraz daha dokunmak ihtiyacını duya­
lım. OYAK milli fonlarını, milli fon olarak kabul edi­
yoruz; onu, milli sanayiye, milli endüstrileşmeye, te­
meldeki endüstrileşmeye, daha dönük olarak çalış­
masında bir milli yarar gördüğümüzü yanayakıla tek­
rar ifade edeyim. Gayri milli demek istemiyorum. Da­
ha dikkatli olunması lâzım geldiğinden söz ediyorum. 
Biraz da insan bizim yarattığımızı söylemekle; yani 
kim olsa bunu yaratacaktı da. işin içinde olunca bir 
de eski asker olunca, daha heyecanlanıyor bu iş. 

Değerli arkadaşlarım; 
Gülhane denen o yüce varlık, askeri tababeti de 

temsil ederek, sınırları aşan bir şöhrete kavuşmuştur. 
Bir tıp otoritesidir. Askeri hekimliğin kaynakta kurul­
masının tedbirleri zamanında alınamadığı için (altını 
çiziyorum) geçerli tedbirler alınamadığı için, bir tatbi­

kat hastanesinden yoksun, tıbbi bilimsel gelenekler ve 
yönetsel geleneklerden mecburen yoksun olan iktisadi 
Ticari İlimler Akademisinin açacağı bir sağlık mües­
sesesinde, askeri hekim yetiştirme fikri yanlıştır. Hele 
Danıştayın aldığı karar karşısında «Bu olamaz» de­
diği karar karşısında, yanlıştır; çünkü baştan arz et­
tiğim gibi askeri hekimlik, yine kendimize yontmuş 
olmayalım, Gülhanenin o büyük otoritesiyle özdeş­
leşmiştir. Tıp Fakülteleri varken, oradan yetişecek 
askeri hekim varken, İktisadi Ticari İlimler Akade­
misinin sağlık bölümlerinde askeri hekim yetiştirile­
mez. Bu işin bir daha gözden geçirilmesinde isabet 
vardır. Gülhane buna uygun mudur, değil midir?.. 
Anayasal ve hukuksal meseleler incelenmelidir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Sıkıyönetime değinmeden geçemiyoruz. Sıkıyöne­

tim yaydı bütün hizmetleri. Değerli arkadaşlarımızın 
bizden bunu çok daha iyi idrak ettiklerini ve sıkıntı­
larını bulduklarını ve tedbirlerini aldıklarını kabul 
ediyoruz; ama sıkıntılarına yardımcı olmak da bizim 
asli görevimizdir. Banka önündeki nöbetçiye kadar 
mecburen en yüksek eğitimli er ile nöbet tutan bir or­
du, birtakım sıkıntılar içerisindedir. Banka üç memu­
runun maaşını azaltarak, 25 - 30 bin lira vermenin 
yolîarrını bularak ve kendini mecbur hissederek bu 
eğitimi görmüş olan nice vatan evlâtlarını bir ünifor-
mal sistem içerisinde ve standart hale getirilmiş bir si­
lah sistemi içerisinde rahatlıkla koruyabilir.. 

BAŞKAN — Sayın Kaplan, son bir dakika müm­
kün değil size verebileyim; çünkü kapatma yetkim 
var. 

MB GRUBU ADINA KADRİ KAPLAN (De­
vamla) — Bitirdim, efendim. Oylayın efendim. İki 
dakika için oylayın.. 

BAŞKAN — Hayır efendim mümkün değil, bir da­
kikada ben kapatacağım. 

AHMET DEMİR YÜGE (Zonguldak) — Oyla­
yın efendim. 

ALİ OĞUZ (İstanbul) — Oylayın efendim. 

BAŞKAN — Hay hay. Sayın üyeler; arzu ediyor­
sanız bitirinceye kadar Sayın Kaplan'm konuşmasını 
oya sunayım; fakat; mümkün değil efendim, yapmayın 
efendim, Programı uyguluyoruz, öğleden sonra saat 
14.00'd'e tekrar açacağız. 

MB GRUBU ADINA KADRİ KAPLAN (De-
(vamla) — Efendim iki dakikamı oylayın lütfen, mü­
nasip görüyorsanız. 

BAŞKAN — Sayın Kaplan'ın beş dakika daha ko-
nuşabilmesı için sürenin uzatılması hususunu oylarını-
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za sunuyorum: Kabul edenler.. Etmeyenler.. Kabul 
ddilmiştİr. 

ıMB GRUBU ADINA KADRİ KAPLAN (De­
vamla) — Teşekkür ederim sayın arkadaşlarım. 

Bir hayli zamanınızı alarak konuşmamın sonuna 
gelmiş bulunuyorum. Anayasal eğitimin ordudaki öne-
m'ini birkaç cümle ile vurgulayarak huzurunuzdan ay­
rılacağım. 

Bu Ordu, Büyük Önderi ve Komutanı olan Ata­
türk'e böyles'ine derin bir inançla ve azimle bağlı bu­
lundukça, onun kurduğu laik, modern Cumhuriyet 
heves edilse bile, ne komünizme, ne faşizme, ne de 
şeriata alet edilemez, edilerrieyecektir, bölünemez, 
bölünemeyecektir. '(Al'kışlar). 

Sayın Başkanım ve Yüce Senatonun aracılığı ile 
şanlı Ofdumuza seslenmek istiyoruz, yüre'kten inanı­
yoruz, ama yine tekrarına lütfen izin veriniz; genç öğ­
rencileri ve elinize gelen vatanın genç evlâtlarını, her 
şeyden önce ve mutlaka bu yönde ve yine mutlaka 

IV. — GORUŞU1 

1. — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/3Î5; C. 
Senatosu : 1/649) (S. Sayısı : 949) 

A) MİLLİ SAVUNMA BAKANLIĞI BÜTÇESİ 
(Devam) 

Milli Savunma Bakanlığı Bütçesi üzerindeki gö­
rüşmelere devam ediyoruz. 

Şahısları adına söz alan sayın üyeleri birinci otu­
rumda okumuştum; Sayın Ahmet Yıldız, buyurun. 

AHMET YILDIZ (Tabii Üye) — Sayın Başkan, 
sayın senatörler; 

(1) 949 S. Sayılı basmayan 3 , 2 . 1980 tarihli 
28 ncî Birleşim tutanağına eklidir. 

düşünce yapıları, özgürlükçü ve laik dünya görüşü 
'ile bağdaşan insanlar elinde ve böyle bir sistem 
içinde eğitiniz. Zira, Yüce Türk Ulusunun en büyük 
güven kaynağı mutlu yarınlarımızın teminatı sizsi­
niz; siz şanlı Ordumuzdur. 

Grubum ve şahsım adına Sayın Başkana, Yüce Se­
natonun değerli üyelerine, Sayın Bakana saygılarımı­
zı sunuyor ve Türk Silahlı Kuvvetlerine şükran duy­
gularımızla birlikte yürekten başarı d'ileklerim'izi ile­
tiyoruz. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Kaplan. 
Sayın üyeler; 

•Milli Savunma Bakanlığı Bütçesi üzerinde gruplar 
adına konuşmalar tamamlanmıştır. Kişisel konuşma­
lara ve diğer çalışmalara geçmek üzere, bugün saat 
14.00'de toplanılmak üzere Birinci Oturumu kapatı­
yorum efendim. 

Kapanma Saati : 13.02 

EN İŞLER (Devam) 

I Sayın Bakan, Silahlı Kuvvetlerin seçkin temsilci­
leri, hepinize saygılar sunarım. 

Ben konuşmamda ulusal savunmanın öz görevi 
ve öz gücü ile Silahlı Kuvvetler politika ilişkilerine 

I kısaca değinmek istiyorum. 

Konuşmamın başında öncelikle belirtmek isterim 
ki, içinde geçirdiğim yılların anılarını saygıyla yaşat­
tığım ve halen de en içten sevgi ve saygı beslediğim 
Silahlı Kuvvetlere yönelik görüşlerimi sunarken, içten 
inançlarımla ulusal amaçlara katkıda bulunmanın 
ötesinde hiçbir etki altında kendimi görmüyorum. 

I Emekli bir subay olarak en etkin yerlerde birçok 
j öğrencisi bulunmasından gurur duyan bir kimse ola-
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tKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 14.00 

BAŞKAN : BaşkanvekiK Cengfehan Yorulmaz 

DİVAN ÜYELERİ : Kemal Cantürk (Cumhurbaşkanınca S. Ü.), Hüsamettin Çelebi (Cumhurbaşkanınca S. Ü. 

BAŞKAN — 32 nci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
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rak, görüşlerimi iyi düşünerek şu ana uygun biçimiyle 
sunmak istiyorum. 

'Bundan önce de birkaç kez en etkili yerlerdeki 
sayın komutanlara görüşlerimi sunmayı görev bil­
miştim; Sayın Tural, bunlara bir örnek olarak bir 
süre sonra söylediklerini saygıyla anıyorum. 

Arkadaşlarım; 

Savunma stratejimizin bugünkü evrensel dengede 
saptanmasına üç, dört temel görüş belirgin biçimde 
gözönünde bulundurulmalıdır. 

1. Süper devletler arasında bir savaş çılgınlıktır 
artık. «Kontrol dışı» sözü büyük devletleri küçüm­
semek anlamına gelir. Büyük devletle başka bir dev­
letin savaşı akıl dışıdır. Küçüklerin savaşı da ya da 
öbür devletlerin savaşı da; ancak evrensel denge için­
de kısa süreli, kesin ve çabuk sonuç alıcı nitelikte 
olabilir. Süper güçler başkalarının sırtından pazarlık 
etmek üzere ancak savaşta rol alabilirler. 

İşte bunlara göre, savunma öğretisi, doktrini ve 
stratejisinin belirlenmesi doğru olur. En önemlisi de 
bizim olmayan ya da bizi aşan görevlere öncelik ve­
rerek, ya da evrensel alandaki olgulara katkıda bu­
lunmak üzere ulusal amaçları ikinci plana itebilen ya 
da hazırlığı azaltabilen, öz görevine hazırlığı azalta-
bilen durumlardan kesinlikle sakınılmalıdır. Bunun 
acı deneyimini Kıbrıs olayının başında duyduk, gör­
dük. Yolcu gemilerinden başka çıkarma gemimiz 
yoktu. Çünkü, amaç, ulusal, evrensel alana katkıda 
bulunmaktı. Silahlı Küvetlerin öz gücü de, hem ör­
gütlenmesi çağa uyumlu biçime olmalı ve hem de 
kendi kaynaklarımızla gereksinmelerin büyük çoğun­
luğu karşılanabilecek biçimde savaş sanayii geliştiril­
melidir. 

Şimdi ikinci konuya geçiyorum : 

Silahlı Kuvvetler politika ilişkileri. 
Politika dışı ve üstü durumunu korumaya özen 

gösteren Türk Silahlı Kuvvetlerinin sosyo - politik 
oluşumlara sonuna değin seyirci kalmama geleneği 
vardır. Türk Silahlı Kuvvetlerinin politikaya karışma­
sından, kendisi için ve rejim için çok sakıncalı olan 
tavrından sakınma yerine böyle gerekçenin oluşturul­
maması da akılcı yol. Onun için, arada bir bu göz 
ardı edildiği için üzerinde durmak istedim. 

Silahlı Kuvvetlerin politikaya karışması rejim yö­
nünden ve kendi öz görevi yönünden sakıncalarına 
en yüksek düzeyde değinen Atatürk'ün bu ilkesini 
benimseyen bir kişi olarak bu noktada iki noktaya 
değinmek istiyorum. 
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Birincisi; uyarı mektubu, 
İkincisi; sıkıyönetimler. 
Arkadaşlarım; 
Ben «Uyarı Mektubunu» Milli Güvenlik Kurulu 

üyelerinin, Milli Güvenlik Kurulu Başkanına başvu­
rusu niteliğinde görerek, tartışma konusu yapmaya 
kendimi yetkili görmem. Yalnız, mektubun yozlaş­
tırılmışı, saptırılması ya da içeriğinin neler olduğu­
nun araştırılması ve birtakım kışkırtıcı yayınlara ko­
nu edilmemesini özellikle önermek isterim. Bundan 
sonrası için düşünelim diyorum. «İçi ne idi, daha ne­
ler istiyorsunuz?..» Sorularını soranların da amacını 
aşan tehlikede görüyorum. Böyle bir şeye elbette Si­
lahlı Kuvvetler evet demez; ama bu yapıldığı takdir­
de açık seçik Türk Silahlı Kuvvetleri politikanın or­
tasına oturur ve yan olur. Hele, çözümler yönünden 
görüşlerini öne sürerse ideolojik yan olur. İşte asıl 
Atatürk'ün korkulu düşü bu idi. Onun için bu aşa­
madan sonra «içi ne idi, ne istiyordunuz, başka ne 
istiyordunuz» ya da başka amaçlarla kesenkes her­
kes bundan kaçınmalıdır. Bu aşamada bu kadarla ye­
tinmeyi yararlı buluyorum. 

Sıkıyönetimlere kısaca dokunmak istiyorum. Sı­
kıyönetim uygulama ve yasalarına dokunmak istiyo­
rum. Yıllarla süren sıkıyönetim olmaz. Anayasalar ve 
yasa; dünyadaki anayasalar bunu böyle öngörür. 
Türkiye Anayasası Hükümete bir ay izin veriyor, 
Meclise iki ay yetki veriyor; «Gerekirse uzatır» di­
yor. Herhalde «Gerekirse uzatır» demek, on kez uza­
tın demek değildir. Bu kesenkes yanlış olur. Bu çok 
büyük ölçüde yıpratmaktadır Silahlı Kuvvetleri. Hele, 
istihbarat örgütlerinin iyi çalışmamaları ya da uygun 
olmayan biçimde haber vermeleri; silah kaçakçılığı­
nın sergilenen bütün yönlerine karşın, devlet içinde 
ilişkileri de sergilendiği halde üzerine gidilmemesi, 
terörün kaynakları, odakları kesin olarak meydana 
çıktığı halde, odaklarına ve kökenine yönelinememe-
si, yasaların yan tutmadan etkin biçimde uygulanma­
ması, güvenlik kuvvetlerinin etkin ve yan tutmadan 
uygulanmaması sonucu oluşan durum, bugün arta­
rak terörü sürdürmeyi oluşturmuştur. Bu durum Si­
lahlı Kuvvetlere sıkıyönetim yoluyla aktarılıp, bilan­
çosuna yazılmaktadır. İşte rahatsız olduğum nokta 
budur. 

Arkadaşlarım; 
İşte sıkıyönetim oldu, ne oldu?.. Daha çok insan 

ölüyor falan gibi söylentilere gerekçe verilmesinin asıl 
kusuru, demin arz ettiğim eksiklerdedir. Bir sıkıyö­
netim komutanı bunun üzerinde ısrarla iki kez dur-
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du; fakat bir yankı ne eski hükümetten, ne yenisin­
den aldığını sanmıyorum. Aslında mülki amirlere 
başvurması halinde yeterince silahlı kuvvet verilme­
sine ilişkin yasa çıktıktan sonra, zaten böyle bir dü­
zenlemeye gerek yoktu. 

Şimdi kısaca yasalara dokunuyorum. 

Arkadaşlarım; 
1402 sayılı Yasa, orduya yapabileceği en büyük 

kötülüğü yapmıştır, yapan bir yasadır. Bunu burada 
çıktığı zaman da söylemiştim. Bu Yasa sıkıyönetim 
komutanlarını karışmayacakları hiçbir şey bırakmaya­
cak biçimde tümüyle yönetime yön verici konuma 
getiriyor. Yasayı hazırlayanlar herhalde sıkıyönetim 
ve askeri hükümeti anlayamamışlardır. «Askeri Hü­
kümet» deyimi vardır, hükümetlerin olmadığı, yerel 
belediye, hiçbir şeyin olmadığı işgalde kurulan bir hü­
kümet biçimidir. Düşman ülkede. Sıkıyönetim öyle 
bir şey değildir ki, yönetim vardır, yerel yönetim var­
dır, belediye vardır; hepsi yürür, kendi amaçları doğ­
rultusunda eylem ve işlemde bulunmak amacıyla ku­
rulmuş bir yönetim biçimidir; genel yönetimin için­
dedir. Oysa, o yasa bütün yönetimini iptal eder gibi 
bir hali vardır. Bugün Ankara Valisi çekilmek istese, 
emeklliğini istese sıkıyönetm komutanı izin vermezse 
olamaz. 'Bu denli kötü bir Yasadır; yani her yere ha­
zır olmayan subayları, toplumun çok güç konumla­
rına karşı jcarşıya getirmek suretiyle angaje ediyor ve 
tepkilerle yüz yüze getiriyor. Böylece sıkıyönetim ko­
mutanı bakıyorsunuz, «'Sen ruhsat almadın» diye ka­
patıyor. Beş kişinin çalıştığı basımevine geliyor, «Se­
nin ruhsatın yenilenmemiş, kapan» diyor sıkıyönetim 
kuvvetleri. Bu, onun görevi değil ki. tşte buna bu hak 
verilmiştir Yasada. Şimdi, «Yanlış yapılıyor» dan çok, 
ben diyorum ki Yasa böyledir. 

Şimdi bir de baktık ki, bu Yasa da yetmiyormuş, 
Sıkıyönetim Yasası daha da ağır hükümler içersin... 

Arkadaşlarım; 
Yasaları suçlamak anlamsızdır. Geçen gün Baş­

bakanlık Bütçesinde de arz etmiştim. Yasalara suç 
bulmak, Anayasaya suç bulmak, ringi beğenmeyen 
boksör ya da hakemi dövmeye kalkışan oyuncu ro­
lüne düşmek demektir. 

İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Aynı şeyi 
yaptın sen de. 

AHMET YILDIZ (Devamla) — Bu yanlıştır. Ya­
saları değiştireceğiz. 'Bunun üzerinde ısrar ettim. Ku­
sur Yasada. Neresi varsa düzelteceğiz. Düzeltmedir 
bizim görevimiz. Biz Meclisiz. 

BAŞKAN — Sayın Yıldız, süreniz dolmuştur, 
rica edeceğim. 

AHMET YILDIZ (Devamla) — Bitiriyorum efen­
dim. 

Hele baskı yasalarına bundan gerekçe olmaz. 

Arkadaşlarım; 
Son tehlikeye dokunarak bitireceğim. 
Eğer böylece politikayla iç içe getirilmeyi, sıkıyö-

nz'ı'm veya başka biçimde ısrar edilirse, bir sıkıyöne­
tim komutanının çok yerinde belirttiği gibi, toplum­
daki ideolojik, siyasal yansımalar tümüyle orduya* 
yansır Silahlı Kuvvetlere yansır ve görevli gönderdi­
ğiniz bir kimse, karşısındakinin yandaş veya karşı­
da olduğuna bakıp tavır alarak, Tanrı korusun, Tür­
kiye'yi en kötü duruma getirir. Biz bunun deneyimini 
Balkan Savaşında yaşadık. Onun için, bir an önce, çok 
duyarlı olan bölgemizde, dünyadaki dengenin çok 
anlamlı değişimler aldığı bir yerde, ambargo ile de 
büyük ölçüde zarar gören Türk Silahlı Kuvvetlerini, 
bir an önce asıl görevine çevirmek ve ona dayalı, her­
hangi bir özgürlüğü kısıtlayıcı önlemler alıyor des­
teğinden Orduyu arıtmanın olağanüstü önemde oldu­
ğunu belirterek, Bütçenin Ulusumuza, Silahlı Kuvvet­
lerin başarısına katkıda bulunması dileğiyle hepinize 
saygılar sunarım. (CHP, M!B ve Cumhurbaşkanınca 
S. Ü. Grubu sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Yıldız. 
S.ıym Orhan Çalış?.. Yoklar. 
Sayın Ahmet Demir Yüce... 

AHMET DEMİR YÜCE (Zonguldak) — Sayın 
Başkan, bu güzel konuşmalardan sonra, bendeniz tek­
rar etmiş gibi bir durum yaratmış olacağım; vazge­
çiyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Yüce. 

Sayın İskender Cenap Ege, buyurunuz. 
İSKENDER CENAP EGE (Aydın) — Sayın Baş­

kan, değerli arkadaşlarım; 

Müzakeresini yürütmekte olduğumuz Milli Savun­
ma Bakanlığının Bütçesi konuşulurken, geçmiş yıl­
larda rastlamadığımız yeni bir anlayış içerisinde, bu 
Bütçenin müzakerelerinde bazı hayati meselelere yak­
laşmalar oldu ve bunların izaihlarıyla karşı karşıya 
kaldık. Bu da benim şahsi görüşüme göre iyi 'bir şey 
oldu. 

Bilhassa, Adalet Partisi Grubu adına konuşan 
Sayın Süleyman Tuncel'le, Sayın Cumhuriyet Halk 
Partisi Sözcüsünün, ilkten 'bir anlaşmazlık gibi gö­
rünen meseleler üzerinde, sonunda anameselelerde, 
-anadavalarda yanyana gelebileceğimizin bir örneği 
verilmiş oldu. Bu beni memnun etti. 
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Muhterem arkadaşlarım; 
Sayın Yıldız biraz önce, «Yıllarca süren sıkıyöne­

tim olmaz, olmamalı» buyurdu. Evet, doğru; hepimiz 
bunu böyle söylüyoruz; ama sıkıyönetimine niçin ih­
tiyaç duyuyoruz ve sıkıyönetim düzenine başvurduk­
tan sonra da niçin sıkıyönetimi kolay kolay kaîdıra-
mıyoruz; bu hepimizin malumu. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Bu kürsüden konuşmak bir nevi günah çıkarma 

gibi olmamalı. Bu kürsüde konuşulanlar nazarı iti­
bara alınmalı. Ben şunu iddia ederim ki, 1961 tari­
hinden bugüne kadar Cumhuriyet Senatosu ve Millet 
Meclisindeki konuşmaların zabıtları tetkik edilse, çok 
güzel tavsiyeler, çok güzel yol gösteren konuşmalar 
olmuştur; ama maalesef bunları biz sadece söylemiş, 
burada bırakmışızdır. Mesela Sayın Yıldız, biraz ön­
ce 1402 sayılı Kanunu burada tenkit etti. Bu, bura­
da kalır. Sayın Yıld.z bunun için, kendi yetkileri var­
dır senatör olarak, bir kanun teklifi getirmez. 

Mesele söyleyip geçmek değil, söylenenleri yeri­
ne getirmektir. 

Muhterem arkadaşlarım; 

Bizim hatanız şu ve bu hatayı maalesef karşılıklı 
hepimiz yürüdük ve burun günahını hepinrz taşı­
dık. Nedir o?.. Devletle biz iktidarları birbirine ka­
rıştırdık, Devletle hükümetleri birbirine karıştırdık 
ve bundan çıkmıştır mesele. Bundan, bu hastalıktan, 
bu m'kroptan bünyeyi kurtarmak lazım. Bunu kur­
tarabildiğimiz 'takdirde, elbette iktidarlar gelecek gi­
decek, hükümetler ebedi değil; ama devleti ebedi kı­
lacak ve devleti ebedi ayakta tutacak -sağlam temel­
leri ve sağlam dayanakları olması lazım. Biz bu da­
yanaklara ve temele tecavüze kalkarsak, yegân yegân 
gruplar olarak, partiler olarak, ondan sonra da çıkıp 
buradan; yani yangını kendimiz çıkartıp «Yangın 
var»1 diye bağırmaya benziyor muhterem arkadaşla­
rım. 

Bir defa Türkiye'de birçok yeniliklerin, birçok in­
kılapların ocağı asker ocağı olmuştur ve Osmanlı ta­
rihinde. batılılaşma hareketlerine baktığımız zaman, 
bunun önderliğini askerler yapmıştır. Bu tarihi bir 
gerçektir. Öyle ise, bizim en ileri ve devrin seviyesin­
de olan okulların başında askeri okullarımız gelmek­
tedir, askeri -eğitim ve öğretim gelmektedir ve onun 
içindir ki, bu ocak başka ocaklardan farklıdır ve üze­
rinde hassasiyetle durulması, bu ocağa, yani askere 
yöneltilen tenkitlerde, Silahlı Kuvvetler hakkındaki 
konuşmalarımızda, basınımızda yazarken dikkatli ol­
mak mecburiyetindeyiz. Mesela, maalesef ulusal or­

du meselesi dahi tartışılmıştır arkadaşlar. Devrimci 
ordu, ulusa! ordu gibi sözler gazetelerde zaman za­
man tartışma mevzuu olmuştur. 

Türkiye Cumhuriyetinin banisi rahmetli Atatürk' 
ün, ben bir konuşmamda daha ifade ettim, iki kişiye 
karşı makamına geldiğinde ayağa kalktığını, kalk­
makta olduğunu ifade etmiştim. Birisi Genelkurmay 
Başkanı geldiği zaman Cumhurbaşkanı olan Ata­
türk ayağa kalkıyor, bir de Diyanet İşleri Başkanı 
geldiği zaman Cumhurbaşkanı olan Atatürk ayağa 
kalkıyor. Bunun bir manası, bir esprisi vardır. 

Ordu üzerinde çeşitli söylentiler ve orduyu şu 
veya bu tarafa çekme eğilimleri elbette bu memle­
ketin geleceğine faydalı olmaz, bu memleketin istik­
baline aydınlık getirmez arkadaşlarım. O bakımdan. 
biz eğer sıkıyönetimden kurtarmak istiyorsak Türki­
ye'yi \£ orduyu asli vazifesine döndürmek istiyorsak. 
gereken Anayasa ve yasa boşluklarını gidermek, dol­
durmak mecburiyetindeyiz muhterem arkadaşlarım. 
Bunlar Allah yapısı değil. Bunlar bizim yapımızdır. 
Milletvekili ve senatörlerin bi-rl'kte ve yine Anayasa­
nın ilgili maddelerinin çe"ç:v..5i. içinde. Anayasada 
d?, değişiklik yapmak, yasalarda da değişiklik yap­
mak hakkını haiziz. Bunu yanlış ve ters anlamama'lı-
yız. Bunu. Türkiye'nin bugün içinde bulunduğu çık­
mazlardan kurtulması için, Türkiye'nin sulhe, sükû­
na k:vuşmr:ı için. Türkiye'de çeşitli cereyanların, 
bırak'nr/ yalnız terör, yalnız anarşi değil. Türkiye'de 
üç beş tane daha devlet kurma niyetinde olanların 
bu niyetlerini kursaklarında bırakabilmek için ge­
rekli tedbirleri almak mecburiyetindeyiz. Bununla 
faşizm rm. komünizm mi filan gi'bi münakaşalara 
girmenin zaiı olduğu düşüncesiydeyim. 

Devlete yöneltilen, rejime yöneltilen, yani Ata­
türk'ün kurduğu Cumhuriyete ve onun devletine yö­
neltilen her türlü hareketin topyekûn biz karşısında 
olduğumuz gün bu memlekette başarıya gidebilecek 
herhangi bir başkaldırmanın imkân dahilinde oldu­
ğunu sanmıyorum. Rahmetli Atatürk'ün zamanında 
bir iki hareket karşısında topyekûn Parlamentosuy­
la devletiyle karşı durmak nelere ve ne şekilde neti­
celere götürmüş, devleti nasıl ayakta tutabilmişse, 
bugün bunu yapmakla mükellefiz. Bunun vatanda­
sın hsk ve hürriyeti, hürriyetlerin şu veya bu şekilde 
zedelenmesi gibi düşünmek çok hatalı olur. İlk önce 
devlet... Eskiler niye demiş?.. «Ya devlet başa, ya 
kuzgun leşe.» Devlet ayakta durmadıktan sonra han-
pi hürriyet olacak, hangi hak, hukuk olacak?.. Bunu 

i biz temin edeceğiz. Bunu b;z temin edebiliriz. 
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ABDULLAH KÖSEOĞLU (Kocaeli) — Et... 
İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — Edece­

ğiz, «Et» değil 'işte. Devldtte olan işte «Et» değil, 
edeceğiz. E.mek mecburiyetindeyiz. 

Bakınız bir şey söyleyeyim. Bir zaman «NATO' 
ya hayır» dendi. İktidarda olan bunun karşısına çık­
maya kalktı, muhalefette olan «Adam sen de»1 dedi. 
Hatta yer yer belki körükledi. 

NATO'ya ne zaman müracaat ettik?.. NATO'ya 
Cumhuriyet Halk Partisi zamanında... 

BAŞKAN — Sayın Ege, sürenizin dolduğunu ha­
tırlatırım. Toparlayın lütfen. 

İSKENDER CENAP EGE (Devamla) — Müra­
caat ettik 1949'da ve 1951 'de, 1952'de de NATO'ya 
girdik. 

Amerikan yardımı 1947'lerde başladı. Sonra De­
mokrat Parti devri geldi, yine yürüdü. Demek ki bun­
lar devletimizin kaçınılmaz, devlete ait olan bazı 
davranışlarda, bazı kararlarda karşılıklı hassas'iyet 
içinde olmalıyız. Yoksa, adam, ben iktidarda değilim, 
falan yerde grev olmuş, olursa olsun; falan yerde 
ayaklanma olmuş, olursa olsun şeklinde bir zihniyet­
le hareket edersek bir noktaya varamayız. 

Onun için sözlerimi bitirirken şu noktaya gelmek 
istiyorum ki, arkadaşlarım 'kabul eder veya etmez, 
ben ilk defa bugün iki parli grubu sözcüsünün ilk­
ten yanlış anlaşılır şekilde olan beyanlarının bir nok­
tada birleşmiş ve buluşmuş olmasını bir fâl-i hayır 
sayıyorum. İnşallah memleketimizin geleceği için ala­
cağımız tedbirlerde aynı şekilde elbirliği ve gönül 
birliği içerisine gireriz ve bu şekilde birçok mazar­
rattan, birçok tehlikeden 'bu memleketi, bu vatanı 
korumak imkânına sahip oluruz. 

Muhterem arkadaşlarım. 
Bu duygu ve bu düşünceler içerisinde Milli Sa­

vunma Bakanlığı Bütçesinin yurdumuza ve Milli Sa­
vunma Bakanlığına hayırlı ve uğurlu olmasını temen­
ni ederim. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Ege. 
Sayın Besim Üstünel. 
BESİM ÜSTÜNEL (İstanbul)' — Sayın Başkan, 

saygıdeğer senatörler; 
Milli Savunma Bakanlığı Bütçesi üzerinde kişisel 

görüşlerimi sunmak, üzere huzurunuzda bulunuyorum. 
Önemli gördüğüm birkaç noktada sizleri uyarmak, 

ya da dikkatlerinizi çekmek istiyorum. 
Değerli arkadaşlarım; 
Ortadoğu'daki gelişmeler, komşumuz İran'daki 

son devrim hareketi ve onu izleyen olaylar, Afganis­

tan'ın yabancı bir güç tarafımdan işgali ve petrolün 
dünya politikasındaki ve askeri güç dengesindeki 
öiisminin artmış olması, bizi ülke olarak son derece 
dikkatli ve hazırlıklı olmaya zorlamaktadır. 

Silahlı Kuvvetlerimizin bunun önemini kavramış 
vv, bölgemizdeki sıcak ilişkileri yakından izleyen ve 
her türlü tehlikeye karşı hazırlıklı olmaya özen gös­
teren tulumunu takdirle karşılıyoruz. 

Bugünkü koşullar altında, Türk Silahlı Kuvvetle­
rinin iç güvenliği sağlamak üzere 19 ilde yüklendik­
leri olağanüstü sorumluluklardan bir an önce kurtu­
lup asli görevlerine dönmeleri, dış tehlikelere karşı 
ülkemizin bütünlüğünü, ulusal güvenliğimizi ve ba­
ğımsızlığımızı korumak amacıyla ve her türlü göreve 
daha iyi hazırlanmak isteklerine destek olmak ve bu­
nun gereklerini yerine getirmek üzere Parlamentoda 
bizlere önemli görevler düştüğüne inanıyorum. 

Sayın senatörler; 
Günümüzde dünya güç dengesi ileri silah tekno­

lojisine egemen olan süper devletlerle, başta petrol 
olmak üzere, stratejik hammaddelere salhip olan ül­
keler ve bölgelerarasındaki yarışma ve çatışmalara 
s:ire oluşmaktadır. 

Petrol, bildiğiniz gibi günümüzde nükleer s'ilahlar 
kadar önemli ve etkili bir araç haline gelmiştir. 

Türkiye ne ileri teknolojiye, ne de zengin petrol 
kaynaklarına sahip bulunan bir ülke olmadığı için, 
bugünkü dünya güç dengesinde önemli söz sahibi 
olamamaktadır. Bununla beraber, Ortadoğu'nun zen­
gin petrol kaynaklarına yakın olması ve çok yönlü 
ıTşkiier içinde bulunması, ülkem'izin hem politik, hem 
jeopolitik açıdan önemini artırmaktadır. 

Ulusal savunmamıza vermemiz gereken önem de 
buradan kaynaklanmaktadır ve bu ölçüde arıtmakta­
dır. 

Gerçekten bundan iki gün önce Genelkurmay 
Başkanlığında düzenlenen brifingten çıkarken Sayın 
Başbakan Basına şöyle demiştir : «Türkiye'nin sa­
vunması daima en yüksek düzeyde tutulacaktır. Ge­
reken fedakârlık yapılacaktır.» Aslında bir Başbakan 
zaten başka türlü de konuşamazdı; ama biz Türki­
ye'nin savunmasının en üst düzeyde tutulması için 
ön'emli bir ekonomik desteğin ve en azından yılda 1 
milyar dolarlık dış kaynağın sağlanması gerektiğin'; 
biliyoruz. Oysa ekonominin hafsta olduğunu da bili­
yoruz. Ekonominin hasta olduğu bir dönemde bunun 
savunmaya da yansımaması, onu az ya da çok etki­
lememesi söz konusu olamaz. Bu nedenle ekonomi­
mizi sağlığa kavuşjtumak ve yeniden kendi ayakları 
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üzerinde durabilir, bir süre sonra da sağlıklı yönde i 
sanayileşmesini 'tamamlamaya ve özellikle savunma J 
sanayiini geliştirebilecek bir duruma getirebilmeye 
elimizden geldiği kadar yardımcı olmalıyız. 

Hepinizin bildiği gibi, bir ülkenin ekonomik gücü, j 
savunma gücü ve teknolojik düzeyi içice girmiş üç 
halka gibidir. Teknolojik düzey yükseldikçe, ekono- [ 
mi güçlendikçe, savunma da güçlenir; savunma güç- ! 
lendikçe bunun teknoloji gelişmesine katkısı olur; sa- | 
vunma ilerledikçe bu ekonomik büyümeye de sağlıklı 
yönde katkıda bulunabilir 

Bu üçlü ilişkiyi düzenli bir şekilde kuran ülkeler 
bir mutlu döngü şeklinde birbirini destekleyen, birbi­
rini besleyen bir duruma girerler. Tersini yaparlarsa, j 
yani ekonomiyi zayıf düşüren bir savunma, teknoloji­
yi gerileten bir ekonomik güçsüzlük ile bir kısır dön­
güye girerlerse o zaman ekonomi geriledikçe, tekno- 1 
loji ilerlemesi yavaşladıkça ülkenin savunma gücü de 
giderek azalır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Ulusal güvenliğimizin dış para gereksinmesine 

işaret etmiştim. Hiç kuşkusuz bunun bir bölümünün 
ikili anlaşmalar çerçevesi içinde karşılanacağını bili­
yoruz. Bunun ne düzeyde olabileceği bizlere henüz j 
resmen söylenmedi; ama sanıyorum ki, en azından j 
yansı; yani 5CC milyon dolarlık bölümünün kendi öz 
döviz kaynak!arımızdan sağlanması gerekecektir; yani 
kendi döviz olanaklarımızı zorlayarak ve kalkınmayı 
ister istemez erteleyerek savunmamıza öncelik vermek 
durumunda kalacağız. 

Oysa bu duruma, bu soruna daha erkin çözüm 
bulmak için Cumhuriyet Halk Partisi ağırlıklı Hükü­
metin 1979 başlarında Yüce Meclislere sunduğu; fa­
kat o zamanki Adalet Partisi muhalefetinin engelle­
mesi sonucu bir türlü yasalaştıramadığı Dövizle As­
kerlik tasarısı, eğer süratle yeniden el alınarak yasa-
laştırılabilirse, sanırım ki, son derece yerinde bir ha­
reket yapılmış olacaktır. Çünkü, bu kaynaktan sağ­
lanacak dövizler sadece yurt savunması için kulla- | 
nılabilecek dövizler olacaktır ve böylece bir yandan 
yurt dışında çalışan ve askerlik çağına gelmiş işçi­
lerin sorunlarına çözüm getirilirken, bir yandan da 
Silahlı Kuvvetlerimizin döviz gereksinmesinin daha 
bağımsız kaynaklardan, kendi öz kaynaklarımızdan 
karşılanmasına önemli bir katkıda bulunabilinecektir. 

Dövizle Askerlik Yasasına değinmişken, daha ge­
nel anlamda bir yeni Askerlik Yasasının günümüzün 
koşullarına uygun olarak hazırlanıp, süratle çıkarıl­
masının gereğine de işaret etmek istiyorum. | 

Sayın senatörler; 
Çağımızda savunma daha çok bilim ve teknolojik 

güce dayanmaktadır. Askerlik süresini 20 ayda tu­
tarak hızla artan genç nüfusu büyük sayılarda silah 
aitma tutmanın ne savunma açısından ne de ekono­
mik açıdan tutarlı ve inandırıcı bir açıklaması yapı­
lamaz. Silah altına çağrılanların vatani hizmetlerini 
kendi eğitim düzeylerine göre bir ölçüde farklılaştı­
rarak, 10 ila 14 ay arasında sınırlamanın ciddi ola-
lak düşünülmesi gereğine inanıyorum. 

Ayrıca bu askerlik görevi süresi içinde Silahlı 
Kuvvetlerimizin gençlerimize bugüne kadar verdik­
leri okuma - yazma ve genel eğitim gibi eğitimler ya­
nında, genel kültür eğitimi yanında, teknik eğitim ve 
ürerime dönük uygulamaları daha yüksek düzeyde 
ve daha etkin dozlarda vermesinin yararlı olacağına 
inanıyorum. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bir gerçeğe daha işaret etmek istiyorum Milli Sa­

vunma Bütçesinden söz etmişken. Biliyorsunuz bun­
dan 10 gün önce Derriirel Başkanlığındaki Adalet 
Partisi Azınlık Hükümeti çek önemli ekonomik ka­
rarlar aldı, devalüasyon kararı ve önemli zam ka­
rarları. Bu bütçe bu kararlardan önce hazırlanmıştı. 
Dolayısıyla, diğer bütçelerdeki gibi; fakat özellikle 
savunma hizmetlerinin etkin bir biçimde görülebil­
mesi amacıyla bu bütçeye konan ödenekler, eski fi­
yatlardan hesaplanmış ödeneklerdir ve 19 ildeki sıkı­
yönetim uygulaması dahil, tüm ulusal güvenlik hiz­
metlerinin etkin biçimde görülebilmesi için bütçe 
ödeneklerinin yeni fiyatların ışığında gözden geçiril­
mesi gereğine inanıyorum. 

Sayın Başkan, sayın senatörler; 
Son olarak ulusal güvenliğimiz açısından önemli 

olan ve komşumuz Yunanistan'la olan ilişkilerimiz­
de ortaya çıkan iki önemli gelişmeye değinerek söz­
lerimi bağlamak istiyorum. 

Bunlardan biri, üç gün önce Yunan parlamento­
sunda tartışma konusu yapılan ve Yunan Savunma 
Bakanı Sayın Averof'un karşı tarafı vatan hainliği 
ile suçlayacak kadar ileri gitmesine yol açan Ege 
Adalarının mayınlanması sorunudur. Bilindiği gibi 
bu adalar Lozan Andlaşması ile İtalyan'lara bırakıl­
mıştı, silahlandırılmamak koşulu ile bırakılmıştı. 1947 
İtalyan Barış Andlaşması (Paris Andlaşması) ile bu 
adalar Yunanlılara bırakıldı ve aynı koşullarda bıra­
kıldı. Biz yıllardan beri Yunanlıların bu koşula uyma 
gereğini duymayıp, adaları silahlandırdıklarını ileri 
sürerdik ve Yunan hükümetleri bunu inkâr etmek 
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yoluna saparlardı. Oysa şimdi, Yunan parlamentosu- ı 
nua tutanaklarına geçen bir tartışma ile bu olay tüm I 
dünya kamuoyu önünde ilan ve tescil edilmiş bulun- I 
maktadır. Demirel Hükümetinin bu olay karşısında I 
da suspus olup oturması olasılığı karşısında, onu gö- I 
reve çağırıyoruz. Burada açıkça bir uluslararası and- I 
1 aşmayı ihlal eden ve Ege Denizindeki adaların si- I 
lahlandırılması ve çevresinin mayınlanması Türkiye' I 
nin güvenliği açısından önemli görülen bu olayda I 
Hükümetin görüşünü açıklamasını talep ediyoruz. I 
Bunun önlenmesi için Hükümetimizin ikili ve ulus- I 
lararası temas ve girişimlerde kullanılabilecek her I 
türlü platformdan (NATO toplantıları dahil) yarar- I 
lanarak Türkiye'nin haklarını savunmasını ve güven- I 
ce altına almasını bekliyoruz-. I 

Ortadoğu'daki olayların gelişmesi, kızışması ve I 
kazandığı yeni boyutlar karşısında Türkiye'nin stra- I 
'tejik öneminin bazı çevrelerce, özellikle Batılı çevre- I 
lerce daha iyi anlaşılmaya başlaması, komşumuz Yu- I 
nanistan'ı rahatsız etmiş gözükmektedir. Yunanistan' I 
in daha ileri ölçüde yeni bazı giriş'imlerde bulunma- I 
dan önce, Türkiye'nin gerekeni yapmasının ulusal I 
güvenliğimiz ve yararlarımız bakımından zorunlu I 
olduğuna inanıyoruz. Bu konuda Hükümetimizi gö- I 
reve çağırıyoruz. I 

Cu olay beni, değinmek istediğim ikinci ve son I 
noktaya getirmektedir. I 

BAŞKAN — Sayın Üstünel, süreniz dolmuştur, I 
hatırlatırım. I 

BESİM ÜSTÜNEL (Devamla) — Bitmek üzere 
zaten. * I 

Yunanistan'ın NATO'nun askeri kanadına yeni- I 
den dönmek istemesi karşısında, Türkiye'nin tutumu I 
ne olmalıdır?.. I 

Sayın senatörler; I 
Kanımca Türkiye bu konuda kesinlikle hiç bir I 

ödün vermemelidir. Yunanistan bugünkü uzlaşmaz I 
tutumunu sürdürdükçe, onun NATO'ya dönüşü için I 
vereceğimiz en ufak bir ödün, belki de herşeyin sonu I 
olacaktır; yani bundan sonra böyle bir ödün verilirse I 
ne FIR hattı sorununu ne Ege Adalarının ne kıta sa- I 
hanlığının söz konusu olup olmayacağını, ne de diğer 
anlaşmazlıklarımızı karşılıklı müzakere ve anlaşma 
yoluyla çözüme ulaştıramayız. Bu konulanda da Sa­
yın Savunma Bakanımızın Hükümet görüşünü açıkla­
masından mutlu olacağız. I 

Türk - Amerikan İkili Anlaşması (Ki, geçenler­
de parafe edildiği açıklanmıştır) sanıyorum ki, bu 
konular; yani Ege konusundaki ihtilaflarımız bir çö- j 
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züme bağlanmadıkça, kesin onaydan geçirilmemeli­
dir; çünkü bu bizim açımızdan, Türkiye'nin Batıdan 
gelecek tehlikelere karşı güvenliği açısından son de­
rece önemlidir. 

Sayın Başkan, izin verirseniz, bir noktaya işaret 
ederek sözlerimi bitiriyorum. O da, demokrasiye sa­
hip çıkması gereken bir büyük partimizin, Adalet 
Partisin in Senato Grubu adına bu sabah bura'da ya­
pılan konuşmanın ileride polemik açılmaması için, 
her türlü polemiğin önlenmesi için burada Sayın Ba­
kanı, o görüşlere katılıp katılmadığını açıkça beyan 
etmesini ve zabıtları inceleyerek dikkatli bir şekilde 
o konulardaki Hükümet görüşünü ortaya koymasını 
rica ediyoruz. 

Bütçenin Türk Milletine, Türk Silahlı Kuvvetleri­
ne hayırlı olmasını diler, hepinizi saygıyla selamla­
rım. (CHP, Cumhurbaşkanınca S. Ü. ve M. B. Gru­
bu sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Üstünel. 
Sayın Remzi Hatip, buyurunuz efendim. 
IAHMET REMZİ HATİP (Konya) — Muhterem 

Başkan, çok muhterem Senato üyeleri, değerli Baka­
nımız ve O'nun şahsında kıymetli Bakanlık mensup­
ları; 

Milli Savunma Bakanlığı Bütçesini müzakere 
ettiğimiz bu sırada hepinizi hürmetle selamlarım. 

(Bakanlığın isminin tahlilinden de anlaşılacağı üze­
re, milli kaynaklara dayanacak olan bir müdafaa 
söz konusu olmaktadır. Bugün, gözbebeğimiz Silahlı 
Kuvvetler camiasının meseleleri ve ıBütçesi üzerinde 
temenniler dile getirilmiştir. 

Savunma, her konuda olduğu gibi mutlaka insan 
gücüne istinat eder. Hamdolsun bu aziz milletin ev­
latları, şanlı tarihlerinden ^e kuvvetli inançlarından 
neş'et eden en büyük manevi meziyetlere sahiptir. 
Milletimizin mensupları, imanı, vatanı için ölmeyi 
şahadet rütbesine ulaşmak, geri kalırsa gazi olmak 
şerefini elde etmek ve evlatlarına en kıymetli miras 
olarak yalnız bunları bırakmayı hayat felsefesi bilen 
asil 'bir millettir, 

IBüiyük milletimizin mümtaz teşkilatı olan Ordu­
muz, yaşadığımız devirde ve son senelerde bunu hem 
kendi nefsinde ispat etmiş hem de yeniden bütün 
dünyaya duyurmayı başarmıştır. Kore Harbi ve iş­
te şanlı Kıbrıs zaferleri bunu ispat etmiştir. 

Yeryüzünde 45 milyonu bulan nüfusumuz, diğer 
ülkeler arasında 16 ncı sırayı, tslam ülkeleri arasın­
da da 5 nci sırayı işgal etmektedir. Bu. bizim en 
büyük güç kaynağımızdır. Toprak büyüklüğümüz ve 
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sahip olduğumuz yeraltı ve yerüstü zenginliklerin 
(kullanılması, kalkınmamız, refahımız ve en önemlisi 
-tiopyekûn savunmamız için, bu 45 milyonluk insan 
gücü varlığımız, en büyük kuvvetimiz ve s ilahim iz­
dir. 

INüfusumuz .gençtir, zindedir. Hazarda ve seferde 
Ordunun ve kalkınmanın emrindedir. Milli kalkın­
ma da milli savunma gibi toyyekûn bir seferberlik 
ister. Her yönüyle ele alınması ve bir sektörün, bir 
branşın diğerine tercih edilmemesi gerekir. Savun­
manın sanayie, kalkınmanın savunmaya üstün tarafı 
igözetilmemeli, beraber yürütülmelidir, bu şarttır. 
Her halde ve mutlaka kendi milli kaynaklarımıza 
istinat eden bir kalkınma modeli, milli bir model ele 
alınmalıdır. Memleket gerçeklerine, menfaatlerimize 
ıgöre bu kalkınma planı ayarlanmalıdır. 

Değerli arkadaşlar; 
Planlı dönemde anahedef, önce belli bir milli 

gelire ulaşabilmek için, belli bir kalkınma hızının 
gerçekleştirilmesi fikrinden neş'et etmiştir. 

İkinci Planda anahedef, milli gelir içerisinde sa­
nayiin payını artırmak olmuştur. 

lÜçüncü Planda ise, bu sanayiin içinde yatırım ve 
aramallarının paylarını artırmak ve Türkiye'nin kal­
kınmasını ölü noktadan çıkarıp, harekete geçmesini 
sağlamak istemiştir. 

Bu devrede Planın belkemiğini mutlak surette 
ağır sanayi teşkil etmiştir. Motor, traktör, kamyon, 
takım tezgâhları, elektronik sanayii, elektromekanik 
sanayii ve uçak sanayii kurulması anahedef olarak 
ele alınmıştır. Hepsi, dolaylı ve doğrudan, harp sa­
nayiinin kurulmasına yardım edecek olan teşebbüs -
lerdir. Bu üç Planda rakam ile ifade edilen hedef­
ler, takriben gerçekleşmiştir; ama ağır sanayi bütün 
gayretlere rağmen maalesef tam amanasıyla gayret 
edilmesine rağmen ^gerçekleşememiş ve geciktiril­
miştir, 

|Bu ıgerçeği özellikle (belirtmek istiyorum. Kalkın­
mada en büyük aksama ağır sanayiin hedeflerine 
ulaşamaması sökünde tecelli etmiştir. Bu hususta dış 
güçlerin önemli rolleri vardır. Dikkatle izlenmesi ge­
reklidir. Bizi, kendilerine devamlı surette bağlı kıl­
mak onların anapolitika'sıdır. İç ve dış hadiseleri bu 
sebeple birbirinden ayrı değil, iç içe mütalaa etmek 
ve değerlendirmeyi bu şekilde yapmak meeburiyetin-
deyiZi 

(Kıbrıs harekatı, milli bir haysiyet meselesi olarak 
ve fevkalâde haklı sebeplere istinaden ve hatta ge­
ciktirilmiş bile olsa çok isabetli bir operasyon ol-
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muştur; ama bu başarıyı çekemeyen dış, güçler. Batı, 
müttefiki olduğumuz 'NATO devletleri, başta Ame­
rika olmak üzere, Kıbrıs'tan sonra başlatılan ve 
Üçüncü Kalkınma Planının hedeflerine ulaştırması 
çabaları demek olan sanayi hamlemizi durdurmaya 
kadar teşebbüs ettiler ve askeri ambargoya ilaveten 
yavaş yavaş iç politikada da müessir telkinlerde bu­
lunarak, iktisadi ambargoyu koyarak, devam ettire­
rek, normal kredileri keserelk, borç ertelemelerini 
durdurarak Türkiye'yi ekonomik güçlükler içerisine 
itmek ve sıçrama istidadı gösteren sanayi kalkınma­
mızı durdurmak istemişlerdir, 

Halbuki Türkiye, Kıbrıs zaferinin tarihi işaretiy­
le ortaya koyduğu zorunluk sebebiyle, esasen kal­
kınma planına konmuş âmir hükümleri süratle ye­
rine getirmek mecburiyetini duyduğu içindir ki, milli 
ve güçlü sanayileşme ve kalkınma meselesini ehem­
miyetle yürütmeye karar vermişti. 

1976 - 1977 Bütçeleri bu şekilde hazırlanmış ve tat­
bikat da Tümosan, Teksan, Telesan, Temsan, Ger-
konsan ve emsalleri gibi temel sanayi kalkınma ve 
yatırım harcamaları bu devrede yapılmış idi. 

Hazırlanan Dördüncü Beş Yıllık Plan ve 1978 
Bütçesi de bu esasa göre tanzim edilmişti. Böylece, 
silah ambargosuna karşı, her yönüyle gelişen ağır 
sanayi içinde ve yanında milli harp sanayiinin kurul­
ması, iktisadi ambargoya karşı da ihracat ve üretim 
seferberliği, sıhhatli ekonomiye geçiş ve herkese 
refah gibi esaslar, işte bu Dördüncü Beş Yıllık Kal­
kınma Planının anahedefleri arasına konulmuş idi. 

Muhterem arkadaşlarım; 
[Memleketimiz, yetişmiş insan gücü, yeraltı zen­

ginliklerimizi istihraç edecek bir teknoloji, bunları 
işlemeyi başaracak fabrikalarımıza ilaveten başlan­
mış çok önemli yatırımların sahibidir. Ufak bir him-
mer ve gayretle üretime geçebilecek temel sanayi te. 
sisleri, hem kalkınmaya, hem harp sanayiine hizmet 
için hazır beklemektedir, fakat 1978 yılı başından iti­
baren İktidar değiştiğinde, görüyoruz ki, aziz mille­
timize mal olmuş olan bu milli hamlelerin devamı 
değil, milli menfaatlerimiz, savunmamız ve kalkın­
mamız ve stratejimizin gereği olduğu halde, bunla­
rın durdurulması yolunda yine dış güçlerin arzuları 
istikametinde bir hareket başlamış, hatta bu ham­
leler tersine çevrilmiş, 1978, 1979 yıllan heba edil­
miş yıllar olarak geçmiştir. 

İMuhterem senatörler;; 
Türkiye, her devirde olduğu gibi bugün de dün­

yanın en hasas bölgesindedir. Bu, bugün tehlikeli 
bir görünüm gibi ortaya atılmakta ise de her şey-
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den, önce milli menfaatlerimize bağlı bir politika 
izlendiğinde göreceğiz ki, bizim için bir üstünlük ve­
silesidir. Stratejik mevkiimiz bize pek büyük avan­
tajlar, üstünlükler ve menfaatler sağlayabilecektir. 

iBu'gün iki blok ve bunlara önderlik yapan iki 
devlet, bölgemizde birbirlerinin nefesini kontrol ede­
cek hale gelmişlerdir. Çıkması muhtemel bir çatış­
mada, Türkiye'yi devre dışında saymak bir gaflet 
!bir hayal olur. Bu yüzden. Doğudan veya Batıdan 
destek alıp silahlanmaya hız veren komşu Ortadoğu 
ülkelerinin yanmasında Türkiye'nin dışarıdan ne 
miktar yardım alır's'a alsın kafi olmayacağını bilmesi 
ve savunmasını temelde milli kaynaklara istinat et­
tirmesi şarttır. Biz, genel tercihde Batıya bağlı ola­
rak ekonomimizi ve sanayimizi ve savunmamızı 
Ortak Pazar ve NATO gibi iktisadi, askeri manzu­
meler tahtında planlamak ve yürütmüş olmak sebe­
biyle, birtakım sıkıntılar çekiyoruz. Halbuki ne Doğu1 

'Blöku, ne Batı özellikle Avrupa Ortak Pazarı sana­
yileşmiş, güçlü bir Türkiye istememektedir. Son Dış­
işleri Bakanının temasları da bunu göstermiştir ki. 
AET Türkiye için müstağni hareket etmektedir. 
Ağır şartlar ileri sürmektedir, 
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memnuniyetle müşahede ettiğim husus şudur; savun­
mamız esas itibariyle kendi öz, kaynaklarımıza is­
tinat etmelidir. Biz de bunun için şunları tavsiye 
ederek sözümüzü bitriyoruz. 

'Evvela yapabileceğimiz araçları, malzemeyi, mü-
hinmatı, gemileri ve silahların tamamını kendimiz 
imal etmeliyiz. Devlet bu imalat için her şeye terci-
han hammedde, makine, malzeme temininde kolay­
lıklar göstermeli, tam kapasite ile tesislerimizin çalış­
tırılması sağlanmalıdır. Bu bir. 

İkincisi; modern araç, malzeme ve silahlan da 
yapabilecek yeni harp sanayiimizin kurulmasını ça­
buklaştıracak ve kolaylaştıracak, başlatılmış, milli 
sanayi hamleleri mutlaka devam ettirilmelidir. 

Üçüncü olarak da; bütün siyasi çalkantılar ve de­
ğişmelerden müteessir olmayacak tarzda, tanzim edi­
lecek müstakil bir milli harp sanayii planının tatbika­
ta konulması ve böylece bilfiil ve bil - kuvve mevcut, 
medâr-ı iftiharımız askeri sanayiin mutlaka milli ha­
sıladan ayrılacak bir payla ve bir seviyede muhafa­
za edilmesi için çalışılmalıdır, ileri teknoloji kullanı­
mı ve rantabl çalışabilmek şartı ile harp sanayimize 
tahsis edilen tesislerimizin mamullerini başta NATO 
müttefiklerimiz olmak üzere ortaklarımıza satmayı 
ve pazarlamayı şiar edinmeliyiz. 

Hepinizi hürmetle selamlarım. 
Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Hatip. Sayın 
Lûtfi Doğan, söz sırası zatiâlinizin, ancak konuşma­
yı düşünüyorsanız, daha evvel Sayın Bakana söz ve­
receğim, siz son sözü kullanacaksınız. 

LÛTFİ DOĞAN (Erzurum) — Emredersiniz Sa­
yın Başkanım, zaten uzun olmayacak konuşmam. 

BAŞKAN — Ama izin verirseniz usule uyalım. 
Biz Sayın Bakanı konuşturacağız, sonra son söz si­
zin olacak, zira başka bir müşkilât doğuyor konuş-
turmazsak son üyeyi efendim. 

Buyurun Sayın Bakan. Sayın Bakan konuşma 
süreniz 45 dakikadır. Bu süreye sorulara verilecek 
cevaplar da dahil görülüyor, izin verirseniz ben ev­
vela soruları tutanağa geçirttireyim, sonra zatıâli-
niz konuşmaya başlayın. 

Sayın Başkanlığa 
Aşağıdaki hususların Sayın Milli Savunma Baka­

nı tarafından cevaplandırılmasına aracılığınızı arz 
ederim, 

Cumhurbaşkanınca S. Ü. 
Hilmi Fırat 

BAŞKAN — Sayın Hatip süreniz dolmuştur, ha­
tırlatıyorum. Toplamanız yönünden faydası olur. 

'AHMET REMZİ HATİP (Devamla) — Müsaa­
de buyurursanız tamamlayayım efendim, 

(Türkiye sanayileşirse otomatik olarak milli harp 
sanayii de kuvvetlenecektir. Kendi savunma ihtiyaç­
larını kendi temin ettiği zaman Türkiye pazar oî-
maiktan çıkacak ve diğer komşu Avrupa'nın pazar 
olarak tuttuğu memleketleri de pazar olarak eline 
geçirecektir. İşte böyle bir Türkiye Avrupa'nın kor­
kulu rüyasıdır. Bu sebeple son 2-2,5 aylık dönemde 
Adalet Partisinin İktidarı döneminde dostumuz, müt­
tefikimiz Batı, bir evvelki dönemde olduğu gibi yine 
TMF eliyle Türkiye'yi içeride yaşanamayacak ekono­
mik şartları empoze ederek, devalüasyon, altından 
kalkılamayacak zamlar, kıtlık ve en önemlisi bekle­
yip duran temel sanayi yatırımlarının yeniden başla­
tılmasını önlemektedir. Dışarıda ise, yakın komşu­
larla iyi münasebetlere müsaade etmeyecek tarzda 
Ibizi NATO'da ve yeni CENTO teşebbüslerinde ve 
diğer bildiğiniz hususlarda, âdeta marke etmektedir. 

(Muhterem, arkadaşlar} 
Sözümün son kısmında ben bu aziz milletin ve 

onun temsilcisi yüce parlamenterlerin, bu gidişe dur 
diyecek bir çareyi bulacağına inanıyorum. Bütün üye­
lerin dinlediğimiz konuşmalarına ittifak ettiklerini 
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1979 mali yılı içinde Silahlı Kuvvetlerimizce ih­
tiyaç duyulan silah, araç ve gereçleri, bir evvelki 
yıla nazaran daha fazla üretmek amacı ile: 

1. Kamu ve özel sektör dahil ülkedeki çeşitli 
sanayi kuruluşları arasında bir koordinasyon ve iş­
birliğine gidip, bir üretim planlaması yapılmış mı­
dır? 

2. Yapılmış ise, hangi türden, ne kadar fazla 
üretilmiştir. Bunlar arasında, yeni tür mallar var 
mıdır? 

3. Aynı amaçla, yabancı ülkelerle işbirliğine gi­
dilmiş midir? Gidilmiş ise, evvelce üretemediğimiz, 
hangi tür malların, üretimine geçilmiştir? 

4. Türk Silahlı Kuvvetlerince açılmış bulunan 
Savunma Sanayi Sergisinden sonra, kamu ve özel sek­
törden, savunma ihtiyaçlarımızın karşılanması için 
teklifleri alınmış mıdır? Alınmışsa, buna göre üreti­
me geçilmiş midir?... 

Diğer bir soru : 

Sayın Başkanlığa1 

Aşağıdaki sorumun Sayın Milli Savunma Bakanı 
tarafından cevaplandırılmasını rica ederim. 

Saygılarımla. 
Tabii Üye 

Vehbi Ersü 

Soru 1. Kaynakta birikmiş er ve yedeksubay 
var mıdır? 

Soru 2. Varsa, nasıl çözümlenmesi düşünülmek­
tedir. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 
MİLLÎ SAVUNMA BAKANI AHMET İHSAN 

BÎRÎNCÎOĞLU (Trabzon Milletvekili) — Sayın 
Başkan, Yüce Senatonun sayın üyeleri; 

Silahlı Kuvvetlerimizin 1980 mali yılı Bütçesini 
sunarken Yüce Senatonun Sayın Başkan ve üyeleri­
ni, Türk Silahlı Kuvvetleri adına saygı ile selâmlıyo­
rum. 

Savunma Bütçemiz hakkında gerek parti grupla­
rı adına, gerekse şahısları adına konuşan ve burada 
değerli fikirler ileri süren, eleştirilerde bulunan sayın 
üyeleri dikkatle dinledim. Söyledikleri hususların 
özelliklerine göre gerekli notları da aldım. 

Savunmamız ve sorunlarımız hakkında görüşler 
ileri sürülmüş, savunma konularına ışık tutucu, yol 
gösterici, samimi dilek ve temennilerde bulunulmuş­
tur. Bütün bu konuşmaları saygı ile karşılıyoruz. De­
ğerli üyelerin bütün samimiyetimle bilmelerini iste­
rim ki, bu değerli görüş ve fikirler çalışmalarımızda 
bize esaslı ışık tutacaktır. 

Değerli üyeler; 
Dünyanın bugün içinde bulunduğu şartlar, böl­

gemizde cereyan eden olaylar ve savunmamızı doğ­
rudan ilgilendiren konular üzerinde durdular. Hepi­
mizce bilindiği gibi bölgemizde cereyan eden olay­
lar, ülkemizi de yakından ilgilendirmektedir. Hiç şüp­
hesiz ki, bu olaylara kayıtsız kalmamız beklenemez. 
Ülkemizin de içinde bulunduğu ve süratle gelişen 
olaylar karşısında, her zamankinden daha dikkatli ve 
müteyakkız bulunması gerekmektedir. 

Muhterem üyeler; 
Sizlerce de gayet iyi bilindiği gibi savunma po­

litikamız Cumhuriyetimizin kuruluşundan beri de­
ğişmez bir politika haline gelmiştir. Bu politikayı 
büyük önder Atatürk'ün «Yurtta Sulh - Cihanda 
Sulh» ilkesi ile özetlemek mümkündür. Türkiye'nin 
hiç kimsenin toprağında gözü yoktur ve amacı ken­
di hudutları içinde bağımsız, hür ve bir bütün olarak 
yaşamak ve ilerlemektir. Bunu gerçekleştirebilmek 
için gereken her şey yapılacak, hiç bir fedakârlıktan 
kaçınılmayacaktır. Bunda bütün partilerin birleştiği­
ni biraz önce yapılan değerli konuşmacı arkadaşları­
mın açıklamalarından anlamış bulunmaktayız. 

Sayın üyeler; 

Savunma milli bir meseledir. Türkiye savunma­
sının sağlanmasında her şeyden önce kendi kabiliye­
tine ve gücüne dayanmak zorundadır ve bunu da ga­
yet iyi bilmektedir. Ancak, savunma gayretlerinin 
desteklenmesinde, ittifaklarında önemli bir yeri var­
dır. Bugün dünya üzerinde görüldüğü gibi, ülkeler 
kendi savunmalarına, katılmış oldukları ittifakların 
koruyucu tedbirleriyle güçlendirme yollarına başvur­
muşlardır. En güçlü devletler bile kendilerini tek ba­
şına savunma görevi ile başbaşa bırakmamışlar, irili 
ufaklı birtakım ittifakların tedbir ve himayelerin 
yollarını tercih etmişlerdir. Böylece görülmektedir 
ki, önce savunmamızı kendi imkânlarımızla sağlama­
ya çalışacağız, sonra da ortak savunma ittifakların­
da ı da yararlanmayı ihmal etmeyeceğiz. Bugün böl­
gemizde cereyan eden olaylar hepimizin ibretle iz­
lememizi gerektirecek şekilde gelişmektedir. 

Sayın üyeler; 
Türkiye ittifaklarında samimi ve hiç bir art ni­

yeti olmayan bir ülkedir. Hiç şüphesiz ki, bir NATO 
üyesi olarak müttefiklerimizden bunun karşılığını 
beklemek de hakkımızdır. Ülkemizin bugün bazı 
ekonomik sorunlarla karşı karşıya olduğu samimi­
yetle itiraf edilmektedir. Ancak, NATO ittifakı için­
de ülkemizin sorunlarının diğer üye devletlerin da-
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ha anlayışlı karşılamalarını ve bu sorunların gide­
rilmesi için de katkılarda bulunmalarını beklemek 
de her halde hakkımızdır. 

Aslında kısa dönemde ülkemize has sorun ola-
rac görünen bazı konular ittifakın diğer üyeleri ta­
rafından yeterli ölçüde değerlendirilmeyip, gereken 
ilgi ve katkı zamanında yapılmadığı takdirde bundan 
NATO'da bir bütün olarak etkilenecek, uzun dönem­
de bu ittifakın da zararına olacaktır. Özellikle son 
zamanlarda müttefiklerimizin de bunu değerlendir­
diklerini, Türkiye'nin ekonomik sorunlarını hafifle­
tici savunma ihtiyaçlarımızın karşılanması konusun­
da ciddi girişimlerde bulunduklarını görmekteyiz. 
Ancak, bu gayretlerin biran önce somut ve elie tu­
tulur sonuçlara ulaşmasını da bekliyoruz. 

Şimdi müsaadenizle Ocak ayı içinde parafe edi­
len Savunma İşbirliği Anlaşmasıyla ilgili kısa açıkla­
mada bulunmak istiyorum: 

NATO ve NATO'nun gerektirdiği yükümlülük­
lerle çerçeveli olarak müttefik ve dost Amerika Bir­
leşik Devletleriyle halen parafe edilmiş olan Savun­
ma Ekonomik İşbirliği Anlaşması, Temel Savunma, 
Destek Savunma Endüstriyel İşbirliği ve Tesisler An­
laşmalarından oluşmaktadır. Bu anlaşmalarla NATO 
stratejisinin öngördüğü savunmaya dönük, caydırıcı 
müşterek tedbirler alınacaktır. Bu anlaşmada eşitlik 
ve hükümranlık haklarına karşılıklı saygı esası alın­
mıştır. 

Temel anlaşma ile belirli Türk tesislerinde Ame­
rika Birleşik Devletlerinin müşterek savunma tedbir­
lerine katılmasına yetki verilmiştir. Amerika Birleşik 
Devletleriyle yapılacak savunma işbirliği, NATO' 
nun gerektirdiği yükümlülüklerle sınırlandırılmıştır. 
Ayrıca, taraflardan biri karşı tarafın bu anlayışla 
yüklendiği yükümlülüklerini yerine getirmediğine 
karaat getirirse, anlaşmadaki usullere uygun olarak 
anlaşmayı iptal hakkına da haizdir. 

Savunma Destek Anlaşmasında Türk Silahlı Kuv­
vetlerinin teminini öngördüğü ve Amerika Birleşik 
Devletleri katkısını istendiği savunma malzemeleri­
nin beş yıllık devre programlarla ve bu programlara 
dayanan yıllık tedarik programlarıyla nasıl bir dü­
zenle sağlanacağı belirtilmektedir. Ayrıca, Amerika' 
nın askeri yardım bakımından sorumluluk ve iyi ni­
yet gösterilerinin neler olacağı genel terimlerle açık­
lanmıştır. 

Savunma Endüstriyel İşbirliği Anlaşması ise, Türk 
savaş endüstrisinin teknoloji transferi ve imalat yete­
neklerinin artırılması hususlarında Amerika Birleşik 
Devletlerinin nasıl katılacağını, Türkiye'nin bu yön-

I deki isteklerini nasıl yapacağını, hali hazırda hangi 
I projelerin incelenmekte olduğunu kapsamaktadır. 
I Tesisler Anlaşması; bu anlaşmaya ekleriyle bir-
I İlkte bir bütün teşkil etmektedir. Tesisler Türk tesis-
I leri olarak faaliyet gösterecek, Türk subayları komu-
I ta edecek ve Türk komutanları tarafından denetlene-
I cek ve kontrol edilecektir. Amerika Birleşik Devlet-
I lerinin bu tesisleri müşterek kullanmalarına ait ay-
I rıntılar uygulama anlaşmalarıyla ayrıca saptanacak­

tır. 
I Amerika'nın Türkiye'ye sağlayacağı yardım ise, 
I Savunmak Destek Anlaşmasının bir sonucudur. Ame-
I rika Birleşik Devletlerince yapılacak askeri yardım 
I dışında, ekonomik yardım ve işbirliği de Anlaşma-
I nın temel fikrini oluşturmaktadır. 

I Muhterem arkadaşlarım; 
I Böylece size bu İşbirliği Anlaşmasını kısaca izah 
I etmiş oldum; fakat bu Anlaşmanın parafe edildiği 
I günden bugüne kadar edindiğimiz kanaate göre san-
I ki Hükümet gizli veya kötü bir şey yapmış gibi par-
I lamenter arkadaşlarımız arasında ve bilhassa parti-
I 1er arasında bir endişe mevcuttur. Basında da bunu 
I görüyoruz. 
I Bu itibarla, ben daha açık bazı noktalara inemi-
I yorum. Ek anlaşmalar imzalandıktan sonra elbette 
I ki her şey bütün teferruatıyla açıklanacaktır. Biz bu 
I anlaşmanın gizli kapaklı olmasına da taraftar deği-
I üz. Nitekim, Bütçe Komisyonunda yapılan müzake-
I relerde bu Anlaşmaların Meclise götürüleceğini, 
I Meclislerimizde ariz amik görüşüleceğini açıkça or-
I taya koymuştum, bu fikirde hâlâ musirrim, mutlaka 
I bu anlaşma Meclise gelecek ve arkadaşlarımız tara-
I fından istedikleri şekilde görüşülecektir. 

I Bunu açıkça söylüyorum, artık bugün Türkiye'de 
gizli hiç bir şey kalmamıştır. Bu Anlaşmanın Mec­
lislere gelip görüşülmesinde de büyük fayda müla­
haza ettiğimi tekrar ifade ediyorum. 

Değerli arkadaşlarım; 

Bakanlık yapmış arkadaşlarım iyi bilirler, ki bu 
görüşmeler daima askerlerle hariciye arasında oldu-

I ğundan karşılıklı mutabakata varmadan ve ek anlaş-
I malar hazırlanıp imza edilmeden bunların açıklan-
I masında milli menfaatimiz de yok. Tahmin ediyo-
I rum ki, inanıyorum ki, bunların hele şu günlerde 
i münakaşa mevzuu edilmesi memleketimizin menfa-
{ atine uygun değildir. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Size bütün samimiyetimizle söyleyeyim ki, Türk 

i Silahlı Kuvvetleri bu müzakerelerde yapabileceğini 
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yapmıştır. Üzerimdeki görev icabı Avrupa Grubu 
Bakanlar Kurulu Toplantısına katıldım, orada ya­
pılan müzakerelerde şahsen bazı şeylere şahit oldum. 
Bazı ikili görüşmeler yaptık. O günlerde hatırlaya­
cağınız gibi, İran'daki olaylar nedeniyle Amerika'nın 
Türkiye'deki tesislerden yararlanıp yararlanamayaca­
ğının meselesi müzakere yapılmış ve bazı talepler 
dolaylı yollarla bize intikal ettirilmişti. 

Biz Türkiye Hükümetinin Savunma Bakanı ola­
rak kati surette Amerika'ya İncirlik Hava Üssünden 
böyle bir hak tanımayacağımızı açıkça beyan- etmiş­
tik. Onların bu tutumu ve davranışları daha ziyade 
İran'daki Amerikan Sefaretine mensup adamlarının 
kurtarılması maksadına matuftu. Müttefiklerimizin 
İran olayları nedeniyle sıkıntılı bir duruma düştük­
leri de belliydi. 

Kıbrıs Barış Harekâtından sonra Amerika Birle­
şik Devletleri de Türkiye'ye silah ambargosu uygu­
lamıştı. Aynı sıkıntılı dönemleri ülke olarak biz de 
yaşadık. Bu duygularımı gayet iyi anlamışlardı. O 
günkü sıkıntılarımızı Amerikan Hükümeti o zaman 
bizim kadar hissetmemişti. Biz bu sıkıntıları çekti­
ğimiz için durumu kendilerine gayet samimi ve açık 
kalplilikle anlattık. Sonunda bu görüşlerimizi anla­
yışla karşıladılar. Orada yapılan müzakerelerde ül­
kemiz için yararlı sonuçlar aldığımızı da memnuni­
yetle ifade etmek isterim. 

Mesela, NATO altyapı masraflarına katılma pa­
yımız bugüne kadar c/c 1,32 idi, yapılan müzakere­
den sonra bu nispet % 0,8'e indirilmiş bulunmakta­
dır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bir çok sorunların varlığını bilerek hizmete talip 

olduk ve bütün samimiyetimizle ülkemizin yararına 
gördüğümüz bütün girişimlerde bulunuyor, sorunla­
rın üzerine gitmeye çalışıyoruz. 

Bugün konuşan arkadaşlarımızın da hemen hemen 
hepsi milli harp sanayiine dokundular. Milli harp sa­
nayiinin kurulması fikrine her zamankinden fazla 
:n?nmış bulunmaktayız. Aslında Milli Birlik Grubu 
adına konuşan arkadaşımız Kadri Kaplan gerçeği 
de söylediler. Türkiye'de milli harp sanayii Türkiye 
Cumhuriyetinin kurulduğu günden beri de var. İstik­
lal Savaşında, İstiklal Mücadelemizde de var; ama bü­
tün mesele bu sanayinin geliştiriiknesi, tekamül ettiril­
mesi, dışa bağlılıktan bir an evvel 'kurtarmamızı sağla-
ırıaık. 

Özellikle Kıbrıs Barış Harekâtı ve onu izleyen 
politik ve askeri koşullar, Amerika Birleşik Devlet­

lerince uygulanan silah ambargosu, Silahlı Kuvvetle­
rin ihtiyacı bulunan harp, silah, araç ve gereçlerini 
mili' imkânlarımızla karşılama ve üretme zorunlulu­
ğunu ortaya çıkarmıştır. 

Bir bakıma gelişen bu koşullar ulusal gücümüze 
dayanmanın bilincine ulaşmamızda yardımcı olması 
yönünden de yararlı olmuştur, benim inancım da bu. 

Nitekim, bazı değerli arkadaşlarım da konuşma­
larında bu noktaya değinmişlerdir. Maklna Kimya 
Endüstrisi Kurumunca harp sanayi potansiyelini ar­
tırıcı tedbirler alınmaktadır. Bu konuda lüzumlu tek­
nolojik bilgiler sağlanmakta, personel ve hammadde 
tedariki için girişimlerde bulunmaktadır. 

1979 Mali Yılı içinde, Makina ve Kimya Endüst­
risi Kurumu tarafından Silahlı Kuvvetlerimiz için pi­
yade tüfekleri, malkineli tüfdkîer, muhtelif topçu ve 
tanksavar mühimmatı ile uçaksavar mühimmatı, ha­
vadan yere roketler, güdümlü tanksavar roketleri, 
modern havanlar, hava mühimmatı, pil ve diğer çeşit­
li teçhizat imal edilmektedir. Buna ilave olarak Silah­
lı Kuvvetlerimizin ihtiyaç duyduğu muhtelif malzeme­
nin her üç kuvvet komutanlığı bünyesinde bulunan 
fabrika ve tesislerle de imalâtı sürdürülmektedir. 
Bunlara örnek olarak denizaltı, hücumbotu, diğer 
gemilerin inşası ve çeşitli yedek parçalar ve malze­
meler imali ileri sürülebilir. Birçok arkadaşlarımız 
da zaten bunları gezmiş ve bizzat görmüşlerdir. 

Muhtelif yabancı ülkelerle savunma sanayiinde 
işbirliği ve bununla ilgili olarak da kuruluşlar arasın­
da koordinasyon çalışmaları devam ettirilmektedir. 
Özellikle, Amerika Birleşik Devletleri ile olumlu saf­
haya getirilen işbirliği çalışmaları sonunda, Savunma 
İşbirliği Anlaşması parafe edilmiş olup, Anlaşmanın 
eklerinden biri de iki ülke arasında savunma sanayii 
işbirliğini teşkil etmektedir. Söz konusu anlaşma ile 
Amerika Birleşik Devletlerinden, ülkemizin savunma 
sanayüini geliştirme'k için malkine, teçhizat ve modern 
teknolojinin transferi sağlanacaktır. 

Bu suretle, kuvvet komutanları bünyesindeki ye­
nileştirme ve modernizasyon tesislerinin geliştirilmesi 
ile mühimmat, roket ve barut sanayi tesislerinin ku­
rulması, tevsiatı projeleri ele alınacaktır. 

Federal Almanya'dan denizaltı inşa projesinin 
devamı ile çeşitli projelere ilâve yardım sağlanmak­
tadır. Diğer dost ve müttefik ülkelerle çeşitli karşılık­
lı işbirliği projeleri üzerinde görüşme ve planlamalar 
sürdürülmektedir. 

Kredi ve döviz sağlanmasındaki gecikme nede­
niyle 1979 Mali Yılı içinde ASELSAN tarafından 
gerçekleştirilemeyen telsiz imalatına bu yılın ilk ya-
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rısında başlanacaktır. Aynı şekilde TÜMOSAN Mo­
tor imali ve TÜMAŞ muharib uçak yapımı projele­
rinde 1980 yılında başarıya ulaşmak için gayret sarfe-
dilmektedir. Bu mevzuda bize diğer yabancı devletler 
ve firmalardan da bazı teklifler gelmektedir. 

Silahlı Kuvvetlerimizin çeşitli ihtiyaç maddeleri­
nin kuruluşlara tanıtılması için muhtelif şehirlerde 
Savunma Sanayii Sergileri tertip edilmiş, yurtiçi sana­
yinin imalata ilgili tespit edilmiş ve kanuni mevzuata 
göre bu konuda işlemlere geçilmesi planlanmıştır. 

Ancak, şunu da itiraf etmek mecburiyetindeyiz 
ki. son birkaç yıldır içinde bulunduğumuz ekonomik 
koşulların ve yurt dışı ödemelerde karşılaşılan sorun­
ların bu konudaki çabalarımızı etkilediğini de sami­
miyetle ifade etmek istiyorum. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Savunma hizmetleri ile ilgili bazı konularda kısa 

bilgiler sunacağım. Halen yasama organlarına inti­
kal etmiş ve görüşülmek üzere bekleyen Silahlı Kuv­
vetlerle ilgili yasa tasarılarından başlıcaları şunlar­
dır : 

Bilindiği gibi geçen yıl 2182 sayıh Kanunla, 657 
sayılı Kanuna tabi personele kadro ve tahsil koşulu 
aranmaksızın, bir defaya mahsus olmak üzere bir 
üst dereceden maaş verilmesini amaçlayan kanun 
yürürlüğe girmişti. 1926 sayılı Türk Silahlı Kuvvet­
leri Personel Kanununa tabi olan personele de ka­
nunun aynı hükümlerinin uygulanmasını sağlamak 
amacı ile hazırlanan tasarı Yüce Meclisten geçmiş, 
Seratoya intikal etmiş bulunmaktadır. Bu tasarının 
biran önce kanunlaşması ile personelin mağdur ol-
rmsı önlenmiş olacaktır. 

Ayrıca, yurt dışındaki işçilerin işyerlerini kaybet­
memesi amacı ile iki aylık temel askerlik eğitimini 
yapmaları ve belirlenecek miktarda yabancı ülke pa­
rası ödemeleri koşulu ile askerlik hizmetini yapmış 
sayılacaklarını öngören yasa tasarısı ile diğer bazı 
tasanlar Millet Meclisinin komisyonlarında bekle­
mektedir. 

Şu noktaya gelmişken açıklamak istiyorum. Bu 
kanun tasarısı daha evvel birtakım yollardan geçiril­
miş, Meclis gündemine gelmiş ve bu kanunu biz Hü­
kümet olarak kabul etmiş bulunuyoruz. Bu kanunun 
biran evvel çıkması için de elimizden gelen bütün 
imkânları sağlıyoruz. Şayet bugün bütçe müzakere­
miz olmasaydı, Komisyonda bu görüşülecekti. Gele­
cek haftaya Komisyonda bunun görüşülmesini sağ­
layacağız ve biran evvel de kanunlaşmasını arzu edi­
yoruz. 
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t Muhterem üyeler; 
I Bugün bir yedeksubay birikimi sorunu ile karşı 
i karşıya bulunmaktayız. Yedeksubay mevzuunda 1970 

tarihinde çıkarılm-ış kanun vardır ve bu yürürlüğe de 
girmiştir; 1316 sayılı Kanun. Bu yasa değerlendirme 
sonucu yedeksubay adayı seçilmeyenler temel asker­
lik eğitimini tamamladıktan sonra kalan hizmet sü-

I relerinin yurt savunma ve kalkınması ile ilgili hiz-
I metlerde görevlendirilmek üzere, diğer bakanlıklar 
I emrine verilmesini hükme bağlamıştı. Ancak, gelmiş 
I geçmiş hükümetlerin hiç birisi bu kanunu uygulama 
I imkânını gösterememiştir, bu bir gerçek. Kabahati 
I şuna buna atmaya lüzum yok. Ben öyle zannediyo-
I rum ve görüyorum ki, bugün de hazırladığımız ka-
j nun da bana onu gösteriyor, sırf politik maksatlarla 
I bu kanun uygulamaktan uzak bırakılmıştır. 
I Bugün sabahtan beri bu saate kadar görüştüğü-

I müz meseleler, politik meseleler bizi sıkıştıra, sıkıştı-
I ra bu noktaya geldi. Nasıl yeni bir kanun sevk etmiş-
I sek bu mevzuda Meclise, biraz sonra değineceğim 
I anarşi mevzuundaki kanunları da hiç mücadele et-
I meden, çekişmeden, bağırmadan, çağırmadan Mec-
I lise sevk edeceğinize, burada müdafaa edeceğinize 
I inanıyorum. Bu birikimler bizi bu hale getirdi. Hiç 
I kimse bunu sırtlanmasın, bundan üzülmesin geçmiş 
I hükümetlerde bugün benim de içinde bulunduğum 
I partinin hükümeti de vardı, bunu tatbik edemediler 
I arkadaşlar. 
I Bugün yedeksubay adayı olarak 86 bin kişilik bir 
I birikim mevcuttur. Sayın Vehbi arkadaşımız da bize 

böyle bir sual sormuşlardı. Bunu eritmek kolay bir 
iş değildir. Bakanlık yapan arkadaşlarım, asker olan 

I arkadaşlarım bu meseleyi iyi bilirler. Bunu eritmenin 
I çareleri Askeri Şûra toplantısında görüşülerek uzun 
I boylu müzakere edilmiş, bir yasa tasarısı hazırlanma-
I sına karar verilmiştir. Gayet detaylı bir tasarı hazırlan-
I mış olup, Meclise sunulmuş bulunmaktadır. Bu tasa-
1 rıda yer alan bazı esaslar nedeniyle eleştirilere de 
I uğrayabileceğimiz muhakkaktır. Ancak, mevcut bi-
1 rikimin önlenebilmesi için bir yerde esaslı tedbirler 
I alınmasının zorunluluğuna da inanıyorum. 
I Bütün parlamenter arkadaşlarımdan parti farkı 

I gözetmeksizin bu tasarının en kısa zamanda bir so-
I nuca ulaştırılmasını istirham ediyorum. Aksi takdir-
I de mektebini bitirmiş, hayata atılmış, işe başlamış ve-
I ya memuriyete girmek isteyen gençlerimiz ne gün 
I silah altına alınacağını bilmemektedirler. Bir tedir-
I ginliğin içine girmişlerdir. Gençlerimizin bu sıkın-
I tıdan kurtulması için, bu kanunun çıkması gerekli-
I dir. 

407 — 


